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Eiropas Padomes
Eiropas Cilvēktiesību tiesas Trešās nodaļas lēmums
Lietā "Oļegs Ivanovičs SISJUKS pret Latviju"1
Iesniegums Nr.16191/03, ko iesniedzis Oļegs Ivanovičs Sisjuks pret Latviju

Eiropas Cilvēktiesību tiesa (Trešā nodaļa) 2008.gada 17.janvārī Palātas sēdē šādā sastāvā:

Boštjan M. Zupančič, priekšsēdētājs Corneliu Bîrsan, Elisabet Fura-Sand​ström, Alvina Gyulumyan, David Thór Björgvinsson, Ineta Ziemele, Isabelle Berro-Lefèvre, tiesneši un Santiago Quesada, departamenta sekretārs,

Ņemot vērā iepriekš minēto iesniegumu, kas tika iesniegts 2004.gada 9.jūlijā,

Ņemot vērā lēmumu piemērot Konvencijas 29.panta 3. punktu un kopā izskatīt lietas pieņemamību izskatīšanai un lietu pēc būtības,

Ņemot vērā deklarācijas, ar kurām puses ir piekritušas mierizlīgumam lietā,

Pēc apspriešanās nolemj sekojošo:

FAKTI

Iesniedzējs, Oļegs Ivanovičs Sisjuks, ir Krievijas pilsonis, dzimis 1963.gadā un dzīvo Rīgā. Latvijas valdību ("Valdība") pārstāvēja tās pārstāve I.Reine.

Iesniedzēja iesniegtos lietas faktus var apkopot sekojoši.

2000.gada 29.februārī iesniedzējs tika aizturēts uz aizdomu pamata par izdarītiem kriminālnoziegumiem. 2001.gada 27.februārī pēc iesniedzēja lietas pirms​tiesas izmeklēšanas, lieta tika nodota iztiesāšanai Rīgas apgabaltiesai. 2003.gada 31.martā Rīgas apgabaltiesa atzina iesniedzēju par vainīgu izspiešanā vainu pastiprinošos apstākļos un laupīšanā vainu pastiprinošos apstākļos un piesprieda piecu gadu cietumsodu. 2003.gada 25.novembrī pēc iesniedzēja apelācijas sūdzības Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palāta nolēma nemainīt pirmās instances tiesas spriedumu. Iesniedzējs neiesniedza kasācijas sūdzību par šo spriedumu Augstākās tiesas Senātā. Tādējādi tiesvedības kopējais ilgums divās tiesas instancēs šajā lietā bija trīs gadi un gandrīz deviņi mēneši, no kuriem divi gadi un vairāk nekā mēnesis pagāja no iesniedzēja lietas nodošanas izskatīšanai līdz sprieduma paziņošanai pirmās instances tiesā.

SŪDZĪBAS

1. Atsaucoties uz Konvencijas 5.panta 3.punktu un 6.panta 1.punktu, iesniedzējs sūdzējās par pirmstiesas apcietinājuma ilgumu un kriminālprocesa ilgumu.

2. Iesniedzējs sūdzējās, ka Konvencijas 7.pantā, 8.pantā un 13.pantā garantētās tiesības ir tikušas pārkāptas.

JURIDISKAIS ASPEKTS

2007.gada 3.oktobrī Tiesa saņēma sekojošu Valdības deklarāciju:

"Es, Inga Reine, Latvijas Republikas valdības pārstāve, paziņoju, ka Latvijas Republikas valdība piedāvā Oļegam Sisjukam izmaksāt ex gratia kompensāciju 2100 euro apmērā ar mērķi nodrošināt mierizlīgumu iepriekš minētajā lietā, kas šobrīd ir izskatīšanā Eiropas Cilvēktiesību tiesā.

Šī summa, kas ietver jebkādus materiāla un morāla rakstura zaudējumus, tai skaitā jebkādas izmaksas un izdevumus, tiks konvertēta Latvijas latos (oficiālais saīsinājums - LVL) pēc izmaksas dienā piemērojamā kursa un ir atbrīvota no jebkādiem nodokļiem, kādi var būt piemērojami. Tā tiks izmaksāta trīs mēnešu laikā no Tiesas lēmuma, saskaņā ar Konvencijas 37.panta 1.punktu, paziņošanas dienas. Gadījumā, ja šī summa netiek izmaksāta minētajā trīs mēnešu termiņā, Valdība, sākot no iepriekš minētā trīs mēnešu termiņa beigām līdz izmaksas veikšanai, apņemas maksāt procentus, kas ir vienādi ar Eiropas Centrālās bankas noteikto bezpeļņas aizdevumu procentu likmi šajā laikā, plus trīs procenti. Šīs kompensācijas izmaksa būs galīgs minētās lietas risinājums."

2007.gada 4.decembrī Tiesa saņēma sekojošu iesniedzēja parakstītu deklarāciju:

"Es, Oļegs Sisjuks, atzīmēju, ka Latvijas Valdība ir gatava man samaksāt ex gratia kompensāciju 2100 euro apmērā, ar mērķi nodrošināt mierizlīgumu iepriekš minētajā lietā, kas šobrīd ir izskatīšanā Eiropas Cilvēktiesību tiesā.

Šī summa, kas ietver jebkādus materiāla un morāla rakstura zaudējumus, tai skaitā jebkādas izmaksas un izdevumus, tiks konvertēta Latvijas latos (oficiālais saīsinājums - LVL) pēc izmaksas dienā piemērojamā kursa un ir atbrīvota no jebkādiem nodokļiem, kādi var būt piemērojami.

Tā ir jāizmaksā trīs mēnešu laikā no Tiesas lēmuma, saskaņā ar Konvencijas 37.panta 1.punktu, paziņošanas dienas. Sākot no iepriekš minētā trīs mēnešu termiņa beigām līdz izmaksas veikšanai, no minētās summas tiks maksāti procenti, kas ir vienādi ar Eiropas Centrālās bankas noteikto bezpeļņas aizdevumu procentu likmi šajā laikā, plus trīs procenti.

Es apstiprinu piedāvājumu un atsakos no jebkādām turpmākām sūdzībām pret Latviju saistībā ar šī iesnieguma pamatā esošajiem faktiem. Es paziņoju, ka šis ir galīgs minētās lietas atrisinājums."

Tiesa ņem vērā pušu starpā panākto mierizlīgumu. Tā ir apmierināta, ka mierizlīgums ir balstīts uz Konvencijā un tās Protokolos garantēto cilvēktiesību ievērošanu, un nesaskata nekādus iemeslus, balstītus uz sabiedrības interesēm, kas attaisnotu lietas iztiesāšanas turpināšanu (Konvencijas 37.panta 1.punkts, beigās). Ņemot vērā iepriekš minēto, ir pietiekošs pamats pārtraukt 29.panta 3.punkta piemērošanu un svītrot iesniegumu no Tiesā izskatāmo lietu saraksta.

Ņemot vērā iepriekš minētos apsvērumus, Tiesa vienbalsīgi

Nolemj svītrot iesniegumu no Tiesā izskatāmo lietu saraksta. 
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