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Iesniegums nr. 9161/03

Sergejs ZAHARENOKS pret LATVIJU

 

Eiropas Cilvēktiesību tiesa (Trešā nodaļa), 2008.gada 3.jūnija palātas sēdē, šādā sastāvā:

Josep Casadevall, priekšsēdētājs,

Elisabet Fura-Sandström,

Corneliu Bīrsan,

Alvina Gyulumyan,

Egbert Myjer

Ineta Ziemele,

Ann Power, tiesneši,

un Santiago Quesada, nodaļas sekretārs,

Ņemot vērā iepriekš minēto iesniegumu, ar kuru Sergejs Zaharenoks vērsās tiesā 2003.gada 11.martā;

Ņemot vērā lēmumu piemērot Konvencijas 29.panta 3.punktu un vienlaicīgi izskatīt iesnieguma pieņemamību un lietu pēc būtības;

Ņemot vērā valdības deklarāciju, ar kuru tā piekrīt mierizlīgumam šajā lietā; 

Pēc apspriešanās, nolemj sekojošo:

FAKTI

Iesniedzējs, Sergejs Zaharenoks, ir Latvijas pilsonis, kurš ir dzimis 1945.gadā un laikā, kad viņš vērsās Tiesā ar iesniegumu, izcieta sodu ieslodzījumā. Latvijas valdību (turpmāk tekstā – "valdība") Tiesā pārstāv tās pārstāve I. Reine.

Lietas fakti, kādus tos iesniedza iesniedzējs, var tikt apkopoti šādi.

1998.gada 20.oktobrī iesniedzējs tika aizturēts uz aizdomu pamata par zādzības izdarīšanu vainu pastiprinošos apstākļos. Pirmstiesas izmeklēšana tika pabeigta, un lieta tika nosūtīta Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijai 2001.gada sākumā. 2002.gada 21.oktobrī tiesa atzina iesniedzēju par vainīgu kriminālnoziegumā, par kura izdarīšanu viņš tika turēts aizdomās, un piesprieda viņam astoņu gadu cietumsodu. 2003.gada 27.janvārī Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palāta nolēma atstāt spēkā pirmās instances tiesas spriedumu. 2003.gada 24.februārī Augstākās tiesas Senāts noraidīja iesniedzēja kasācijas sūdzību. 

Acīmredzot 2006.gada 20.oktobrī iesniedzējs tika atbrīvots. 

SŪDZĪBAS

1. Iesniedzējs, atsaucoties uz Konvencijas 5.panta 3.punktu, sūdzējās par pirmstiesas apcietinājuma ilgumu. 

2. Iesniedzējs, atsaucoties uz Konvencijas 6.panta 1.punktu, sūdzējās par kopējo kriminālprocesa ilgumu krimināllietā.

TIESĪBU NORMAS

Ar ierakstītām vēstulēm, kas tika nosūtītas 2007.gada 10.jūlijā, 19.septembrī, 17.oktobrī un 12.decembrī, iesniedzējs tika informēts, attiecīgi, par iesnieguma nosūtīšanu valdības komentāriem, mierizlīguma piedāvājumu un valdības deklarāciju, ar kuru tā pieņem mierizlīguma piedāvājumu, un tika lūgts paust savu nostāju. Visas vēstules pasts nodeva atpakaļ Tiesai ar paskaidrojumu "(adresāts) nezināms" vai "neizņemts (sūtījums)".

Tiesa uzskata, ka fakts, ka iesniedzējs nav sniedzis Tiesai ziņas par savu pašreizējo atrašanās vietu, ir uzskatāms par norādījumu tam, ka viņš ir zaudējis interesi turpināt tiesvedību attiecībā uz savu iesniegumu. 

Tā kā nav iespējams sazināties ar iesniedzēju, Tiesa uzskata, ka tālāka šīs lietas izskatīšana nav pamatota. Attiecīgi Tiesa secina, ka esošajos apstākļos var uzskatīt, ka iesniedzējs vairs nevēlas turpināt tiesvedību attiecībā uz savu iesniegumu, atbilstoši Konvencijas 37.panta 1.punkta a) apakšpunktam. 

Turklāt, saskaņā ar 37.panta 1.punktu in fine, Tiesa nesaskata vispārēja rakstura iemeslus attiecībā uz cilvēktiesību ievērošanu atbilstoši Konvencijai un tās Protokoliem, kas liktu turpināt lietas izskatīšanu. Balstoties uz iepriekš minēto, Tiesa uzskata, ka lieta ir svītrojama no izskatāmo lietu saraksta.

Ņemot vērā augstāk minētos apsvērumus, Tiesa vienprātīgi

Nolemj svītrot iesniegumu no Tiesā izskatāmo lietu saraksta.

 Josep Casadevall Priekšsēdētājs 

 Santiago Quesada Sekretārs 

