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Eiropas Padomes
Eiropas Cilvēktiesību tiesas Trešās nodaļas lēmums
Lietā "Rolands ŠIRMAHERS pret Latviju"1
Iesniegums Nr. 30999/03

Eiropas Cilvēktiesību tiesa (trešā nodaļa) palātas sēdē šādā sastāvā:

B.M.Zupančič, priekšsēdētājs, C.Birsan, E.Fura-Sandstrom, A.Gyulumyan, E.Myer, I.Ziemele, I.Berro-Lefevre, tiesneši, un S.Quesada, departamenta sekretārs,

Ņemot vērā iepriekš minēto iesniegumu, kas iesniegts 2003.gada 18.septembrī,

Ņemot vērā lēmumu piemērot Konvencijas 29.panta 3.punktu un reizē izskatīt gan lietas pieņemamību, gan lietu pēc būtības,

Ņemot vērā oficiālās deklarācijas, kurās izteikta piekrišana lietas atrisinājumam mierizlīguma ceļā,

Pēc apspriešanās pieņem šādu lēmumu:

FAKTI

Iesniedzējs Rolands Širmahers ir Latvijas pilsonis, dzimis 1958.gadā un patlaban izcieš sodu Jelgavas cietumā. Latvijas valdību ("Valdība") pārstāvēja tās pārstāve I. Reine.

Iesniedzēja iesniegtos lietas faktus var apkopot šādi:

1994.gada 17.oktobrī pret iesniedzēju uz aizdomu pamata par slepkavību tika uzsākts kriminālprocess. 1996.gada 1.aprīlī iesniedzējs tika apcietināts. 1997.gada neprecizētā datumā lietas materiālus saņēma Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesu palāta. 1997.gada 27.jūnijā Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencija stājās spēkā attiecībā uz Latviju. Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesu palāta iztiesāja šo lietu laikā no 1998.gada 29.janvāra līdz 3.februārim un no 2000.gada 17.marta līdz 21.martam, pasludinot spriedumu 2000.gada 21.martā. Iesniedzējs tika atzīts par vainīgu slepkavībā un viņam tika piespriests piecpadsmit gadu cietumsods. 2000.gada 23.augustā Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palāta atcēla 2000.gada 21.marta spriedumu un nosūtīja lietas materiālus pirmās instances tiesai jaunai izskatīšanai. 2000.gada 19.septembrī Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesu palāta saņēma šīs lietas materiālus. 2002.gada 24.oktobrī tiesa iesniedzēju atzina par vainīgu slepkavībā un piesprieda viņam trīspadsmit gadu cietumsodu. Šo spriedumu 2003.gada 6.februārī apstiprināja Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palāta. 2003.gada 29.aprīlī Augstākās tiesas Senāts noraidīja iesniedzēja kasācijas sūdzību. Tādējādi tiesvedības kopējais ilgums bija astoņi gadi, seši mēneši un divpadsmit dienas. No šī posma pieci gadi, desmit mēneši un divas dienas ietilpa laikā, kad Konvencija jau bija stājusies spēkā attiecībā uz Latviju.

SŪDZĪBAS

1. Atsaucoties uz Konvencijas 6.panta 1.punktu, iesniedzējs sūdzējās par pārmērīgu kriminālprocesa ilgumu.

2. Iesniedzējs atsaucās uz to, ka šīs lietas pirmstiesas izmeklēšanas laikā 1996.gada 1. un 2.aprīlī tikušas pārkāptas viņa tiesības, kuras garantē Konvencijas 3.pants, 6.panta 3.punkta a), b) un c) apakšpunkti.

3. Atsaucoties uz Konvencijas 6.panta 2.punktu, 8.pantu un 14.pantu, iesniedzējs sūdzējās, ka ar viņu saistītā informācija publicēta vairākos laikrakstos un, kā apgalvots, izplatīta televīzijā.

JURIDISKAIS ASPEKTS

2007.gada 24.augustā Tiesa saņēma sekojošu iesniedzēja parakstītu deklarāciju:

"Es, Rolands Širmahers, atzīmēju, ka Latvijas Republikas valdība ir gatava man izmaksāt ex gratia kompensāciju 2000 euro apmērā ar mērķi nodrošināt mierizlīgumu iepriekš minētajā lietā, kas šobrīd ir izskatīšanā Eiropas Cilvēktiesību tiesā.

Šī summa, kas ietver jebkādus materiāla un morāla rakstura zaudējumus, tai skaitā jebkādas izmaksas un izdevumus, tiks konvertēta Latvijas latos (oficiālais saīsinājums - LVL) pēc izmaksas dienā piemērojamā kursa un ir atbrīvota no jebkādiem nodokļiem, kādi var būt piemērojami.

Tā ir jāizmaksā trīs mēnešu laikā no Tiesas lēmuma, saskaņā ar Konvencijas 37.panta 1.punktu, paziņošanas dienas. Sākot no iepriekš minētā trīs mēnešu termiņa beigām līdz izmaksas veikšanai, no minētās summas tiks maksāti procenti, kas ir vienādi ar Eiropas Centrālās bankas noteikto bezpeļņas aizdevumu procentu likmi šajā laikā, plus trīs procenti.

Es apstiprinu piedāvājumu un atsakos no jebkādām turpmākām sūdzībām pret Latviju saistībā ar šī iesnieguma pamatā esošajiem faktiem. Es paziņoju, ka šis ir galīgs minētās lietas atrisinājums."

2007.gada 3.oktobrī Tiesa saņēma sekojošu Valdības deklarāciju:

"Es, Inga Reine, Latvijas Republikas valdības pārstāve, paziņoju, ka Latvijas valdība piedāvā Rolandam Širmaheram izmaksāt ex gratia kompensāciju 2000 euro apmērā ar mērķi nodrošināt mierizlīgumu iepriekš minētajā lietā, kas šobrīd ir izskatīšanā Eiropas Cilvēktiesību tiesā."

Šī summa, kas ietver jebkādus materiāla un morāla rakstura zaudējumus, tai skaitā jebkādas izmaksas un izdevumus, tiks konvertēta Latvijas latos (oficiālais saīsinājums - LVL) pēc izmaksas dienā piemērojamā kursa un ir atbrīvota no jebkādiem nodokļiem, kādi var būt piemērojami. Tā tiks izmaksāta trīs mēnešu laikā no Tiesas lēmuma, saskaņā ar Konvencijas 37.panta 1.punktu, paziņošanas dienas. Gadījumā, ja šī summa netiek izmaksāta minētajā trīs mēnešu termiņā, Valdība, sākot no iepriekš minētā trīs mēnešu termiņa beigām līdz izmaksas veikšanai, apņemas maksāt procentus, kas ir vienādi ar Eiropas Centrālās bankas noteikto bezpeļņas aizdevumu procentu likmi šajā laikā, plus trīs procenti. Šīs kompensācijas izmaksa būs galīgs minētās lietas risinājums."

Tiesa ņem vērā pušu starpā panākto mierizlīgumu. Tā ir apmierināta, ka mierizlīgums ir balstīts uz Konvencijā un tās Protokolos garantēto cilvēktiesību ievērošanu, un nesaskata nekādus iemeslus, balstītus uz sabiedrības interesēm, kas attaisnotu lietas iztiesāšanas turpināšanu (Konvencijas 37.panta 1.punkts, beigās). Ņemot vērā iepriekš minēto, ir pietiekošs pamats pārtraukt 29.panta 3.punkta piemērošanu un svītrot iesniegumu no Tiesā izskatāmo lietu saraksta.

Ņemot vērā iepriekš minētos apsvērumus, Tiesa vienbalsīgi

Nolemj svītrot iesniegumu no Tiesā izskatāmo lietu saraksta.
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1 Tulkošanu veikusi Latvijas Republikas Ārlietu ministrija. Pārpublicējot un citējot atsauce uz LR Ārlietu ministriju ir obligāta.
 

