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Eiropas Cilvēktiesību tiesa noraida sūdzību lietā „Rutka pret Latviju”

25.02.2013.

Eiropas Cilvēktiesību tiesa (Tiesa) ir pieņēmusi galīgos lēmumus lietā „Rutka pret Latviju”, atzīstot iesniegto sūdzību par acīmredzami nepamatotu un tādēļ nepieņemamu tālākai izskatīšanai pēc būtības. 

Lieta „Rutka pret Latviju”

2002.gada 4.oktobrī Eiropas Cilvēktiesību tiesā (Tiesa) iesniegtajā pieteikumā Zenta Rutka (iesniedzēja) sūdzējās par Konvencijas 6.panta 1.punkta (tiesības uz taisnīgu tiesu, pušu līdztiesības princips) iespējamu pārkāpumu Latvijā. Iesniedzēja uzskatīja, ka viņas tiesības uz taisnīgu tiesu pārkāpa nacionālo tiesu atteikums civilprocesa ietvaros pieņemt liecinieces rakstveidā sniegtās liecības, kā arī nopratināt liecinieci dzīvesvietā, jo veselības stāvokļa dēļ viņa uz tiesas sēdi nevarēja ierasties.

Lemjot par šo sūdzību, Tiesa ņēma vērā, ka apelācijas instances tiesa – Augstākās tiesas Civillietu tiesu palāta – pēc iesniedzējas lūguma bija pievienojusi lietas materiāliem liecinieces rakstveidā sniegtās liecības, tās izvērtējot tiesas sēdē un nonākot pie secinājuma, ka konkrētās lietas apstākļu kontekstā liecinieku liecībām, bez rakstveida darījumu apliecinoša dokumenta iesniegšanas, nebija būtiskas nozīmes. Ņemot vērā Augstākās tiesas sniegto pamatojumu, kā arī Tiesas līdzšinējo judikatūru, ka pierādījumu atbilstības un pieļaujamības izvērtējums, un nacionālo tiesību normu interpretācija, pirmkārt, ir nacionālo tiesu ziņā, Tiesa neuzskatīja, ka iesniedzējai netika nodrošināts taisnīgs tiesas process.
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