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Eiropas Cilvēktiesību tiesa noraidījusi pieteikumu lietā „Aniņš pret Latviju”
Lietā „Aniņš pret Latviju” Eiropas Cilvēktiesību tiesa ir pieņēmusi lēmumu svītrot no izskatāmo lietu saraksta 2006.gada 5.augustā Jāņa Aniņa iesniegto pieteikumu ar sūdzību par krimināllietas pārmērīgi ilgu izskatīšanu Latvijas tiesās.

Tiesa J.Aniņa pieteikumu Latvijas valdības komentāru sniegšanai nosūtīja 2011.gada 6.decembrī. Vienlaicīgi Tiesa aicināja J.Aniņu nozīmēt pārstāvi tiesas procesā, kā arī sniedza padomu sazināties ar Latvijas Zvērinātu advokātu padomi, gadījumā, ja ar aizstāvja atrašanu rastos problēmas. 
Latvijas valdības komentāri Tiesai tika nosūtīti 2012.gada 27.martā. Pēc atkārtotiem Tiesas aicinājumiem nozīmēt pārstāvi un sniegt komentārus par valdības iesniegtajiem rakstveida apsvērumiem, J.Aniņš nozīmēja divus pārstāvjus, no kuriem neviens neatbildēja uz Tiesas vēstulēm, kā arī nesniedza citu nepieciešamo informāciju. Tādēļ Tiesa atkārtoti vērsa J.Aniņa uzmanību uz Konvencijas 37.panta 1.punkta a) apakšpunktu, kas ļauj svītrot pieteikumu no izskatāmo lietu saraksta gadījumos, kad iesniedzējs nevēlas turpināt pieteikuma izskatīšanu Tiesā. Iesniedzējs Tiesas vēstuli saņēma 2012.gada 24. oktobrī un vēlreiz nozīmēja vienu no iepriekšējiem pārstāvjiem, nesniedzot nekādus paskaidrojumus. 
Pie šādiem apstākļiem Tiesa secināja, ka iesniedzējs vairs nevēlas uzturēt savu pieteikumu un svītroja sūdzību no izskatāmo lietu saraksta. 
Tiesa nesaskatīja nekādus citus Konvencijā vai tās protokolos minētos apstākļus, kas attaisnotu nepieciešamību turpināt J.Aniņa pieteikuma izskatīšanu.
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