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Eiropas Cilvēktiesību tiesa noraida pieteikumu lietā 
„Iļjins pret Latviju”

2013.gada 5.novembris
Eiropas Cilvēktiesību tiesa (Tiesa) ir pieņēmusi galīgo lēmumu lietā Iļjins pret Latviju, atzīstot iesniegto sūdzību par nepieņemamu tālākai izskatīšanai pēc būtības.

Tiesa vienbalsīgi pieņēma lēmumu noraidīt Jura Iļjina (turpmāk – iesniedzējs) 2010.gada 30.septembra pieteikumu par Konvencijas 3.panta (spīdzināšanas aizliegums) un 6.panta 1.punkta (tiesības uz taisnīgu tiesu) iespējamiem pārkāpumiem Latvijā.

Atsaucoties uz Konvencijas 3.pantu, iesniedzējs sūdzējās par uzturēšanās apstākļiem Valmieras cietuma disciplinārajā izolatorā vairākos laika posmos no 2007.gada 21.decembra līdz 2008.gada 30.augustam. Vērtējot šo iesniedzēja sūdzību, Tiesa norādīja, ka pirms vēršanās Tiesā iesniedzējam bija pienākums izmantot visus viņam pieejamos nacionālos tiesiskās aizsardzības līdzekļus. Proti, ja iesniedzējs uzskatīja, ka Administratīvās apgabaltiesas piešķirtās kompensācijas apmērs neatbilda Konvencijas prasībām, iesniedzējam bija pienācīgā kārtā jāiesniedz kasācijas sūdzība Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departamentā. Tiesa atkārtoja jau lietā Ignats pret Latviju izdarītos secinājumus, ka Latvijas administratīvās tiesas ir uzskatāmas par efektīvu nacionālo tiesiskās aizsardzības līdzekli sūdzībām par apstākļiem brīvības atņemšanas vietām, un secināja, ka šajā lietā iesniedzējs nav izsmēlis visas iekšējās pārsūdzības iespējas, tādēļ viņa sūdzība ir noraidāma. Tāpat Tiesa noraidīja iesniedzēja sūdzību par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības kvalitāti administratīvā procesa ietvaros, jo nacionālās tiesvedības laikā iesniedzējs nekad nebija izteicis pretenzijas pret juridiskās palīdzības kvalitāti, tādēļ Tiesa secināja, ka arī šajā sūdzības daļā iesniedzējs nebija izmantojis visus pieejamos nacionālos tiesiskās aizsardzības līdzekļus.
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