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Eiropas Cilvēktiesību tiesa noraida pieteikumu lietā 
„Fedosejevs pret Latviju”

2013.gada 19.novembris
Eiropas Cilvēktiesību tiesa (Tiesa) ir pieņēmusi galīgo lēmumu lietā Fedosejevs pret Latviju, atzīstot iesniegto sūdzību par nepieņemamu tālākai izskatīšanai pēc būtības.

Lietā Fedosejevs pret Latviju 2006.gada 12.septembrī Tiesā iesniegtajā pieteikumā Rodions Fedosejevs (turpmāk – iesniedzējs) sūdzējās par Konvencijas 3.panta iespējamu pārkāpumu Latvijā, apgalvojot, ka brīvības atņemšanas vietās Latvijā viņam netiek nodrošināta pienācīga ārstēšana, it īpaši HIV un vīrushepatīta C terapija.

Vērtējot iesniedzēja sūdzību par HIV terapijas trūkumu, Tiesa norādīja, ka tā nevar lemt par jautājumiem, kas ir vienīgi medicīnas speciālistu ziņā, proti, par to, vai bija nepieciešams nozīmēt iesniedzējam īpašu terapiju. Tā vietā Tiesa vērtēja, vai atbildīgās amatpersonas nodrošināja regulāras iesniedzēja veselības pārbaudes, kas ļautu noteikt iesniedzēja veselības stāvokli un izvēlēties tam atbilstošu ārstēšanu. Tiesa konstatēja, ka iesniedzējam regulāri tika veiktas specifiskas asins analīzes, kas saskaņā ar Pasaules Veselības organizācijas ieteikumiem ir nepieciešamas, lai lemtu par HIV terapijas uzsākšanu, un ka analīžu rezultāti nekad nesasniedza kritisko rādītāju terapijas uzsākšanai. Tiesa atzina, ka šāda iesniedzēja veselības stāvokļa uzraudzība atbilda Konvencijas 3.panta prasībām un ka tās rīcībā nav medicīnisku pierādījumu par pretējo. Savukārt atbildot uz iesniedzēja sūdzību par C hepatīta un gastrīta ārstēšanas trūkumu, Tiesa norādīja, ka iesniedzējs nebija pienācīgā veidā pamatojis, kāpēc viņš uzskatīja brīvības atņemšanas vietās sniegto ārstēšanu par nepiemērotu vai citādi neatbilstošu Konvencijas 3.panta garantijām. Līdz ar to Tiesa atzina iesniedzēja sūdzības par acīmredzami nepamatotām.
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