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Eiropas Cilvēktiesību tiesa noraida sūdzību lietā 

Yelverton Investments B.V. un citi pret Latviju 
18.11.2014.
Eiropas Cilvēktiesību tiesa (Tiesa) ir pieņēmusi galīgo lēmumu lietā Yelverton Investments B.V. un citi pret Latviju, atzīstot iesniegto sūdzību par nepieņemamu tālākai izskatīšanai pēc būtības un izbeidzot tiesvedību šajā lietā. Tiesas lēmums ir galīgs un nepārsūdzams.

Lietu Yelverton Investments B.V. un citi pret Latviju Tiesa nolēma svītrot no izskatāmo lietu saraksta, vienlaikus uzliekot Latvijai pienākumu izmaksāt iesniedzējiem kompensāciju 5000 eiro apmērā par tiesāšanās izdevumiem. 
Sūdzības iesniedzēji uzskatīja, ka Augstākās tiesas Senāta Civillietu departamenta priekšsēdētāja tiesības iesniegt protestus par tiesas spriedumiem, kas jau ir stājušies spēkā, neatbilst tiesiskās paļāvības un tiesu neatkarības principiem, un tādēļ pārkāpj Konvencijas 6.panta (tiesības uz taisnīgu tiesu – tiesas neatkarība un objektivitāte) pārkāpumiem. 

Tiesa savā lēmumā norādīja, ka laikā kopš sūdzības iesniegšanas ir stājies spēkā jauns normatīvs regulējums, turklāt identisku iesniedzēju sūdzību jau ir izskatījusi Satversmes tiesa, pēc kuras Augstākā tiesa noraidīja iesniedzēju lietā iesniegto Senāta Civillietu departamenta priekšsēdētāja protestu. Tiesa atzina, ka tādējādi sūdzībā identificētā problēma nacionālā līmenī jau ir novērsta, un sūdzības tālāka izskatīšana Tiesā nav pamatota.
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