Informācijas avots: Ārlietu ministrijas Preses un informācijas nodaļa

Eiropas Cilvēktiesību tiesa noraida sūdzības lietā 

Kočegarovs un citi pret Latviju 

18.11.2014.

Eiropas Cilvēktiesību tiesa (Tiesa) ir pieņēmusi galīgos lēmumus apvienotajā lietā Kočegarovs un citi pret Latviju, atzīstot iesniegtās sūdzības par nepieņemamām tālākai izskatīšanai pēc būtības un izbeidzot tiesvedību šajās lietās. Tiesas lēmums ir galīgs un nepārsūdzams.

Lietā Kočegarovs un citi pret Latviju tika apvienotas trīs personu – Rolanda Kočegarova, Alda Bernota un Raivo Jurševska – sūdzības. 
Šo sūdzību iesniedzēji apalvoja, ka ir noticis Konvencijas 3.panta (spīdzināšanas un necilvēcīgas apiešanās aizliegums) pārkāpums, jo slikto apstākļu un nepienācīgās veselības aprūpes dēļ Grīvas un Daugavpils cietumos pirmais iesniedzējs saslima ar tuberkulozi, bet otrajam iesniedzējam Jūrmalas iecirkņa īslaicīgās aizturēšanas vietā netika nodrošināta atbilstoši higiēniskie apstākļi un medikamenti. Savukārt trešais iesniedzējs sūdzējās par neatbilstošiem apstākļiem Rīgas rajona policijas iecirkņa īslaicīgās aizturēšanas vietā, policijas darbinieku nesamērīgu fizisku spēka pielietošanu, lai panāktu atzīšanos, kā arī neefektīvu viņa sūdzību izmeklēšanu. 

Tiesa konstatēja, ka neviens no iesniedzējiem nebija pienācīgi izsmēlis pieejamos nacionālos tiesiskās aizsardzības līdzekļus, vēršoties administratīvajās tiesās, un tādēļ nolēma noraidīt visu iesniedzēju sūdzības atbilstoši Konvencijas 35.panta 1. un 4.punktam.
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