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Eiropas Cilvēktiesību tiesa noraida sūdzību lietā Simanovičs pret Latviju

18.11.2014.
Eiropas Cilvēktiesību tiesa (Tiesa) ir pieņēmusi galīgo nolēmumu lietā Simanovičs pret Latviju, atzīstot iesniegto sūdzību par nepieņemamu tālākai izskatīšanai pēc būtības un izbeidzot tiesvedību šajā lietā. Tiesas lēmums ir galīgs un nepārsūdzams.

Sūdzības iesniedzējs Jevgēnijs Simanovičs apgalvoja, ka ir noticis Konvencijas 3.panta pārkāpums, jo Daugavgrīvas cietumā bija neatbilstoši uzturēšanās apstākļi un netika nodrošinātas fiziskās aktivitātes, kā arī pretēji Konvencijas 6.panta prasībām administratīvās tiesas nebija pienācīgā kārtā izvērtējušas viņa sūdzības par apstākļiem ieslodzījuma vietā. 

Sūdzību par neatbilstošiem apstākļiem Daugavgrīvas cietumā Tiesa atzina par nepieņemamu izskatīšanai pēc būtības, konstatējot, ka administratīvās tiesas iesniedzējam jau bija piešķīrušas pienācīgu kompensāciju. 

Savukārt attiecībā uz pārējo sūdzības daļu Tiesa konstatēja, ka iesniedzējs nebija izsmēlis pieejamos tiesiskās aizsardzības līdzekļus, vēršoties administratīvajās tiesās, tādēļ arī šī sūdzības daļa tika noraidīta.
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