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Eiropas Cilvēktiesību tiesa izbeidz tiesvedību lietā „O.G. pret Latviju”
23.07.2015.

Eiropas Cilvēktiesību tiesa (Tiesa) ir pieņēmusi galīgo lēmumu lietā O.G. (II) pret Latviju, atzīstot iesniegtās sūdzības par nepieņemamām tālākai izskatīšanai pēc būtības un izbeidzot tiesvedību šajā lietā. Tiesas lēmums ir galīgs un nepārsūdzams.

[bookmark: _GoBack]Savā 2013.gada 21.janvāra pieteikumā 1965.gadā dzimušais Latvijas pilsonis O.G. (iesniedzējs ir lūdzis Tiesu publiski neizpaust viņa identitāti) apgalvoja, ka viņa atrašanās VSIA „Rīgas psihiatrijas un narkoloģijas centrs” laika posmā no 2012.gada 9.augusta līdz 14.septembrim bija prettiesiska viņa brīvības atņemšana Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas (Konvencija) 5.panta (tiesības uz personisko brīvību un drošību) izpratnē un pārkāpa viņa Konvencijas 5.panta 1.punktā garantētās tiesības uz personisko brīvību.
2012.gada 9.augustā O.G. aizturēja policija pēc tam, kad viņš bija izraisījis konfliktu ar sabiedriskā transporta kontrolieri. Tās pašas dienas vakarā iesniedzējs no policijas iecirkņa tika nogādāts VSIA „Rīgas psihiatrijas un narkoloģijas centrs”. Kā apgalvo O.G., viņa kustības tika ierobežotas un viņam tika injicētas viņam nezināmas zāles. 2012.gada 10.augustā psihiatru konsīlijs pieņēma lēmumu, ka O.G. jāturpina ārstēšana psihiatriskajā stacionārā, pamatojoties uz Ārstniecības likuma 68.panta 1.daļu, norādot, ka „psihisko traucējumu dēļ pacienta uzvedība ir bīstama viņa paša un citu personu veselībai un dzīvībai”. 2012.gada 13.augustā tiesa apstiprināja psihiatru konsīlija lēmumu par psihiatriskās palīdzības sniegšanu iesniedzējam psihiatriskajā iestādē bez viņa piekrišanas. Tiesas sēdē piedalījās arī pats O.G. 2012.gada 14.septembrī O.G. izrakstīts no VSIA „Rīgas psihiatrijas un narkoloģijas centrs”.
Izvērtējot O.G. apgalvojumus un Latvijas valdības iesniegtos argumentus, Tiesa vienbalsīgi atzina, ka viņa sūdzība ir acīmredzami nepamatota. Tiesa uzskatīja, ka O.G. ievietošana psihiatriskajā slimnīcā un ārstēšana bez viņa piekrišanas bija pamatota, ņemot vērā viņa veselības stāvokli. Tāpat Tiesa atzīmēja, ka lietas notikumu laikā piemērojamais nacionālais regulējums jau bija būtiski uzlabots, lai sniegtu procesuālās garantijas personām, kurām tiek noteikta ārstēšana pret viņu gribu, turklāt visi lēmumi tika pieņemti likumā noteiktajos termiņos. Tiesa šīs lietas apstākļus pretnostatīja lietai L.M. pret Latviju, kurā Tiesa 2011.gada 19.jūlija spriedumā bija konstatējusi vairākus Konvencijas pārkāpumus saistībā ar personas ievietošanu psihiatriskajā slimnīcā, un lietai Raudevs pret Latviju, kurā 2013.gada 17.decembra spriedumā Tiesa bija norādījusi uz vairākām procesuālām nepilnībām.
Pilns 2015.gada 23.jūlija Tiesas lēmuma teksts angļu valodā ir pieejams Tiesas tiešsaistes vietnē. Lai atrastu lēmumu Tiesas datu bāzes izvērstās meklēšanas sadaļā (ADVANCED SEARCH) jāievada pieteikuma numurs (6752/13).
