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Eiropas Cilvēktiesību tiesa pasludina spriedumu lietā 
“Ābele pret Latviju”

05.10.2017.
Savos 2012. gada 12. septembrī un 24. oktobrī Tiesā iesniegtajos pieteikumos sūdzības iesniedzējs, Valters Ābele, kurš ir kurlmēms, sūdzējās par ieslodzījuma apstākļiem Brasas cietumā laikā no 2011. gada decembra līdz 2015. gada februārim. Tiesa vienbalsīgi atzina, ka Valtera Ābeles ieslodzījuma apstākļi Brasas cietumā bija neatbilstoši Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas (turpmāk – Konvencija) 3. panta (spīdzināšanas un necilvēcīgas apiešanās aizliegums) prasībām.

Tiesa noraidīja valdības izvirzīto pieņemamības argumentu, ka iesniedzējs nav izsmēlis nacionālos tiesību aizsardzības līdzekļus, proti nav uzturējis sūdzību par neatbilstošiem ieslodzījuma apstākļiem administratīvajā tiesā. Tiesa uzsvēra, ka sūdzībām par sliktiem ieslodzījuma apstākļiem ir divas atlīdzinājuma iespējas – ieslodzījuma apstākļu uzlabošana vai kompensācijas piešķiršana. Tiesas ieskatā šajā lietā nozīmīgs fakts bija tas, ka iesniedzējs, iesniedzot sūdzību Tiesā, turpināja uzturēties, viņaprāt, neatbilstošos ieslodzījuma apstākļos. Tādēļ Tiesa uzskatīja, ka iesniedzēja sūdzības izskatīšana administratīvajā tiesā nesniegtu iesniedzējam pietiekamu atlīdzinājumu notikumu brīdī.

Turpinājumā Tiesa vērtēja iesniedzēja sūdzības būtību, atsevišķi analizējot apstākļus katrā no Brasas cietuma kamerām, kurā iesniedzējs bija uzturējies, kopsakarā ar iesniedzēja īpašajām vajadzībām, kuras atbildīgajām iestādēm bija īpaši jāņem vērā. Tiesa atzina, ka laika posmā no 2012. gada 1. janvāra līdz 2013. gada 26. februārim iesniedzējs uzturējās kamerā, kurā platība uz vienu ieslodzīto bija mazāka nekā 3m2, kas neatbilda Konvencijas 3. pantam, kā to savā judikatūrā ir interpretējusi Tiesa. Laika posmā no 2013. gada 26. februāra līdz 2015. gada 16. februārim iesniedzējs uzturējās kamerās, kurās platība uz vienu ieslodzīto bija robežās no 3 m2 līdz 4 m2. Vērtējot šo periodu, Tiesa ņēma vērā Tiesībsarga ziņojumu un secinājumus par līdzīgām sūdzībām no Brasas cietumā ieslodzītajiem. Tiesa arī pievērsa uzmanību iesniedzēja īpašajām vajadzībām, proti nepieciešamībai pēc dzirdes aparāta, kuru iesniedzējs saņēma tikai 2015. gadā, grūtībām sazināties ar cietuma darbiniekiem, kā arī iesniedzēja stāvoklim piemērotu aktivitāšu trūkumu. Lai gan iesniedzējam bija pieejams psihologs, sociālais darbinieks, kapelāns un atsevišķos gadījumos arī surdotulks, Tiesa uzskatīja, ka iesniedzējam tika piemērots tāds pats režīms, noteikumi un resocializācijas pasākumi, kā pārējiem ieslodzītajiem un cietuma darbinieki nepielika papildu pūles un rūpību, lai pārvarētu acīmredzamo komunikācijas barjeru ar iesniedzēju. Ņemot vērā visus iepriekšminētos apstākļus, Tiesa secināja, ka arī šajā periodā attiecībā uz iesniedzēju ir pieļauts Konvencijas 3. panta pārkāpums.

Iesniedzējs bija lūdzis piespriest viņam nodarītā morālā kaitējuma kompensāciju, nenorādot konkrētu summu. Tiesa šo prasību apmierināja, atlīdzībā piespriežot EUR 7 500.

Saskaņā ar Konvencijas 43. panta 1. punktu, trīs mēnešu laikā no sprieduma pasludināšanas dienas to var pārsūdzēt Tiesas Lielajā palātā.

Pilns 2017. gada 5. oktobra Tiesas sprieduma teksts angļu valodā ir pieejams Tiesas tiešsaistes vietnē. Lai atrastu spriedumu, Tiesas datu bāzes izvērstās meklēšanas sadaļā (ADVANCED SEARCH) jāievada iesnieguma numurs (60429/12) un sprieduma pieņemšanas datums (05/10/2017).

Fakti lietā “Ābele pret Latviju”
Iesniedzējs Valters Ābele ir dzimis 1968. gadā. 2008. gadā iesniedzējs tika notiesāts par slepkavību. Šobrīd iesniedzējs izcieš sodu Jēkabpils cietumā. Viņš ir kurlmēms, un nepilnīgi pārvalda zīmju valodu.

Laika posmā no 2011. gada decembra līdz 2015. gada februārim iesniedzējs atradās trīs Brasas cietuma kamerās, kurās nav bijusi pietiekama platība un siltums. Iesniedzējs apgalvoja, ka ir juties neaizsargāts un izolēts, ka viņam bija grūtības sazināties ar Brasas cietuma personālu un cietumā netika nodrošinātas viņa stāvoklim piemērotas nodarbošanās.

Ar sūdzībām par uzturēšanās apstākļiem Brasas cietumā iesniedzējs bija vērsies gan Ieslodzījuma vietu pārvaldē, gan administratīvajā tiesā, tomēr tās tika noraidītas gan Ieslodzījuma vietu pārvaldē, kas pēc detalizētas iesniedzēja sūdzību analīzes, secināja, ka iesniedzējai dzīvībai un veselībai draudi nepastāv, gan administratīvajā tiesā procesuālu iemeslu dēļ.

 

