Periods, par kuru persona ir tiesīga saņemt bezdarbnieka pabalstu, nav saistāms ar iesnieguma datumu
Personai, attiecībā uz kuru nav šaubu par sociālā riska, kuram tā ir apdrošināta, iestāšanos un ienākumu zaudēšanu šā riska iestāšanās dēļ, ir tiesības, izpildoties tiesību normās izvirzītiem priekšnoteikumiem, saņemt sociālās apdrošināšanas pakalpojumu. Iesnieguma par bezdarbnieka pabalsta piešķiršanu iesniegšanas brīdim nav ietekmes uz bezdarbnieka pabalsta apmēra aprēķinu vai izmaksas periodu. Līdz ar to perioda, par kuru persona ir tiesīga saņemt bezdarbnieka pabalstu, noteikšanā nav tiesiskas nozīmes tam, kad persona iesniegusi iesniegumu par bezdarbnieka pabalsta piešķiršanu.
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[1] Senātā saņemta Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras (turpmāk – aģentūra) kasācijas sūdzība par Administratīvās apgabaltiesas 2023.gada 21.decembra spriedumu, ar kuru apmierināts pieteicējas [pers. A] pieteikums par labvēlīga administratīvā akta izdošanu par bezdarbnieka pabalsta piešķiršanu.
Apgabaltiesa no likuma „Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam” un Ministru kabineta 2021.gada 16.novembra noteikumu Nr. 752 „Bezdarbnieka pabalsta un apbedīšanas pabalsta noteikumi” (turpmāk – noteikumi Nr. 752) normām nekonstatēja, ka iesnieguma par bezdarbnieka pabalsta piešķiršanu iesniegšanas brīdim būtu ietekme uz bezdarbnieka pabalsta apmēra aprēķinu vai izmaksas periodu. Ar likuma „Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam” 13.panta pirmās daļas 1.punktā lietoto vārdu „bezdarbnieks” ir saprotama persona, kurai bezdarbnieka pabalsta pieprasīšanas brīdī ir vai ir bijis piešķirts bezdarbnieka statuss. Savukārt bezdarbnieka pabalsta piešķiršanas brīdis ir diena, no kuras aģentūrai ir pamats pieņemt lēmumu par bezdarbnieka pabalsta piešķiršanu. Likumdevējs kā vienu no bezdarbnieka pabalsta piešķiršanas priekšnoteikumiem nav noteicis konkrētu termiņu (brīdi) iesnieguma par bezdarbnieka pabalsta piešķiršanu iesniegšanai. Šāda tiesību normu interpretācija ir arī saskanīga ar sociālās apdrošināšanas būtību un bezdarbnieka pabalsta izmaksas jēgu un mērķi.
Izskatāmajā gadījumā nav strīda, ka pieteicējai iestājās sociālā riska gadījums (bezdarbs), kura dēļ viņa zaudēja algotā darba ienākumus, un viņai tika piešķirts bezdarbnieka statuss uz bezdarba laiku. Tāpat no lietas materiāliem konstatējams, ka pieteicējai ir nepieciešamais apdrošināšanas stāžs un ir bijušas obligātās sociālās apdrošināšanas iemaksas kā darba ņēmējai. Tātad ir izpildījušies tiesību normās izvirzītie priekšnoteikumi pieteicējas prasītā labvēlīgā administratīvā akta izdošanai.

[2] Aģentūra iesniedza kasācijas sūdzību, kurā norādīts, ka likumdevējs ir skaidri noteicis, ka bezdarbnieka pabalstu piešķir no dienas, kad bezdarbnieks iesniedzis iesniegumu bezdarbnieka pabalsta piešķiršanai, tādējādi nav pamata pieteicējai piešķirt un izmaksāt pabalstu par periodu pirms iesnieguma iesniegšanas dienas. Savukārt no iesnieguma iesniegšanas dienas pabalstu nav pamata piešķirt, jo pieteicēja iesnieguma iesniegšanas brīdī jau bija zaudējusi bezdarbnieka statusu.
Aģentūra norāda, ka, piemērojot apgabaltiesas sniegto tiesību normu interpretāciju, bezdarbnieka pabalsts būtu jāpiešķir no bezdarbnieka statusa iegūšanas dienas līdz dienai, kamēr pieteicēja nebija darba attiecībās, neatkarīgi no iesnieguma iesniegšanas dienas. Tiesību normas nenoteic konkrētu iesnieguma par bezdarbnieka pabalsta piešķiršanu iesniegšanas termiņu, bet likuma „Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam” 13.panta pirmās daļas 1.punktā noteiktais nav saprotams tikai kā datums, kad aģentūrai ir pamats pieņemt lēmumu par bezdarbnieka pabalsta piešķiršanu. Tas, ka personai pakalpojuma saņemšanai ir jāiesniedz pieprasījums, ir noteikts likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 26.1pantā, bet bezdarbnieka pabalsta piešķiršanas un izmaksas tiesiskais regulējums ir noteikts likumā „Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam”, kas ir speciālā tiesību norma.

[3] No kasācijas sūdzības secināms, ka aģentūras ieskatā apgabaltiesa nepareizi interpretējusi likuma „Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam” 13.panta pirmās daļas 1.punktu. Minētā tiesību norma paredz, ka bezdarbnieka pabalstu piešķir no dienas, kad bezdarbnieks iesniedzis iesniegumu par bezdarbnieka pabalsta piešķiršanu.
Noteikumi Nr. 752 17.punkts noteic, ka likuma „Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam” 13.panta pirmās daļas 1.punktā minētajā gadījumā bezdarbnieka pabalstu piešķir no pieprasījuma iesniegšanas dienas, un to izmaksā par bezdarba periodu, kurā pabalsta pieprasītājs nav darba attiecībās, pēc tam, kad ir saņemts Nodarbinātības valsts aģentūras apstiprinājums par to, ka personai ir bezdarbnieka statuss, un no Valsts ieņēmumu dienesta ir saņemtas darba devēja iesniegtās ziņas par to, ka attiecīgā persona ir zaudējusi darba ņēmēja statusu.
No minētajām tiesību normām secināms, ka aģentūrai ir tiesības piešķirt bezdarbnieka pabalstu tikai no pieprasījuma iesniegšanas dienas. Personai, kura vēlas saņemt bezdarbnieka pabalstu, ir jāiesniedz attiecīgs iesniegums un bezdarbnieka pabalsta piešķiršanai nepieciešamie dokumenti. Apgabaltiesa pamatoti secināja, ka no likuma „Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam” un noteikumiem Nr. 752 normām neizriet, ka iesnieguma par bezdarbnieka pabalsta piešķiršanu iesniegšanas brīdim būtu ietekme uz bezdarbnieka pabalsta apmēra aprēķinu vai izmaksas periodu. Līdz ar to perioda, par kuru persona ir tiesīga saņemt bezdarbnieka pabalstu, noteikšanā nav tiesiskas nozīmes tam, kad persona iesniegusi iesniegumu par bezdarbnieka pabalsta piešķiršanu.
Sociālās apdrošināšanas būtība, kā tas vairākkārt ticis uzsvērts Senāta judikatūrā, ir apdrošināt personas risku zaudēt darba ienākumus sakarā ar sociālā riska (apdrošināšanas gadījuma) iestāšanos. Tas nozīmē, ka sociālās apdrošināšanas sistēmas ietvaros personai tiek izmaksāts sociālās apdrošināšanas pabalsts, kas sedz daļu no personas gūtajiem ienākumiem, kādi tai bija sociālā riska iestāšanās brīdī un kurus tā nespēj iegūt sociālā riska iestāšanās dēļ. Sociālās apdrošināšanas mērķis ir novērst vai mazināt apdrošinātās personas ienākumu zaudējumu, kas rodas likumā paredzētā sociālā riska iestāšanās gadījumā (piemēram, Senāta 2020.gada 14.jūlija spriedumā lietā Nr. SKA-247/2020, ECLI:LV:AT:2020:0714.A420183617.9.S, 7.punkts). Tas nozīmē, ka personai, attiecībā uz kuru nav šaubu par sociālā riska, kuram tā ir apdrošināta, iestāšanos un ienākumu zaudēšanu šā riska iestāšanās dēļ, ir tiesības, izpildoties tiesību normās izvirzītiem priekšnoteikumiem, saņemt sociālās apdrošināšanas pakalpojumu.
Saskaņā ar likuma „Par apdrošināšanu bezdarba gadījumam” 3.panta pirmo daļu un 5.panta pirmo daļu tiesības uz bezdarbnieka pabalstu ir personām, kuras Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā noteiktajā kārtībā ir ieguvušas bezdarbnieka statusu, ir apdrošinātas bezdarba gadījumam saskaņā ar likumu „Par valsts sociālo apdrošināšanu” un kurām apdrošināšanas stāžs ir ne mazāks par vienu gadu, ja par viņu Latvijas Republikā ir veiktas vai bija jāveic obligātās sociālās apdrošināšanas iemaksas bezdarba gadījumam ne mazāk kā 12 mēnešus pēdējo 16 mēnešu periodā pirms bezdarbnieka statusa iegūšanas dienas.
Apgabaltiesa pamatoti atzina, ka attiecībā uz pieteicēju ir izpildījušies tiesību normās izvirzītie priekšnoteikumi pieteicējas prasītā labvēlīgā administratīvā akta izdošanai. Savukārt apstāklim, ka pieteicēja bezdarbnieka statusu ieguva saskaņā ar Nodarbinātības valsts aģentūras 2022.gada 7.jūlija lēmumu un iesniegumu bezdarbnieka pabalsta piešķišanai iesniedza 2022.gada 14.jūlijā, jau būdama darba attiecībās (darba ņēmēja statusu pieteicēja ieguva 2022.gada 4.jūlijā), nav izšķirošas nozīmes. Pieteicējai bezdarbnieka pabalsts piešķirams par laika periodu, kurā pieteicējai bija bezdarbnieka statuss, t. i., no 2022.gada 20.jūnija līdz 2022.gada 3.jūlijam.

[4] Ņemot vērā minēto, senatoru kolēģija atzīst, ka kasācijas sūdzības argumenti nerada šaubas par apgabaltiesas sprieduma tiesiskumu. Lietā nav risināmi sarežģīti tiesību jautājumi, kuru dēļ kasācijas tiesvedībai būtu nozīme judikatūras veidošanā. Ievērojot minēto, kasācijas tiesvedības ierosināšana ir atsakāma.

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 338.panta otro daļu un 338.1panta otrās daļas 2.punktu, senatoru kolēģija

nolēma

atteikt ierosināt kasācijas tiesvedību sakarā ar Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras kasācijas sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2023.gada 21.decembra spriedumu.

Lēmums nav pārsūdzams.
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