Virsraksts: Juridiskās personas maksātnespējas procesa depozīta atmaksas nosacījumi 

Tēze: Ja tiesas sēdē maksātnespējas procesa pieteikums netiek izskatīts pēc būtības un kreditors to ir atsaucis sakarā ar sava prasījuma apmierināšanu, jāatzīst, ka nav neviena no Maksātnespējas likuma 62.panta piektajā daļā paredzētajām pazīmēm, lai juridiskās personas maksātnespējas procesa pieteikuma iesniedzējam atteiktu atmaksāt depozītu.  
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta senatoru kolēģija šādā sastāvā: 



senators Z.Gencs

senatore V.Cīrule


senatore Sk.Lodziņa

rakstveida procesā izskatīja Augstākās tiesas Senāta Civillietu departamenta p.i. protestu par Rīgas Vidzemes priekšpilsētas tiesas tiesneses 2012.gada 21.jūnija lēmumu SIA „Anda Stars” sūdzības lietā par Valsts aģentūras „Maksātnespējas administrācija” 2012.gada 20.marta lēmumu.

Senāts

k o n s t a t ē j a


[1] Valsts aģentūras (turpmāk VA) „Maksātnespējas administrācija” deponēto līdzekļu kontā Valsts kasē 2011.gada 19.jūlijā saņemts SIA „Anda Stars” juridiskās personas maksātnespējas procesa maksājums Ls 400, maksājuma mērķis – SIA „Icta” maksātnespējas procesa pieteikums. 


Rīgas Vidzemes priekšpilsētas tiesā 2011.gada 11.augustā saņemts SIA „Anda Stars” pieteikums par SIA „Icta” maksātnespējas pasludināšanu.


Tiesas sēdē 2011.gada 30.novembrī SIA „Anda Stars” pārstāvis atsaucis pieteikumu par SIA „Icta” maksātnespējas procesa pasludināšanu, norādīdams, ka SIA „Anda Stars” ir saņēmusi sava prasījuma apmierinājumu pirms pieteikuma izskatīšanas tiesā.


Rīgas Vidzemes priekšpilsētas tiesa ar 2011.gada 30.novembra lēmumu izbeigusi tiesvedību lietā par SIA „Icta” maksātnespējas procesa pasludināšanu.


[2] SIA „Anda Stars” 2012.gada 15.februārī lūgusi VA „Maksātnespējas administrācija” iemaksāto procesa depozīta summu Ls 400 pārskaitīt uz SIA „Anda Stars” norēķinu konta bankā.


Ar VA „Maksātnespējas administrācija” 2012.gada 20.marta lēmumu Nr.1-69/205 atteikts SIA „Anda Stars” izmaksāt juridiskās personas maksātnespējas depozītu SIA „Icta” maksātnespējas procesa lietā.


Par VA „Maksātnespējas administrācija” 2012.gada 20.marta lēmumu SIA „Anda Stars” 2012.gada 19.aprīlī iesniegusi sūdzību Rīgas Vidzemes priekšpilsētas tiesā.


[3] Ar Rīgas Vidzemes priekšpilsētas tiesas tiesneses 2012.gada 21.jūnija lēmumu SIA „Anda Stars” sūdzība noraidīta.


Tiesnese konstatējusi, ka saskaņā ar Maksātnespējas likuma 62.panta piektās daļas 2.punktu depozīts nav atmaksājams, jo pirms tiesas sēdes maksātnespējas procesa pieteikums nav bijis atsaukts, kā arī tiesa ir noturējusi juridiskās personas maksātnespējas procesa lietas izskatīšanas sēdi.


Lēmums kā nepārsūdzams stājies spēkā.


[4] Protestu par Rīgas Vidzemes priekšpilsētas tiesas tiesneses 2012.gada 21.jūnija lēmumu iesniedzis Augstākās tiesas Senāta Civillietu departamenta priekšsēdētāja pienākumu izpildītājs, lūgdams lēmumu atcelt materiālo tiesību normas nepareizas piemērošanas dēļ.


Protesta iesniedzējs norādījis, ka 2011.gada 30.novembra tiesas sēdē pieteikums par maksātnespējas procesa pasludināšanu pēc būtības nav izskatīts, līdz ar to tiesnese, izskatot SIA „Anda Stars” sūdzību par VA „Maksātnespējas administrācija” lēmumu, ar kuru atteikts atmaksāt pieteicējai iemaksāto depozītu, nav pareizi iztulkojusi Maksātnespējas likuma 62.panta piektā daļas 2.punktu.  


[5] VA „Maksātnespējas administrācija” pārstāvis paskaidrojumos sakarā ar iesniegto protestu norādījis, ka, Maksātnespējas administrācijas ieskatā, protests nav pamatots, jo tiesnese pareizi piemērojusi Maksātnespējas likuma 62.panta piektā daļas 2.puntā noteikto, tātad lēmums ir likumīgs un pamatots.


[6] Pārbaudījis lietas materiālus un apsvēris protestā norādītos argumentus, Senāts nāca pie atzinuma, ka Rīgas Vidzemes priekšpilsētas tiesas tiesneses 2012.gada 21.jūnija lēmums atceļams sakarā ar materiālo tiesību normu nepareizu piemērošanu.


[6.1] Maksātnespējas likuma 62.panta ceturtā daļa nosaka, - ja juridiskās personas maksātnespējas process netiek pasludināts, (..) depozīts atmaksājams juridiskās personas maksātnespējas procesa pieteikuma iesniedzējam.


No minētās likuma normas izriet vispārējs noteikums par maksātnespējas procesa depozīta atmaksu gadījumā, ja maksātnespējas process netiek pasludināts.


Šā panta piektajā daļā paredzēts izņēmums, ka juridiskās personas maksātnespējas procesa depozīts juridiskās personas maksātnespējas procesa pieteikuma iesniedzējam netiek atmaksāts, ja kreditors, saņemot sava prasījuma apmierinājumu, neatsauc juridiskās personas maksātnespējas procesa pieteikumu un tiesa notur juridiskās personas maksātnespējas procesa lietas izskatīšanas sēdi.


[6.2] Ņemot vērā, ka Maksātnespējas likuma noteikumi neuzliek pieteicējam pienākumu atsaukt pieteikumu dienā, kad saņemts saistības izpildījums, un neliedz atsaukumu iesniegt tiesai līdz pieteikuma izskatīšanas pēc būtības uzsākšanai, Maksātnespējas likuma 62.panta piektā daļa ir jāsaprot tādā veidā, ka kreditors, kurš saņēmis sava prasījuma apmierinājumu, nav atsaucis pieteikumu un attiecīgajā tiesas sēdē maksātnespējas procesa pieteikumu tiesa izskatījusi pēc būtības. Par šāda tulkojuma pareizību liecina arī apsvērumi, ka pat tajā gadījumā, ja kreditors būtu iesniedzis tiesā rakstveida atsaukumu pirms tiesa sēdes, atbilstoši Civilprocesa likuma 363.11 panta pirmās daļas noteikumiem jautājums par tiesvedības izbeigšanu juridiskās personas maksātnespējas procesa pasludināšanas lietā tik un tā būtu izlemjams tiesas sēdē. Šādas tiesas sēdes noturēšana nevar būt pamats, lai juridiskās personas maksātnespējas procesa pieteikuma iesniedzējam liegtu tiesības saskaņā ar Maksātnespējas likuma 62.panta ceturtās daļas noteikumiem saņemt iemaksāto depozītu. Tādējādi Maksātnespējas likuma 62.panta piektās daļas izpratnē juridiska nozīme jāpiešķir tādai tiesas sēdei, kurā pieteikums tiek izskatīts pēc būtības.


[6.3] Nav strīda par to, ka Rīgas Vidzemes priekšpilsētas tiesā 2011.gada 11.augustā saņemts SIA „Anda Stars” pieteikums par SIA „Icta” maksātnespējas procesa pasludināšanu un šā pieteikuma izskatīšana nozīmēta tiesas sēdē 2011.gada 30.novembrī. Pieteicēja pārstāvis tiesas sēdē pirms lietas izskatīšanas pēc būtības atsaucis pieteikumu par maksātnespējas procesa pasludināšanu sakarā ar to, ka pēc maksātnespējas procesa lietas ierosināšanas parādnieks samaksājis parādu, un uz lietas izskatīšanas dienu saistības pret pieteikuma iesniedzēju ir izpildītas. Tādējādi 2011.gada 30.novembra tiesa sēdē pieteikums par maksātnespējas procesa pasludināšanu pēc būtības netika skatīts. Līdz ar to nav konstatējam neviena no Maksātnespējas likuma 62.panta piektajā daļā paredzētajām pazīmēm, lai atteiktu atmaksāt depozītu.


[6.4] Rīgas Vidzemes priekšpilsētas tiesas tiesnese, izskatot SIA „Anda Stars” sūdzību par VA „Maksātnespējas administrācija” 2012.gada 20.marta lēmumu, nepareizi iztulkojusi Maksātnespējas likuma 62.panta piektās daļas 2.punktu, kas novedis pie jautājuma par depozīta atmaksāšanu nepareizas izlemšanas.


[7] Pamatojoties uz Civilprocesa likuma 474.panta 2.punktu un 485.pantu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts 

n o l ē m a


Rīgas Vidzemes priekšpilsētas tiesas tiesneses 2012.gada 21.jūnija lēmumu atcelt un  sūdzību nodot jaunai izskatīšanai  tai pašai tiesai citam tiesnesim.


Lēmums nav pārsūdzams.




Senators 
     




Z.Gencs




Senatore
     




V.Cīrule




Senatore
     




Sk.Lodziņa

2. lapa 


