Tēzes virsraksts: Par kreditora tiesībām saņemt likumiskos procentus prasījumos par saistību bezstrīdus piespiedu izpildīšanu
Tēze: Saskaņā ar Civilprocesa likuma 404.panta otro daļu prasījums par saistību bezstrīdus piespiedu izpildīšanu ietver arī kreditora tiesības saņemt līgumiskos vai likumiskos procentus. Pieteikuma par saistības bezstrīdus piespiedu izpildi noraidīšana daļā par tiesībām saņemt likumiskos procentus neatbilst Civillikuma 1765.panta prasībām.

Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Senāta Civillietu departamenta
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Lietā Nr. SPC – 30

Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts šādā sastāvā: 

tiesas sēdes priekšsēdētāja 
senatore E.Vernuša


senator FORMDROPDOWN 
 referente S.Lodziņa


senators K.Torgāns,

piedaloties prokurorei Ingūnai Š.,

atklātā tiesas sēdē izskatīja civillietu sakarā ar Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Civillietu departamenta priekšsēdētāja  FORMDROPDOWN 
 par Cēsu rajona  FORMDROPDOWN 
 tiesneses 2007.gada 20.novembra  FORMDROPDOWN 
 akciju sabiedrības ”SEB Latvijas Unibanka” pieteikumā pret Sarmu B. par saistības nodošanu bezstrīdus piespiedu izpildīšanai. 

Augstākās tiesa Senāts

konstatēja

Ar Cēsu rajona tiesas tiesneses 2007.gada 20.novembra lēmumu daļēji apmierināts akciju sabiedrības ”SEB Latvijas Unibanka” pieteikums pret Sarmu B. Nodota bezstrīdus piespiedu izpildei Sarmas B. saistība pret akciju sabiedrību „SEB Latvijas Unibanka” pēc 2006.gada 20.septembra kredīta līguma Nr.[..] un 2007.gada 31.janvāra noslēgtās vienošanās par grozījumiem kredīta līgumā Nr.[..] par aizdevuma summas Ls 8 203,83 un līgumsoda Ls 77,13 samaksu, kopā Ls 8 280,96 apmērā.
Pieteikums noraidīts daļā, kurā lūgts noteikt akciju sabiedrībai ”SEB Latvijas Unibanka” tiesības saņemt no parādnieces līdz lēmuma izpildei likumiskos 6% gadā no kopējās parāda summas un piedzīt tiesāšanās izdevumus.
Tiesnese kā pamatu pieteikuma noraidīšanai daļā norādījusi, ka pieteikums iesniegts tiesā īpašā tiesāšanās kārtībā.

Lēmumā norādīts, ka Civilprocesa likuma 405.panta otrajā daļā noteikts tiesneša pienākumu apjoms lēmuma pieņemšanas stadijā. Prasība saņemt likumiskos procentus nav izskatāma bezstrīdus kārtībā, bet šis jautājums izlemjams lietās, kas iesniegtas tiesā prasības kārtībā. Pieteikums daļā par tiesāšanās izdevumu piedziņu noraidāms, jo Civilprocesa likuma 405.pantā un citos Civilprocesa likuma 50.nodaļas pantos nav noteikts tiesneša pienākums lemt par tiesas izdevumu nodošanu piespiedu izpildei.

Tiesneses lēmums pamatots uz Civilprocesa likuma 400.panta pirmās daļas 1.punktu, 403.panta otro daļu, 405., 406.pantu.

Lēmums kā nepārsūdzams stājies spēkā.

Protestu par minēto lēmumu iesniedzis Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Civillietu departamenta priekšsēdētājs. Lūdzis atcelt Rīgas pilsētas Cēsu rajona tiesas tiesneses 2007.gada 20.novembra lēmumu noraidītajā daļā un pieteikumu šajā daļā nodot jaunai izskatīšanai.

Protesta iesniedzējs, atsaucoties uz Civilprocesa likuma 404.panta otro daļu un Civillikuma 1765.pantu, norādījis, ka akciju sabiedrības „SEB Latvijas Unibanka” prasījums pakļaut saistību bezstrīdus piespiedu izpildīšanai tiesību saņemt likumiskos procentus izriet no likuma un attiecināms arī uz tiesas lēmumu, kas taisīts lietā par saistību bezstrīdus piespiedu izpildi, kas pieteicējam paredz tiesību saņemt procentus kopā ar pamatparādu. Noraidot pieteikumu šajā daļā, pieteicējai pēc būtības vispār ir liegta iespēja šādus procentus saņemt, - tai nav tiesiska pamata iesniegt patstāvīgu prasību par procentu piedziņu, ja netiek piedzīta pamatsumma, no kuras procenti jārēķina.
Tādējādi, noraidot pieteikumu daļā par tiesību saņemt likumiskos procentus, tiesnese pārkāpusi Civilprocesa likuma 404.panta otro daļu un Civillikuma 1765.pantu.

Norādīts, ka valsts nodevas likme lietās par saistību bezstrīdus piespiedu izpildi iekļauta Civilprocesa likuma vispārējā 4.nodaļā – tiesāšanās izdevumi.

Līdz ar to, šīs nodaļas noteikumi piemērojami attiecībā uz tiesas izdevumu atlīdzināšanas kārtību, tajā skaitā, izskatot pieteikumu saistību bezstrīdus piespiedu izpildīšanas kārtībā.

Tāpat tiesnese nav ņēmusi vērā faktu, ka jautājums par tiesas izdevumu piedziņu ir saistīts un izriet no pamatprasījuma izlemšanas, to apmierinot, tiesnesei pozitīvi jāizlemj arī jautājums par tiesas izdevumu atlīdzināšanu. Pretējā gadījumā, paredzot pieteicējam iespēju par tiesas izdevumu piedziņu vērsties tiesā ar jaunu prasību, tiek degradēts Civilprocesa likuma 50.nodaļas mērķis par saistību piespiedu izpildīšanu vienkāršotā un paātrinātā procesā.
Tādējādi tiesnese sašaurināti tulkojusi Civilprocesa likuma 405.panta pirmās un otrās daļas nosacījumus.
Rakstiskajos paskaidrojumos akciju sabiedrības „SEB Latvijas Unibanka” norādījusi, ka protests ir pamatots un apmierināms.

Iepazinies ar lietas materiāliem un protesta motīviem, kā arī noklausījies prokurores atzinumu, ka protests apmierināms, Senāts atzīst, ka Cēsu rajona tiesas 2007.gada 20.novembra lēmums atceļams daļā, ar kuru noraidīts pieteikums, kurā lūgts noteikt akciju sabiedrībai „SEB Latvijas Unibanka” tiesības saņemt no Sarmas B. līdz lēmuma izpildei likumiskos 6% gadā no kopējās parāda summas un piedzīt tiesāšanās izdevumus, un pieteikums šajā daļā nododams jaunai izskatīšanai.
Saistību bezstrīdus piespiedu izpildīšana reglamentēta Civilprocesa likuma 50.nodaļā.

Civilprocesa likuma 404.panta otrajā daļā noteikts, ka pieteikumā par bezstrīdus piespiedu izpildīšanu par naudas samaksu norāda piedzenamo galveno parādu, līgumsodu un procentus – kā nolīgtos, tā likumā noteiktos.

Civillikuma 1765.pantā noteiktais likumisko procentu apmērs – seši procenti no simta gadā ir nemainīgs visiem gadījumiem, neatkarīgi no subjektiem un darījuma rakstura.

Līdz ar to akciju sabiedrībai „SEB Latvijas Unibanka” prasījums pakļaut saistību bezstrīdus piespiedu izpildīšanai tiesību saņemt likumiskos procentus izriet no likuma un attiecas arī uz tiesas lēmumu, kas taisīts lietā par saistību bezstrīdus piespiedu izpildi, kas pieteicējam paredz tiesību saņemt procentus kopā ar pamatparādu.

Noraidot pieteikumu šajā daļā, pieteicējai pēc būtības vispār ir liegta iespēja šādus procentus saņemt, jo tai nav tiesiska pamata iesniegt patstāvīgu prasību par procentu piedziņu, ja netiek piedzīta pamatsumma, no kuras procenti jārēķina.

Līdz ar to Senāts atzīst, ka noraidot pieteikumu daļā par tiesību saņemt likumiskos procentus, tiesnese pārkāpusi Civilprocesa likuma 404.panta otro daļu un Civillikuma 1765.pantu.

Valsts nodevas likme lietās par saistību bezstrīdus piespiedu izpildi iekļauta Civilprocesa likuma 4.nodaļā – tiesāšanās izdevumi.

Tādējādi, šīs nodaļas noteikumi piemērojami attiecībā uz tiesas izdevumu atlīdzināšanas kārtību, tajā skaitā, izskatot pieteikumu saistību bezstrīdus piespiedu izpildīšanas kārtībā.
Jautājums par tiesas izdevumu piedziņu ir saistīts ar pamatprasījuma izlemšanu. To apmierinot, tiesnesim pozitīvi jāizlemj arī jautājums par tiesas izdevumu atlīdzināšanu. Pretējā gadījumā, paredzot pieteicējam iespēju par tiesas izdevumu piedziņu vērsties tiesā ar jaunu prasību, tiek degradēts Civilprocesa likuma 50.nodaļas mērķis par saistību piespiedu izpildīšanu vienkāršotā un paātrināta procesā.
Senāts atzīst, ka šajā gadījumā tiesnese sašaurināti tulkojusi Civilprocesa likuma 405.panta pirmās un otrās daļas noteikumus.

Pie šādiem apstākļiem, tiesneses pieņemto lēmumu noraidītajā daļā nevar atzīt par pamatotu un likumīgu.
Pamatojoties uz Civilprocesa likuma 448.panta pirmās daļas 2.punktu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts

n o l ē m a
Cēsu rajona tiesas tiesneses 2007.gada 20.novembra lēmumu akciju sabiedrības „SEB Latvijas Unibanka” pieteikumā par saistības nodošanu bezstrīdus piespiedu izpildei pret Sarmu B. tā noraidītajā daļā atcelt un pieteikumu šajā daļā nodot jaunai izskatīšanai tās pašas tiesas citam tiesnesim.
Lēmums nav pārsūdzams.
Tiesas sēdes priekšsēdētāja
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