Tēzes virsraksts: Par renovēta dzīvokļa īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā
Tēze: Lai apliecinātu nostiprināmās tiesības uz jaunradīto īpašuma objektu, nostiprinājuma lūgumam pievienojams dokuments par renovētā nekustamā īpašuma nodošanu ekspluatācijā (Būvniecības likuma 17.pants, Ministru kabineta 2004.gada 13.aprīļa noteikumi Nr. 229 „Noteikumi par būvju pieņemšanu ekspluatācijā”).

Latvijas Republikas Augstākās tiesas
Senāta Civillietu departamenta
2007.gada 29.maija
LĒMUMS
Lietā Nr. SKC-579
Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts šādā sastāvā:

tiesas sēdes priekšsēdētājs senators Z.Gencs,





          senators O.Druks-Jaunzemis,





          senators I.Z.Šepteris

rakstveida procesā izskatīja civillietu sakarā ar N.I. iesniegto blakus sūdzību par Latvijas Republikas Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2007.gada 12.marta lēmumu N.I. sūdzības lietā par Jelgavas zemesgrāmatu nodaļas tiesneses 2007.gada 23.janvāra lēmumu.

Iepazinies ar lietas materiāliem un iesniegtās blakus sūdzības motīviem, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts

konstatēja

Ar Jelgavas zemesgrāmatu nodaļas tiesneses 2007.gada 23.janvāra lēmumu atstāts bez ievērības N.I. nostiprinājuma lūgums par dzīvokļa īpašuma nr.1, [..] ielā 41, Jelgavā (nodalījums Nr.[..]) un dzīvokļa īpašuma nr.2, [..] ielā 41, Jelgavā (nodalījums Nr.[..]) savienošanu.

Nostiprinājuma lūgums atstāts bez ievērības, pamatojoties uz Zemesgrāmatu likuma 61.panta 1.punktu, 76.pantu un 77.panta pirmo daļu.

Zemesgrāmatu nodaļas tiesnese norādījusi, ka būvniecības dalībnieku savstarpējās attiecības, viņu tiesības un pienākumus nosaka Būvniecības likums. Šī likuma normas attiecināmas uz visu veidu būvēm, arī uz dzīvokļu īpašumiem. Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumi Nr.112 „Vispārīgie būvnoteikumi” reglamentē būvniecības pamatnosacījumus un to norises kārtību. Kārtību, kādā būves tiek pieņemtas ekspluatācijā, nosaka Ministru kabineta 2005.gada 13.aprīļa noteikumi Nr. 299 „Noteikumi par būvju pieņemšanu ekspluatācijā”. Tiesnese konstatējusi, ka N.I. nav iesniegusi dokumentus, kas apliecinātu, ka veikta likumīga dzīvojamo telpu apvienošana vienā īpašumā. 

N.I. pārsūdzējusi minēto zemesgrāmatu nodaļas tiesneses lēmumu, 2007.gada 12.februārī iesniedzot Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātai adresētu blakus sūdzību.

Ar Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2007.gada 12.marta lēmumu Jelgavas Zemesgrāmatu nodaļas tiesneses 2007.gada 23.janvāra lēmums atstāts negrozīts, bet iesniegtā blakus sūdzība noraidīta.

Tiesa atzinusi par pamatotu zemesgrāmatu nodaļas tiesneses secinājumu, ka konkrētajā gadījumā dzīvojamo telpu apvienošanai jāatbilst Būvniecības likuma normām, Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumiem Nr. 112 „Vispārīgie būvnoteikumi”, kā arī Ministru kabineta 2005.gada 13.aprīļa noteikumiem Nr. 229 „Noteikumi par būvju pieņemšanu ekspluatācijā”.

Tiesa norādījusi, ka nostiprinājuma lūgumam pievienotie dokumenti neapstiprina to, ka būtu veikta likumīga dzīvojamo telpu apvienošana atbilstoši iepriekšminēto normatīvo aktu prasībām. Zemesgrāmatu nodaļas tiesneses lēmums par nostiprinājuma lūguma atstāšanu bez ievērības ir pamatots, jo N.I. nav iesniegusi dokumentus, kas apstiprina nostiprināmās tiesības.

N.I. iesniegusi blakus sūdzību par Civillietu tiesu palātas 2007.gada 12.marta lēmumu Augstākās tiesas Senātam, lūdzot lēmumu atcelt. Iesniedzēja norādījusi, ka, savienojot divus viņai piederošus nekustamos īpašumus, atbilstoši Zemesgrāmatu likuma 62.panta 4.punktam iesniegusi nepieciešamos dokumentus īpašuma tiesību nostiprināšanai zemesgrāmatā. Uzskata, ka Valsts Zemes dienesta Zemgales reģionālās nodaļas izsniegtā inventarizācijas lieta ir dokuments, kurā fiksēta būvniecības galējā stadija, tādēļ citu dokumentu pieprasīšana nav pamatota. 2007.gada 25.aprīlī iesniegtajos papildinājumos pie blakus sūdzības iesniedzēja norādījusi, ka uz konkrēto gadījumu neattiecās tiesas norādīto Ministru kabineta 2004.gada 13.aprīļa noteikumu Nr. 299 „Noteikumu par būvju pieņemšanu ekspluatācijā” 1.punkts. 

Pārbaudījis lietas materiālus un blakus sūdzībā norādītos argumentus, Senāts uzskata, ka lēmums atstājams negrozīts un iesniegtā blakus sūdzība noraidāma.

No lietas materiāliem (l. lpp. 25-26) redzams N.I. ir dzīvokļa īpašumu nr.1 un nr.2, [..] ielā 41, Jelgavā īpašniece. Lai apvienotu abus dzīvokļu īpašumus vienā īpašumā, izstrādāts dzīvokļu renovācijas tehniskais projekts (l. lpp. 28, 58), saskaņā ar kuru paredzēta abu dzīvokļu pārplānošana, starpsienu nojaukšana, atsevišķu telpu demontāža un to apvienošana.

Ministru kabineta 1997.gada 1.aprīļa noteikumu Nr. 112 „Vispārīgie būvnoteikumi” 22.punktā noteikts, ka renovācija ir būves vai tās daļas remonts (kapitālais remonts), lai atjaunotu būvi vai tās daļu, nomainot nolietojušos nesošos elementus vai konstrukcijas, kā arī mērķtiecīgu funkcionālu vai tehnisku uzlabojumu ieviešana būvē, nemainot tās apjomu un funkciju.

Būvniecības likuma 17.pants nosaka, ka būvi drīkst izmantot tikai atbilstoši projektētajām funkcijām un vienīgi pēc tās pieņemšanas ekspluatācijā. Kārtību, kādā pieņem ekspluatācijā būves, tai skaitā renovētas būves, regulē Ministru kabineta 2004.gada 13.aprīļa noteikumi Nr. 299 „Noteikumi par būvju pieņemšanu ekspluatācijā”.

Minētās tiesību normas pilnībā attiecās uz konkrēto objektu, kas speciālā likuma izpratnē uzskatāms par būvi. 

Ievērojot apstākli, ka abu dzīvokļu īpašumu apvienošana saistīta ar dzīvokļu pārplānošanu un pārbūvi, lai apliecinātu nostiprināmās tiesības uz jaunradīto īpašuma objektu, nostiprinājuma lūgumam pievienojams dokuments par renovētā nekustamā īpašuma nodošanu ekspluatācijā.

Civillietu tiesu palāta pamatoti norādījusi, ka nostiprinājuma lūgumam nav pievienoti dokumenti, kas apstiprina nostiprināmās tiesības (Zemesgrāmatu likuma 61.panta 1.punkts).

Atsaucei blakus sūdzībā uz Zemesgrāmatu likuma 62.panta 4.punktu konkrētajā gadījumā nav pamata, jo šī tiesību norma neattiecās uz vienam īpašniekam piederošu vairāku īpašumu savienošanu, veicot pārbūvi, kuras rezultātā faktiski rodas jauns īpašuma objekts. Vispārīgo būvnoteikumu 114.punkts svītrots ar Ministru kabineta 2005.gada 6.septembra noteikumiem Nr. 685, tādēļ iesniedzējas atsauce uz šo tiesību normu nav pamatota.

Ņemot vērā iepriekšminēto Senāts uzskata, ka Civillietu tiesu palātas lēmums ir likumīgs un pamatots. Blakus sūdzībā norādītie motīvi nevar būt par pamatu tiesas lēmuma atcelšanai.

Pamatojoties uz Civilprocesa likuma 447.panta otro daļu un 448.panta pirmās daļas 1.punktu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts
nolēma

Latvijas Republikas Augstākās tiesas Civillietu tiesu palātas 2007.gada 12.marta lēmumu atstāt negrozītu, N.I. blakus sūdzību noraidīt.
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