Brīvības atņemšanas soda noteikšanas neiespējamība nepilngadīgajam par kriminālpārkāpumu un mazāk smagu noziegumu

Par kriminālpārkāpumiem un mazāk smagiem noziegumiem brīvības atņemšanas sods nav piemērojams personai, kas izdarījusi noziedzīgu nodarījumu pirms astoņpadsmit gadu vecuma sasniegšanas.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Krimināllietu departamenta

2016. gada 11. februāra

LĒMUMS

Lietā Nr. SKK –J–94/2016

(Krimināllieta Nr. 12390001114)

Latvijas Republikas Augstākā tiesa šādā sastāvā: 

tiesnesis V.Čiževskis

tiesnese A.Branta

tiesnesis P.Opincāns
izskatīja rakstveida procesā krimināllietu sakarā ar Ģenerālprokuratūras Krimināltiesiskā departamenta virsprokurora A.Kalniņa protestu Kriminālprocesa likuma 63.nodaļas kārtībā par Tukuma rajona tiesas 2015.gada 23.aprīļa spriedumu un
k o n s t a t ē j a

Ar Tukuma rajona tiesas 2015.gada 23.aprīļa spriedumu 

         T.Z., personas kods [..], 


atzīts par vainīgu Krimināllikuma 15.panta ceturtajā daļā un 180.panta pirmajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar īslaicīgu brīvības atņemšanu uz 2 mēnešiem;
atzīts par vainīgu Krimināllikuma 15.panta ceturtajā daļā un 180.panta pirmajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar īslaicīgu brīvības atņemšanu uz 2 mēnešiem;

atzīts par vainīgu Krimināllikuma 175.panta trešajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar īslaicīgu brīvības atņemšanu uz 20 dienām.

Saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo un trešo daļu galīgais sods T.Z. noteikts brīvības atņemšana uz 3 mēnešiem. 
Lieta apelācijas un kasācijas kārtībā nav skatīta.

Tiesas spriedums stājies spēkā 2015.gada 19.maijā.

Par Tukuma rajona tiesas 2015.gada 23.aprīļa spriedumu protestu Kriminālprocesa likuma 63.nodaļas kārtībā iesniedzis Ģenerālprokuratūras Krimināltiesiskā departamenta virsprokurors A.Kalniņš.

Prokurors A.Kalniņš lūdz atcelt Tukuma rajona tiesas 2015.gada 23.aprīļa spriedumu daļā par T.Z. noteikto sodu pēc Krimināllikuma 15.panta ceturtās daļas un 180.panta pirmās daļas (par noziedzīgu nodarījumu, kas izdarīts 2013.gada naktī no 6. uz 7.oktobri un 2013.gada 7.oktobrī), daļā par T.Z. noteikto galīgo sodu saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo un trešo daļu. Lietu atceltajās daļās nosūtīt jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā.

Prokurors atsaucas uz Krimināllikuma 65.panta otro daļu, no kuras izriet, ka personai, kas izdarījusi noziedzīgu nodarījumu pirms astoņpadsmit gadu vecuma sasniegšanas par kriminālpārkāpumiem un mazāk smagiem noziegumiem brīvības atņemšanas sods nav piemērojams. 
Tukuma rajona tiesa, neņemot vērā Krimināllikuma 65.panta otro daļu, T.Z. par Krimināllikuma 15.panta ceturtajā daļā un 180.panta pirmajā daļā paredzēto noziedzīgu nodarījumu izdarīšanu, t.i., par mazāk smagiem noziegumiem, piemērojusi brīvības atņemšanas sodu. 
Prokurora ieskatā, Tukuma rajona tiesa, nepareizi piemērojot Krimināllikuma 65.panta otro daļu, pieļāvusi Kriminālprocesa likuma 574.panta 1.punktā paredzēto Krimināllikuma pārkāpumu. 
Augstākā tiesa atzīst, ka Tukuma rajona tiesas 2015.gada 23.aprīļa spriedums atceļams daļā par T.Z. noteikto sodu pēc Krimināllikuma 15.panta ceturtās daļas un 180.panta pirmās daļas (par noziedzīgu nodarījumu, kas izdarīts 2013.gada naktī no 6. uz 7.oktobri un 2013.gada 7.oktobrī), daļā par T.Z. noteikto galīgo sodu saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo un trešo daļu. Lieta atceltajās daļās nosūtāma jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā.
Ar pirmās instances tiesas spriedumu T.Z. atzīts par vainīgu Krimināllikuma 15.panta ceturtajā daļā un 180.panta pirmajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā par to, ka viņš 2013.gada naktī no 6.oktobra uz 7.oktobri izdarīja zādzības mēģinājumu, un sodīts ar īslaicīgu brīvības atņemšanu uz 2 mēnešiem. Turklāt ar pirmās instances tiesas spriedumu T.Z. atzīts par vainīgu Krimināllikuma 15.panta ceturtajā daļā un 180.panta pirmajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā par to, ka viņš 2013.gada 7.oktobrī izdarīja zādzības mēģinājumu, un sodīts ar īslaicīgu brīvības atņemšanu uz 2 mēnešiem. 
Saskaņā ar Krimināllikuma 7.panta trešo daļu Krimināllikuma 180.panta pirmajā daļā paredzētais noziedzīgais nodarījums klasificējams kā mazāk smags noziegums.
No lietas materiāliem redzams, ka T.Z. ir dzimis 1996.gada 7.martā, tādējādi līdz noziedzīgā nodarījuma izdarīšanai nebija sasniedzis astoņpadsmit gadu vecumu. Krimināllikuma VII nodaļa paredz nepilngadīgo kriminālatbildības īpatnības. Krimināllikuma 64.pants noteic, ka šīs nodaļas nosacījumi attiecas uz personām, kas līdz noziedzīgā nodarījuma izdarīšanai nav sasniegušas astoņpadsmit gadu vecumu. Savukārt Krimināllikuma 65.panta otrā daļa noteic, ka brīvības atņemšanas laiks personai, kas izdarījusi noziedzīgu nodarījumu pirms astoņpadsmit gadu vecuma sasniegšanas, nedrīkst pārsniegt: desmit gadus – par sevišķi smagiem noziegumiem; piecus gadus – par smagiem noziegumiem, kas saistīti ar vardarbību vai vardarbības piedraudējumu vai izraisījuši smagas sekas; divus gadus – par citiem smagiem noziegumiem. Par kriminālpārkāpumiem un mazāk smagiem noziegumiem brīvības atņemšanas sods šādai personai nav piemērojams.
Ņemot vērā minēto, kasācijas instances tiesa atzīst, ka T.Z. par Krimināllikuma 15.panta ceturtajā daļā un 180.panta pirmajā daļā paredzēto noziedzīgo nodarījumu, kas izdarīts 2013.gada naktī no 6. uz 7.oktobri un 2013.gada 7.oktobrī, brīvības atņemšanas sods nebija piemērojams.

Augstākā tiesa atzīst, ka Tukuma rajona tiesa pieļāvusi Krimināllikuma 65.panta otrās daļas pārkāpumu, kas atzīstams par Kriminālprocesa likuma 574.panta 1.punktā paredzēto Krimināllikuma pārkāpumu. Minētais Krimināllikuma pārkāpums novedis pie notiesātās personas stāvokļa nelikumīgas pasliktināšanas. 
Augstākā tiesa atzīst, ka T.Z. drošības līdzeklis nav piemērojams.

Pamatojoties uz Kriminālprocesa likuma 585., 587.pantu, Augstākā tiesa
n o l ē m a
Atcelt Tukuma rajona tiesas 2015.gada 23.aprīļa spriedumu daļā par T.Z. noteikto sodu pēc Krimināllikuma 15.panta ceturtās daļas un 180.panta pirmās daļas (par noziedzīgu nodarījumu, kas izdarīts 2013.gada naktī no 6. uz 7.oktobri un 2013.gada 7.oktobrī), daļā par T.Z. noteikto galīgo sodu saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo un trešo daļu. 

Lietu atceltajās daļās nosūtīt jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā.

Pārējā daļā pirmās instances tiesas spriedumu atstāt negrozītu.
Lēmums nav pārsūdzams. 
Tiesību aktu rādītājs
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