Transportlīdzekļa vadīšana bez tiesībām

Ja personai, kura vada vienai transportlīdzekļu vadītāja apliecības kategorijai atbilstošu transportlīdzekli, ir citas kategorijas vadītāja apliecība, uz kuru neattiecas Ceļu satiksmes likumā minētie izņēmumi, šī persona vada transportlīdzekli bez transportlīdzekļa vadīšanas tiesībām. Lai šai personai iestātos kriminālatbildība saskaņā ar Krimināllikuma 262.panta otro daļu, papildus konstatējams, ka vadītājs atrodas alkohola, narkotisko, psihotropo, toksisko vai citu apreibinošo vielu ietekmē.
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Latvijas Republikas Augstākā tiesa šādā sastāvā: 

tiesnesis P.Dzalbe
tiesnesis V.Čiževskis
tiesnese A.Nusberga
izskatīja rakstveida procesā krimināllietu sakarā ar Rēzeknes prokuratūras prokurores J.Laganovskas kasācijas protestu par Latgales apgabaltiesas 2015.gada 9.jūlija lēmumu un 
k o n s t a t ē j a

Ar Rēzeknes tiesas 2015.gada 5.februāra spriedumu 
V.B., personas kods [..], 
atzīts par nevainīgu Krimināllikuma 262.panta otrajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un attaisnots.
Pirmstiesas kriminālprocesā V.B. bija apsūdzēts par transportlīdzekļa vadīšanu bez atbilstošas kategorijas transportlīdzekļa vadīšanas tiesībām (transportlīdzekļa vadīšanas tiesības noteiktā kārtībā nav iegūtas) alkohola ietekmē.

2014.gada 21.oktobrī plkst.9.55 V.B. bez atbilstošas kategorijas transportlīdzekļa vadīšanas tiesībām (transportlīdzekļa vadīšanas tiesības noteiktā kārtībā nav iegūtas), būdams alkohola ietekmē (alkohola koncentrācija asinīs – 3,88 promiles), vadīja transportlīdzekli – automašīnu Mazda 323 F, valsts reģistrācijas numurs [..], Rēzeknes novadā, Čornajas pagastā, autoceļa Rēzeknē – Dagda (P55) 16.kilometrā Rēzeknes virzienā.
Šādas V.B. darbības pirmstiesas kriminālprocesā kvalificētas pēc Krimināllikuma 262.panta otrās daļas.

Par Rēzeknes tiesas 2015.gada 5.februāra spriedumu apelācijas protestu iesniedza Rēzeknes prokuratūras prokurore J.Laganovska, lūdzot taisīt notiesājošu spriedumu.
Ar Latgales apgabaltiesas 2015.gada 9.jūlija lēmumu Rēzeknes tiesas 2015.gada 5.februāra spriedums atstāts negrozīts.
Par Latgales apgabaltiesas 2015.gada 9.jūlija lēmumu Rēzeknes prokuratūras prokurore J.Laganovska iesniedza kasācijas protestu, kurā lūdz atcelt lēmumu un nosūtīt lietu jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesā.
Pamatojot lūgumu, prokurore norāda, ka apelācijas instances tiesa ir pieļāvusi Kriminālprocesa likuma 574.panta 2.punktā paredzēto pārkāpumu. 

Kasācijas protestā prokurore norāda, ka saskaņā ar Ceļu satiksmes likuma 3.panta pirmo daļu ceļu satiksmes tiesiskais pamats ir šis likums un citi likumi, Ceļu satiksmes noteikumi un citi Ministru kabineta normatīvie akti, valsts standarti, kā arī starptautiskie līgumi, kuru dalībvalsts ir Latvija. Transportlīdzekļu vadītāja apliecību kategorijas, kuras dod tiesības vadīt attiecīgus transportlīdzekļus, regulē Ceļu satiksmes likuma 23.pants. Ceļu satiksmes likuma 28.panta pirmās daļas 4.punkts noteic, ka ir aizliegts vadīt transportlīdzekli, ja vadītājam nav atbilstošas kategorijas transportlīdzekļu vadīšanas tiesības.
Ievērojot to, ka V.B. bija A, C kategorijas traktortehnikas vadītāja tiesības, viņš nedrīkstēja vadīt citas kategorijas transportlīdzekļus. Traktortehnikas vadītāja apliecība nerada tiesisku pamatu cita veida transportlīdzekļu vadīšanai. Prokurore norāda, ka, lai iegūtu tiesības vadīt transportlīdzekli un saņemtu vadītāja apliecību, ir jāapliecina savas teorētiskās un praktiskās zināšanas, ir jānokārto attiecīgs eksāmens. 
Prokurores ieskatā, V.B. pamatoti saukts pie kriminālatbildības par Krimināllikuma 262.panta otrajā daļā paredzētā noziedzīgā nodarījuma izdarīšanu.

Arī Administratīvā apgabaltiesa 2009.gada 27.janvāra nolēmumā lietā Nr. 126046208 (Nr.143\AA43-1364-09/7) atzina, ka, ja persona, kurai ir traktortehnikas vadītāja apliecība, vada vieglo automašīnu, būdama alkohola ietekmē, tā ir saucama pie kriminālatbildības saskaņā ar Krimināllikuma 262.panta otro daļu.

Augstākā tiesa atzīst, ka Rēzeknes prokuratūras prokurores kasācijas protests apmierināms, Latgales apgabaltiesas 2015.gada 9.jūlija lēmums atceļams un lieta nosūtāma jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesā.

Augstākā tiesa atzīst, ka Rēzeknes tiesas 2015.gada 5.februāra spriedumā un Latgales apgabaltiesas 2015.gada 9.jūlijā lēmumā tiesas nepareizi tulkojušas Krimināllikuma 262.panta otrajā daļā paredzētā noziedzīgā nodarījuma sastāva objektīvās puses pazīmes.
Krimināllikuma 1.pantā ir noteikts kriminālatbildības pamats. Atbilstoši Krimināllikuma 1.panta pirmajai daļai pie kriminālatbildības saucama un sodāma tikai tāda persona, kura ir vainīga noziedzīga nodarījuma izdarīšanā, tas ir, kura ar nodomu (tīši) vai aiz neuzmanības izdarījusi šajā likumā paredzētu nodarījumu, kam ir visas noziedzīga nodarījuma sastāva pazīmes. 
Krimināllikuma 261.pantā ir skaidrots transportlīdzekļa jēdziens. Ar transportlīdzekļiem, kas norādīti Krimināllikuma 260., 262.-265.pantā, jāsaprot visu veidu automobiļi, traktori un citas pašgājējas mašīnas, tramvaji, trolejbusi, motocikli un citi mehāniskie transportlīdzekļi, kas pārvietojas ar savu enerģijas avotu, izņemot transportlīdzekļus ar iekšdedzes dzinēju, kura darba tilpums ir mazāks par 50 kubikcentimetriem. 

Krimināllikuma 262.panta otrajā daļā ir noteikta kriminālatbildība par transportlīdzekļa vadīšanu vai mācīšanu vadīt transportlīdzekli, ja nav transportlīdzekļa vadīšanas tiesību (transportlīdzekļa vadīšanas tiesības noteiktā kārtībā nav iegūtas vai atņemtas) un ja vadītājs atrodas alkohola, narkotisko, psihotropo, toksisko vai citu apreibinošo vielu ietekmē.

V.B. pirmstiesas kriminālprocesā saukts pie kriminālatbildības par transportlīdzekļa vadīšanu bez atbilstošas kategorijas transportlīdzekļa vadīšanas tiesībām (transportlīdzekļa vadīšanas tiesības noteiktā kārtībā nav iegūtas) alkohola ietekmē. 
Ceļu satiksmes likuma 23.pants noteic transportlīdzekļu vadītāja apliecību kategorijas un šīm kategorijām atbilstošos transportlīdzekļus. Šā panta pirmās daļas 6.punkts noteic, ka B kategorijas vadītāja apliecībai atbilst mehāniskie transportlīdzekļi, izņemot A kategorijas motociklus, kuru pilna masa nepārsniedz 3500 kilogramus un kuri ir konstruēti un paredzēti ne vairāk kā astoņu pasažieru pārvadāšanai, neskaitot vadītāju, kā arī šādas kategorijas vilcēja savienojums ar piekabi, kuras pilna masa nepārsniedz 750 kilogramus. Ir atļauts arī šīs kategorijas vilcēja savienojums ar piekabi, kuras pilna masa pārsniedz 750 kilogramus, ja šā savienojuma pilna masa nepārsniedz 4250 kilogramus. Ceļu satiksmes likuma 23.panta otrajā, trešajā, ceturtajā un piektajā daļā noteikti izņēmumi, kuros vadītājs ar konkrētu vadītāja apliecības kategoriju drīkst vadīt citas kategorijas transportlīdzekļus. Savukārt minētā panta sestā daļa tieši noteic, ka šā panta pirmās, otrās, trešās, ceturtās un piektās daļas noteikumi, izņemot otrās daļas 8.punktā minēto nosacījumu, nav attiecināmi uz traktortehnikas vadītāja apliecību kategorijām. Ceļu satiksmes likuma 23.panta septītā daļa noteic traktortehnikas vadītāja apliecību kategorijām atbilstošo traktortehniku, tostarp A kategorija atbilst traktoriem, komunālajai pašgājēja traktortehnikai un universālajai pašgājējmašīnai ar pilnu masu līdz 7500 kilogramiem, bet C kategorija atbilst ekskavatoriem un pašgājēju iekrāvējiem.
Ceļu satiksmes likuma 26.pants attiecas uz transportlīdzekļa vadīšanas tiesībām, proti:

1. Transportlīdzekļu vadīšanas tiesības ļauj personai vadīt attiecīgajai kategorijai atbilstošu transportlīdzekli, pārvadāt pasažierus un kravu, individuāli apmācīt personas vadīt transportlīdzekļus un veikt citas normatīvajos aktos transportlīdzekļa vadītājam atļautās darbības, piedaloties ceļu satiksmē.

2. Personas tiesības vadīt transportlīdzekļus apliecina attiecīgs ieraksts transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā vai arī traktortehnikas un tās vadītāju informatīvajā sistēmā un derīga transportlīdzekļa vadītāja apliecība. Vadīšanas iemaņu pārbaudes laikā transportlīdzekļa vadītāja tiesības vadīt transportlīdzekli apliecina derīga transportlīdzekļa vadītāja apliecība vai braukšanas mācību atļauja.

3. Transportlīdzekļa vadītāja stāžu skaita ar brīdi, kad persona saņem attiecīgas kategorijas transportlīdzekļa vadītāja apliecību.

Savukārt Ceļu satiksmes likuma 28.panta pirmās daļas 4.punkts noteic, ka ir aizliegts vadīt transportlīdzekli, ja vadītājam nav atbilstošas kategorijas transportlīdzekļa vadīšanas tiesības. 
Ievērojot minēto, Augstākā tiesa atzīst, ka, ja personai, kura vada vienai transportlīdzekļu vadītāja apliecības kategorijai atbilstošu transportlīdzekli, ir citas kategorijas vadītāja apliecība, uz kuru neattiecas Ceļu satiksmes likumā minētie izņēmumi, šī persona vada transportlīdzekli bez transportlīdzekļa vadīšanas tiesībām. Lai šai personai iestātos kriminālatbildība saskaņā ar Krimināllikuma 262.panta otro daļu, papildus konstatējams, ka vadītājs atrodas alkohola, narkotisko, psihotropo, toksisko vai citu apreibinošo vielu ietekmē. Turklāt nav izšķirošas juridiskas nozīmes apstāklim, vai citas kategorijas transportlīdzekļa vadītāja apliecība ir derīga vai beidzies tās derīguma termiņš.
Kasācijas instances tiesa atzīst, ka kasācijas protestā pamatoti norādīts uz Kriminālprocesa likuma 574.panta 2.punktā paredzēto Krimināllikuma pārkāpumu, kas ir iemesls apelācijas instances tiesas sprieduma atcelšanai un lietas nosūtīšanai jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesā.
Apsūdzētajam V.B. pirmstiesas kriminālprocesā nebija piemērots drošības līdzeklis. Kasācijas instances tiesas ieskatā, arī šobrīd nav pamata piemērot drošības līdzekli apsūdzētajam V.B.

Pamatojoties uz Kriminālprocesa likuma 585. un 587.pantu, Augstākā tiesa 

n o l ē m a

Atcelt Latgales apgabaltiesas 2015.gada 9.jūlija lēmumu un nosūtīt lietu jaunai izskatīšanai Latgales apgabaltiesā.
Lēmums nav pārsūdzams.
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