Maksimālais pamatsoda – piespiedu darba – laiks, nosakot sodu par vairākiem noziedzīgiem nodarījumiem 

No Krimināllikuma 50.panta trešās daļas izriet, ka, nosakot sodu par vairākiem noziedzīgiem nodarījumiem, maksimālais pamatsoda – piespiedu darba – laiks nevar pārsniegt 420 stundas.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Krimināllietu departamenta

2015. gada 9. janvāra
LĒMUMS

Lietā Nr. SKK – J–13/2015
(Krimināllieta Nr. 11130060813)

Latvijas Republikas Augstākā tiesa šādā sastāvā:
tiesnesis V.Čiževskis, 
tiesnesis P.Opincāns, 
tiesnesis A.Freibergs
izskatīja lietu rakstveida procesā sakarā ar Ģenerālprokuratūras Krimināltiesiskā departamenta virsprokurora A.Kalniņa protestu Kriminālprocesa likuma 63.nodaļas kārtībā par Valmieras rajona tiesas 2014.gada 14.maija spriedumu un

konstatēja
Ar Valmieras rajona tiesas 2014.gada 14.maija spriedumu 
J.G., personas kods [..],
atzīts par vainīgu Krimināllikuma 175.panta otrajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar piespiedu darbu uz 280 stundām.
Saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta piekto daļu galīgais sods J.G. noteikts piespiedu darbs uz 480 stundām.
K.L., personas kods [..],
atzīts par vainīgu Krimināllikuma 175.panta otrajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar piespiedu darbu uz 260 stundām.
Saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta piekto daļu galīgais sods K.L. noteikts piespiedu darbs uz 460 stundām.

Lieta apelācijas kārtībā un kasācijas kārtībā nav skatīta. Valmieras rajona tiesas 2014.gada 14.maija spriedums stājies spēkā 2014.gada 27.maijā.

Kriminālprocesa likuma 63.nodaļas kārtībā par Valmieras rajona tiesas 2014.gada 14.maija spriedumu protestu iesniedzis Ģenerālprokuratūras Krimināltiesiskā departamenta virsprokurors A.Kalniņš.
Prokurors norāda, ka saskaņā ar Krimināllikuma 7.pantu Krimināllikuma 175.panta otrajā daļā paredzētais noziedzīgais nodarījums atzīstams par smagu noziegumu, jo par tā izdarīšanu paredzēts brīvības atņemšanas sods ilgāks par trim gadiem.
Krimināllikuma 40.panta pirmā daļa noteic, ka piespiedu darbu kā pamatsodu nosaka uz laiku līdz divsimt astoņdesmit stundām. Savukārt Krimināllikuma 50.panta trešā daļa noteic, ka kopējais soda apmērs vai laiks drīkst pārsniegt maksimālo soda apmēru vai laiku, kāds paredzēts par smagāko no izdarītajiem noziedzīgajiem nodarījumiem, bet ne vairāk kā par pusi no maksimālā soda apmēra vai laika, kāds paredzēts par smagāko no izdarītajiem noziedzīgajiem nodarījumiem.
Prokurors norāda, ka pirmās instances tiesa, nosakot K.L. un J.G. galīgo sodu, nav ņēmusi vērā Krimināllikuma 50.panta trešās daļas nosacījumus, jo noteikusi smagāku sodu, nekā likums paredz. Maksimālais soda – piespiedu darbs – laiks, ko tiesa drīkst piespriest, ir 280 stundas, bet sods par vairākiem noziedzīgiem nodarījumiem nedrīkst pārsniegt 420 stundas. Ņemot vērā minēto, pirmās instances tiesa, nosakot K.L. un J.G. galīgo sodu saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta piekto daļu, pieļāvusi Kriminālprocesa likuma 574.panta otrās daļas (iespējams, domāts 1.punkta) pārkāpumu.
Prokurors A.Kalniņš lūdz atcelt Valmieras rajona tiesas 2014.gada 14.maija spriedumu daļā par J.G. un K.L. noteikto galīgo sodu saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta piekto daļu. Prokurors lūdz J.G. noteikt sodu, piemērojot Krimināllikuma 50.panta trešās un piektās daļas nosacījumus, piespiedu darbu uz 420 stundām; K.L. noteikt sodu, piemērojot Krimināllikuma 50.panta trešās un piektās daļas nosacījumus, piespiedu darbu uz 420 stundām.

Augstākā tiesa atzīst, ka Valmieras rajona tiesas 2014.gada 14.maija spriedums atceļams daļā par J.G. un K.L. noteikto galīgo sodu saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta piekto daļu un lieta atceltajā daļā nosūtāma jaunai izskatīšanai Valmieras rajona tiesā.
Pārējā daļā Valmieras rajona tiesas 2014.gada 14.maija spriedums atstājams negrozīts.
No Valmieras rajona tiesas 2014.gada 14.maija sprieduma izriet, ka J.G. atzīts par vainīgu Krimināllikuma 175.panta otrajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar piespiedu darbu uz 280 stundām. Saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta piekto daļu noteiktajam sodam daļēji pieskaitīts ar Valmieras rajona tiesas 2014.gada 6.marta spriedumu noteiktais sods un galīgais sods J.G. noteikts piespiedu darbs uz 480 stundām. Ar Valmieras rajona tiesas 2014.gada 6.marta spriedumu J.G. galīgais sods saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo un otro daļu noteikts piespiedu darbs uz 280 stundām.
K.L. atzīts par vainīgu Krimināllikuma 175.panta otrajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar piespiedu darbu uz 260 stundām. Saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta piekto daļu noteiktajam sodam daļēji pieskaitīts ar Valmieras rajona tiesas 2014.gada 6.marta spriedumu noteiktais sods un galīgais sods K.L. noteikts piespiedu darbs uz 460 stundām. Ar Valmieras rajona tiesas 2014.gada 6.marta spriedumu K.L. galīgais sods saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo un otro daļu noteikts piespiedu darbs uz 260 stundām.
Konkrētajā lietā K.L. un J.G. Krimināllikuma 175.panta otrajā daļā paredzēto noziedzīgo nodarījumu izdarījuši 2013.gada jūlijā, tādējādi nodarījuma sodāmību noteica likums, kas bija spēkā šā nodarījuma izdarīšanas laikā, t.i., Krimināllikums – redakcijā no 2013.gada 1.aprīļa.
Augstākā tiesa norāda, ka pamatsoda – piespiedu darba – minimālo un maksimālo laiku nosaka Krimināllikuma 40.panta pirmā daļa, kura noteic, ka piespiedu darbu kā pamatsodu nosaka uz laiku no 40 līdz 280 stundām.
Krimināllikuma 50.panta trešā daļa (likuma redakcijā no 2013.gada 1.aprīļa) noteic, ka gadījumā, ja vismaz viens noziedzīgais nodarījums, kas veido noziedzīgu nodarījumu kopību, ir smags vai sevišķi smags noziegums, galīgais sods tiek noteikts, pilnīgi vai daļēji saskaitot piespriestos sodus. Šādā gadījumā kopējais soda apmērs vai laiks drīkst pārsniegt maksimālo soda apmēru vai laiku, kāds paredzēts par smagāko no izdarītajiem noziedzīgajiem nodarījumiem, bet ne vairāk kā par pusi no maksimālā soda apmēra vai laika, kāds paredzēts par smagāko no izdarītajiem noziedzīgajiem nodarījumiem. Šāda kārtība nodrošina to, ka saskaitot sodus neveidojas nesamērīgi augsta galīgā soda sankcija.
No minētās Krimināllikuma normas izriet, ka, nosakot sodu par vairākiem noziedzīgiem nodarījumiem, maksimālais pamatsoda – piespiedu darba – laiks nevar pārsniegt 420 stundas. Ņemot vērā minēto, Augstākā tiesa atzīst, ka K.L. un J.G. noteiktais galīgais sods neatbilst Krimināllikuma 50.panta trešās daļas prasībām, tādējādi pirmās instances tiesa pieļāvusi Kriminālprocesa likuma 574.panta 1.punktā paredzēto Krimināllikuma pārkāpumu.
Augstākā tiesa norāda, ka atceltajā daļā lieta nosūtāma jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā, jo saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 569.pantu kasācijas instances tiesa sodu nenosaka.
Pamatojoties uz Kriminālprocesa likuma 585., 587.pantu, Augstākā tiesa

nolēma
Atcelt Valmieras rajona tiesas 2014.gada 14.maija spriedumu daļā par J.G. un K.L. noteikto galīgo sodu saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta piekto daļu un atceltajā daļā lietu nosūtīt jaunai izskatīšanai Valmieras rajona tiesā.
Pārējā daļā Valmieras rajona tiesas 2014.gada 14.maija spriedumu atstāt negrozītu.
Lēmums nav pārsūdzams.
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