Kriminālprocesu nepieļaujošs apstāklis – kriminālprocess vērsts pret ārvalstnieku vai bezvalstnieku par valsts robežas nelikumīgu šķērsošanu, ja tas par šo noziedzīgo nodarījumu piespiedu kārtā izraidīts no Latvijas Republikas
Kriminālprocesu nedrīkst uzsākt, bet uzsākts process ir jāizbeidz, ja tas ir vērsts pret tādu ārvalstnieku vai bezvalstnieku par valsts robežas nelikumīgu šķērsošanu, kurš par šo noziedzīgu nodarījumu piespiedu kārtā izraidīts no Latvijas Republikas.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Krimināllietu departamenta

2015. gada 28. decembra

LĒMUMS

Lietā Nr. SKK –666/2015

(Krimināllieta Nr. 11822002115)

Latvijas Republikas Augstākā tiesa šādā sastāvā: 

tiesnesis A.Freibergs

tiesnesis P.Dzalbe
tiesnese A.Nusberga 



izskatīja rakstveida procesā krimināllietu sakarā ar Alūksnes rajona prokuratūras virsprokurora Viļņa Sliņķa kasācijas protestu par Alūksnes rajona tiesas 2015.gada 24.augusta spriedumu un

k o n s t a t ē j a

2015.gada 1.augustā uzsākts kriminālprocess pēc Krimināllikuma 284.panta otrās daļas par valsts robežas tīšu nelikumīgu šķērsošanu personu grupā.

Pirmstiesas kriminālprocesā Alūksnes rajona prokuratūras prokurore S.Ribaka un apsūdzētie H.V.X., dzimis 1992.gada 6.aprīlī, G.L.T., dzimis 1982.gada 10.februārī, N.H.C., dzimis 1994.gada 20.novembrī, L.V.V., dzimis 1991.gada 10.aprīlī, H.N.T., dzimis 1997.gada 18.janvārī, T.P.X., dzimis 1997.gada 1.aprīlī, B.N.D., dzimis 1997.gada 10.jūnijā (Vjetnamas Sociālistiskās Republikas pilsoņi) noslēdza vienošanos par vainas atzīšanu un sodu.

 Ar Alūksnes rajona tiesas 2015.gada 24.augusta spriedumu apstiprināta noslēgtā vienošanās un H.V.X., G.L.T., N.H.C., L.V.V., H.N.T., T.P.X., B.N.D. katrs atzīts par vainīgu un sodīts pēc Krimināllikuma 284.panta otrās daļas ar īslaicīgu brīvības atņemšanu uz 2 mēnešiem. 

Saskaņā ar Krimināllikuma 43.pantu H.V.X., G.L.T., N.H.C., L.V.V., H.N.T., T.P.X., B.N.D. noteikts papildsods – izraidīšana no Latvijas Republikas, nosakot ieceļošanas aizliegumu uz 5 gadiem.

Saskaņā ar Krimināllikuma 52.pantu H.V.X., G.L.T., N.H.C., L.V.V., H.N.T., T.P.X., B.N.D. soda termiņā noteikts ieskaitīt atrašanos aizturēšanas vietā saskaņā ar Imigrācijas likuma 51.pantu no 2015.gada 1.augusta līdz 2015.gada 24.augustam.

Kasācijas protestu par Alūksnes rajona tiesas 2015.gada 24.augusta spriedumu daļā par Krimināllikuma 52.panta nepareizu piemērošanu iesniedza Alūksnes rajona prokuratūras virsprokurors V.Sliņķis.

Krimināllieta pēc lietā konstatēto trūkumu novēršanas saņemta Augstākajā tiesā 2015.gada 6.oktobrī.

2015.gada 13.novembrī no Valsts robežsardzes Rīgas pārvaldes saņemts paziņojums, ka apsūdzētais H.V.X., pamatojoties uz Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes amatpersonas 2015.gada 2.oktobrī pieņemto lēmumu par piespiedu izraidīšanu, 2015.gada 10.oktobrī izraidīts no Latvijas Republikas, G.L.T., pamatojoties uz Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes amatpersonas 2015.gada 2.oktobrī pieņemto lēmumu par piespiedu izraidīšanu, 2015.gada 8.oktobrī izraidīts no Latvijas Republikas, N.H.C., pamatojoties uz Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes amatpersonas 2015.gada 2.oktobrī pieņemto lēmumu par piespiedu izraidīšanu, 2015.gada 8.oktobrī izraidīts no Latvijas Republikas, L.V.V., pamatojoties uz Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes amatpersonas 2015.gada 2.oktobrī pieņemto lēmumu par piespiedu izraidīšanu, 2015.gada 10.oktobrī izraidīts no Latvijas Republikas, H.N.T., pamatojoties uz Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes amatpersonas 2015.gada 2.oktobrī pieņemto lēmumu par piespiedu izraidīšanu, 2015.gada 6.oktobrī izraidīts no Latvijas Republikas, T.P.X., pamatojoties uz Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes amatpersonas 2015.gada 2.oktobrī pieņemto lēmumu par piespiedu izraidīšanu, 2015.gada 8.oktobrī izraidīts no Latvijas Republikas, B.N.D., pamatojoties uz Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes amatpersonas 2015.gada 2.oktobrī pieņemto lēmumu par piespiedu izraidīšanu, 2015.gada 8.oktobrī izraidīts no Latvijas Republikas.

Kriminālprocesa likuma 377.pantā norādīti kriminālprocesu nepieļaujošie apstākļi.

Kriminālprocesa likuma 377.panta 7.punkts noteic, ka kriminālprocesu nedrīkst uzsākt, bet uzsākts process ir jāizbeidz, ja tas ir vērsts pret tādu ārvalstnieku vai bezvalstnieku par valsts robežas nelikumīgu šķērsošanu, kurš par šo noziedzīgu nodarījumu piespiedu kārtā izraidīts no Latvijas Republikas.

Kasācijas instances tiesa konstatē, ka lietā nodibināti Kriminālprocesa likuma 377.panta 7.punktā norādītie apstākļi. Ievērojot to, ka Kriminālprocesa likuma 377.panta 7.punkts piemērojams arī kasācijas instances tiesā, kriminālprocess šajā lietā izbeidzams un nav nepieciešams izvērtēt kasācijas protesta motīvus.

Pamatojoties uz Kriminālprocesa likuma 377.panta 7.punktu, 585., 587.pantu, Augstākā tiesa 
n o l ē m a

Atcelt Alūksnes rajona tiesas 2015.gada 24.augusta spriedumu un kriminālprocesu izbeigt. 

Lēmums nav pārsūdzams. 
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