Apelācijas instances tiesas kompetence, izskatot lietu atkārtoti, ja iepriekšējais nolēmums kasācijas instances tiesā daļēji atcelts

Ja kasācijas instances tiesa atceļ apelācijas instances tiesas nolēmumu tikai daļā par sodu un šajā daļā nosūta to jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesā, tad apelācijas instances tiesai, atkārtoti izskatot lietu, nav tiesiska pamata atcelt pirmās instances tiesas spriedumu daļā par apsūdzētā atzīšanu par vainīgu noziedzīgā nodarījuma izdarīšanā un lietas nosūtīšanu šajā daļā izskatīšanai pirmās instances tiesā.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas
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LĒMUMS

Lietā Nr. SKK – 95/2014

(Krimināllieta Nr. 11091156311)

Latvijas Republikas Augstākā tiesa šādā sastāvā:
tiesnesis A.Freibergs,
tiesnesis P.Dzalbe,
tiesnese A.Vītola
izskatīja rakstveida procesā krimināllietu sakarā ar Rīgas tiesas apgabala prokuratūras prokurores Z.Pavlovas kasācijas protestu par Rīgas apgabaltiesas 2013.gada 1.oktobra spriedumu un
k o n s t a t ē j a
Ar Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas 2012.gada 18.septembra spriedumu
V.A., personas kods [..],
atzīts par vainīgu Krimināllikuma 175.panta trešajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar brīvības atņemšanu uz 3 gadiem 6 mēnešiem;
atzīts par vainīgu Krimināllikuma 185.panta pirmajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar brīvības atņemšanu uz 6 mēnešiem.
Saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo daļu galīgais sods V.A. noteikts brīvības atņemšana uz 3 gadiem 6 mēnešiem.
Ar pirmās instances tiesas spriedumu V.A. atzīts par vainīgu Krimināllikuma 175.panta trešajā daļā un 185.panta pirmajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā par to, ka viņš atkārtoti izdarīja svešas kustamas mantas slepenu nolaupīšanu, iekļūstot dzīvoklī, un svešas mantas tīšu bojāšanu.

Ar apelācijas instances tiesas 2013.gada 26.februāra lēmumu pirmās instances tiesas 2012.gada 18.septembra spriedums atstāts negrozīts.
Par apelācijas instances tiesas lēmumu apsūdzētais V.A. iesniedza kasācijas sūdzību, kurā lūdza mīkstināt viņam noteikto sodu.

Izskatot lietu kasācijas kārtībā, Augstākās tiesas Senāts ar 2013.gada 10.jūnija lēmumu Rīgas apgabaltiesas 2013.gada 26.februāra lēmumu atcēla daļā par noziedzīgā nodarījuma kvalifikāciju un noteikto sodu pēc Krimināllikuma 175.panta trešās daļas (likuma redakcijā līdz 2013.gada 1.aprīlim), daļā par noteikto sodu pēc Krimināllikuma 185.panta pirmās daļas, daļā par noteikto galīgo sodu saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo daļu un lietu atceltajās daļās nosūtīja jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesā.
Pārējā daļā apelācijas instances tiesas lēmums atstāts negrozīts.
Atkārtoti izskatot lietu apelācijas kārtībā, Rīgas apgabaltiesa ar 2013.gada 1.oktobra spriedumu Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas 2012.gada 18.septembra spriedumu atcēla daļā par V.A. atzīšanu par vainīgu un sodīšanu pēc Krimināllikuma 175.panta trešās daļas, pēc Krimināllikuma 185.panta pirmās daļas un viņam noteikto galīgo sodu.
V.A. atzīts par vainīgu Krimināllikuma 175.panta trešajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā (izdarīts 2010.gada 1.oktobrī) un sodīts ar brīvības atņemšanu uz 1 gadu 6 mēnešiem.
V.A. atzīts par vainīgu Krimināllikuma 175.panta trešajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā (izdarīts 2011.gadā no16.jūlija līdz 21.jūlijam) un sodīts ar brīvības atņemšanu uz 2 gadiem.
V.A. atzīts par vainīgu Krimināllikuma 175.panta trešajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā (izdarīts 2011.gada 26.jūlijā) un sodīts ar brīvības atņemšanu uz 2 gadiem 6 mēnešiem.
Saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo daļu galīgais sods V.A. noteikts brīvības atņemšana uz 2 gadiem 6 mēnešiem.
Krimināllieta V.A. apsūdzībā pēc Krimināllikuma 185.panta pirmās daļas nosūtīta jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā. Pārējā daļā spriedums atstāts negrozīts.

Par šo spriedumu kasācijas protestu iesniedza Rīgas tiesas apgabala prokuratūras prokurore Z.Pavlova, kura lūdz pieņemt protestu izskatīšanai kasācijas kārtībā un lietu izskatīt rakstveida procesā, Rīgas apgabaltiesas 2013.gada 1.oktobra spriedumu atcelt daļā par krimināllietas V.A. apsūdzībā pēc Krimināllikuma 185.panta pirmās daļas nosūtīšanu jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā, atceltajā daļā lietu nosūtīt jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesā. Kasācijas protesta iesniedzēja norāda, ka apelācijas instances tiesa nepamatoti paplašināja lietas jaunas izskatīšanas apjomu un ietvarus, taisot nolēmumu, nepareizi piemēroja Kriminālprocesa likuma 563.panta pirmās daļas 5.punktu un 566.pantu, kas noveda pie nelikumīga un Kriminālprocesa likuma 511., 512.panta prasībām neatbilstoša sprieduma. Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 575.panta trešās daļas nosacījumiem šis Kriminālprocesa likuma pārkāpums atzīstams par Kriminālprocesa likuma būtisku pārkāpumu.
Lietā ir konstatēts, ka kriminālprocess Nr. 11091156311 apelācijas instances tiesā pirmo reizi tika skatīts 2013.gada 26.februārī. Ar Rīgas apgabaltiesas 2013.gada 26.februāra lēmumu pirmās instances tiesas spriedums atstāts negrozīts.
Par apelācijas instances tiesas lēmumu apsūdzētais V.A. iesniedza kasācijas sūdzību. Ar Augstākās tiesas Senāta 2013.gada 10.jūnija lēmumu Rīgas apgabaltiesas 2013.gada 26.februāra lēmums tika atcelts daļā par noziedzīgā nodarījuma kvalifikāciju un noteikto sodu pēc Krimināllikuma 175.panta trešās daļas (likuma redakcijā līdz 2013.gada 1.aprīlim), daļā par noteikto sodu pēc Krimināllikuma 185.panta pirmās daļas, daļā par noteikto galīgo sodu saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo daļu un lieta atceltajās daļās nosūtīta jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesā. Pārējā daļā apelācijas instances tiesas lēmums atstāts negrozīts. Atkārtoti izskatot lietu un izvērtējot V.A. celto apsūdzību pēc Krimināllikuma 185.panta pirmās daļas, apelācijas instances tiesa secināja, ka apsūdzētā izdarītā noziedzīgā nodarījuma apraksts neatbilst celtās apsūdzības sastāvam, jo noziedzīgo nodarījumu aprakstā redzama tikai bojāto mantu atjaunošanas vērtība un nav precīzi norādīts, kādā vērtībā apsūdzētais ar savām darbībām ir sabojājis katra cietušā mantu.
Ņemot vērā, ka lieta jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesā nosūtīta tikai atceltajās daļās, kuras precīzi norādītas Augstākās tiesas Senāta 2013.gada 10.jūnija lēmumā, bet pārējā daļā Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas 2012.gada 18.septembra spriedums atstāts negrozīts, prokurore uzskata, ka pirmās instances tiesas spriedums par apsūdzētā V.A. noziedzīga nodarījuma kvalifikāciju pēc Krimināllikuma 185.panta pirmās daļas kopā ar spriedumā ietverto atzinumu par apsūdzētā izdarītā noziedzīgā nodarījuma apraksta atbilstību celtās apsūdzības sastāvam stājās spēkā 2013.gada 10.jūnijā.
Kasācijas protesta autore, atsaucoties uz Augstākās tiesas Senāta 2013.gada 21.maija lēmumā lietā SKK-309/2013 pausto atziņu, uzskata, ka konkrētajā gadījumā tiesa pārsniedza lietas jaunas izskatīšanas apjomu un ietvarus.
Ņemot vērā, ka kasācijas instances tiesa Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas 2012.gada 18.septembra spriedumu daļā par noziedzīgā nodarījuma kvalifikāciju pēc Krimināllikuma 185.panta pirmās daļas neatcēla, Rīgas apgabaltiesai nebija likumīga pamata atkārtoti lietā lemt par V.A. pēc Krimināllikuma 185.panta pirmās daļas celtās apsūdzības pamatotību un šajā daļā atcelt pirmās instances tiesas spriedumu.
Prokurore uzskata, ka norādīto iemeslu dēļ apelācijas instances tiesas spriedumu nevar atzīt par tiesisku un pamatotu, jo tas neatbilst Kriminālprocesa likuma 511.panta otrās daļas un 512.panta pirmās daļas prasībām.
Augstākā tiesa atzīst, ka kasācijas protests ir pamatots un apmierināms sakarā ar tajā izklāstītajiem motīviem.
Atbilstoši Kriminālprocesa likuma 587.panta pirmajai daļai kasācijas instances tiesa pieņem vienu no šādiem lēmumiem:
1) atstāt nolēmumu negrozītu, bet kasācijas sūdzību vai protestu noraidīt;
2) atcelt nolēmumu pilnībā vai tā daļā un nosūtīt lietu jaunai izskatīšanai;
3) atcelt nolēmumu pilnībā vai tā daļā un izbeigt kriminālprocesu;
4) grozīt nolēmumu;
5) izbeigt kasācijas tiesvedību.
Atbilstoši šā panta otrajai daļai, ja kasācijas instances tiesa konstatē tādu būtisku šā likuma pārkāpumu, kuru apelācijas instances tiesa nevar novērst, tā atceļ abu instanču tiesu nolēmumus un nosūta lietu jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā.
No kasācijas instances tiesas 2013.gada 10.jūnija lēmuma redzams, ka Augstākās tiesas Senāts konstatēja lietā Kriminālprocesa likuma 574.panta 1., 2.punktā norādītos Krimināllikuma pārkāpumus sakarā ar 2012.gada 13.decembra likuma „Grozījumi Krimināllikumā” pārejas noteikumu neievērošanu.
Citi pārkāpumi lietā netika konstatēti un apelācijas instances tiesas spriedums daļā par V.A. atzīšanu par vainīgu Krimināllikuma 185.panta pirmajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā atstāts negrozīts.
Atbilstoši Kriminālprocesa likuma 588.panta piektajai daļai kasācijas instances tiesas lēmums nav pārsūdzams. Šis lēmums stājas spēkā pasludināšanas brīdī.
Augstākā tiesa atzīst, ka Rīgas apgabaltiesai, atkārtoti izskatot lietu apelācijas kārtībā, nebija tiesiska pamata Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas 2012.gada 18.septembra sprieduma atcelšanai daļā par V.A. atzīšanu par vainīgu Krimināllikuma 185.panta pirmajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un lietas nosūtīšanai šajā daļā jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā.
Kasācijas instances tiesa konstatē Kriminālprocesa likuma 511., 512., 549.panta pārkāpumus, kas atzīstami par Kriminālprocesa likuma būtiskiem pārkāpumiem un noveda pie nelikumīga nolēmuma norādītajā daļā.
Apsūdzētajam V.A. piemērotais drošības līdzeklis - apcietinājums - atstājams negrozīts, jo ar tiesas nolēmumu V.A. atzīts par vainīgu smaga nozieguma izdarīšanā, par kuru viņam piespriests brīvības atņemšanas sods.
Pamatojoties uz Kriminālprocesa likuma 585., 587.pantu, Augstākā tiesa
n o l ē m a
Atcelt Rīgas apgabaltiesas 2013.gada 1.oktobra spriedumu daļā par Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas 2012.gada 18.septembra sprieduma atcelšanu daļā par V.A. atzīšanu par vainīgu pēc Krimināllikuma 185.panta pirmās daļas un lietas nosūtīšanu šajā daļā jaunai izskatīšanai pirmās instances tiesā.
Atcelt Rīgas apgabaltiesas 2013.gada 1.oktobra spriedumu daļā par V.A. noteikto galīgo sodu saskaņā ar Krimināllikuma 50.panta pirmo daļu.
Atceltajās daļās lietu nosūtīt jaunai izskatīšanai Rīgas apgabaltiesā.
Pārējā daļā spriedumu atstāt negrozītu.
Apsūdzētajam V.A. piemēroto drošības līdzekli - apcietinājumu - atstāt negrozītu.
Lēmums nav pārsūdzams.
Tiesību aktu rādītājs

Krimināllikums

Krimināllikuma 185.panta pirmā daļa

Kriminālprocesa likums

Kriminālprocesa likuma 511.pants

Kriminālprocesa likuma 512.pants

Kriminālprocesa likuma 549.pants

Kriminālprocesa likuma 574.panta 1., 2.punkts

Kriminālprocesa likuma 585.pants

Kriminālprocesa likuma 587.pants

Kriminālprocesa likuma 587.panta pirmā daļa

Kriminālprocesa likuma 588.panta piektā daļa

