
Personai, kurai ir atcelta medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa piemērošana, nav nosakāma nodošana tuvinieku vai citu personu, kas veic slimnieku kopšanu, gādībā un medicīnas iestādes uzraudzībā pēc dzīvesvietas
Lemjot par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa grozīšanu vai atcelšanu, nav tiesiska pamata personai piemērot Krimināllikuma 68.panta otrajā daļā un Kriminālprocesa likuma 605.panta otrajā daļā noteikto.

Persona, kurai ir atcelta medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa piemērošana, nepieciešamības gadījumā ir ārstējama, tostarp ievietojama stacionārā, Ārstniecības likumā noteiktajā kārtībā.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts šādā sastāvā:

senators referents A.Freibergs,

senatore I.Radzeviča,
senators V.Čiževskis

izskatīja lietu rakstveida procesā sakarā ar A.Š. kasācijas sūdzību par Rīgas apgabaltiesas 2012.gada 16.aprīļa lēmumu un  

k o n s t a t ē j a

ar Rīgas apgabaltiesas 1999.gada 26.februāra lēmumu 
A. Š., personas kods [..], 
atbrīvots no kriminālatbildības par nepieskaitāmības stāvoklī izdarītu sabiedriski bīstamu nodarījumu, kāds paredzēts Latvijas Kriminālkodeksa 98.pantā, un viņam piemērots medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis – ievietošana psihiatriskajā slimnīcā ar stingru novērošanas režīmu.
Ar Rīgas apgabaltiesas 2006.gada 7.decembra lēmumu A.Š. noteiktais medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis – piespiedu ārstēšanās specializētā psihiatriskā nodaļā ar apsardzi grozīts uz ārstēšanu vispārēja tipa psihoneiroloģiskajā slimnīcā.

Ar Rīgas apgabaltiesas 2012.gada 16.aprīļa lēmumu A.Š. noteiktais medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis – ārstēšana vispārēja tipa psihiatriskajā slimnīcā, atcelts. A.Š. nodots aizgādņa gādībā un sociālās aprūpes iestādes medicīnas darbinieku aprūpē un ārstniecības iestādes uzraudzībā pēc dzīves vietas Aknīstes psihoneiroloģiskajā slimnīcā.

Par šo lēmumu kasācijas sūdzību un tās papildinājumus iesniedza A.Š., kurš lūdz atcelt tiesas lēmumu daļā par nodošanu aizgādņa gādībā, sociālās aprūpes iestādes medicīnas darbinieku aprūpē un ārstniecības iestādes uzraudzībā pēc dzīves vietas Aknīstes psihoneiroloģiskajā slimnīcā.

A.Š. norāda, ka Krimināllikuma 68.panta otro daļu tiesa nebija tiesīga piemērot, atceļot medicīniska rakstura piespiedu līdzekli. Izskatot šo jautājumu, ir pārkāptas Ārstniecības likuma 67., 68.panta, Konvencijas par invalīda tiesībām normas. Viņš, A.Š., nav nekad dzīvojis Aknīstē, tāpēc viņa nosūtīšana uz Aknīstes slimnīcu ir nelikumīga.

Augstākās tiesas Senāts atzīst, ka Rīgas apgabaltiesas 2012.gada 16.aprīļa lēmums atceļams daļā par A.Š. nodošanu aizgādņa gādībā un sociālās aprūpes iestādes medicīnas darbinieku aprūpē un ārstniecības iestādes uzraudzībā pēc dzīves vietas Aknīstes psihoneiroloģiskajā slimnīcā.

Atceltajā daļā kriminālprocess izbeidzams. Pārējā daļā lēmums atstājams negrozīts.

Krimināllikuma 68.panta pirmajā daļā ir norādīti medicīniska rakstura piespiedu līdzekļi. Šo līdzekļu uzskaitījums likumā ir izsmeļošs.

Krimināllikuma 68.panta otrajā daļā ir norādīts, ka, ja šā panta pirmajā daļā minētā persona pēc izdarītā nodarījuma rakstura un sava psihiskā stāvokļa dēļ nav bīstama sabiedrībai, tiesa var nodot to tuvinieku vai citu personu, kas veic slimnieku kopšanu, gādībā un medicīnas iestādes uzraudzībā pēc dzīvesvietas.
Kriminālprocesa likuma 607.pantā noteikts medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu atcelšanas vai grozīšanas pamats, bet šā likuma 608.pantā noteikta medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu atcelšanas vai grozīšanas kārtība.
Kriminālprocesa likuma 607.panta pirmajā daļā noteikts, ka, ja zudusi nepieciešamība piemērot tiesas noteikto medicīniska rakstura piespiedu līdzekli sakarā ar to, ka persona, kurai šis līdzeklis noteikts, izveseļojusies vai citādi mainījies tās veselības stāvoklis, ārstniecības iestādes vadītājs, kurā ārstējas attiecīgā persona, pamatojoties uz ārstu komisijas atzinumu, ierosina tiesai izlemt jautājumu par noteiktā medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa atcelšanu vai grozīšanu.

Kriminālprocesa kārtība, nosakot medicīniska rakstura piespiedu līdzekli, ir noteikta Kriminālprocesa likuma 592.-606.pantā. 
Kriminālprocesa likuma 605.panta otrajā daļā ir noteikts, ka, ja persona pēc izdarītā nodarījuma rakstura un sava psihiskā stāvokļa nav bīstama sabiedrībai, tiesa var nodot to tuvinieku vai citu personu gādībā, kuras veic slimnieku kopšanu, un ārstniecības iestādes uzraudzībā pēc tās dzīvesvietas.
Senāts konstatē, ka, piemērojot Krimināllikuma 68.panta otro daļu un Kriminālprocesa likuma 605.panta otro daļu, tiesa vērtē ne tikai personas psihisko stāvokli, bet arī izdarītā nodarījuma raksturu, atšķirībā no Kriminālprocesa likuma 607.panta, kad tiesa izvērtē tikai personas veselības stāvokli.

Tulkojot nosauktās tiesību normas, Senāts atzīst, ka, lemjot par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa grozīšanu vai atcelšanu, nav tiesiska pamata personai piemērot Krimināllikuma 68.panta otrajā daļā un Kriminālprocesa likuma 605.panta otrajā daļā noteikto.

Senāts atzīst, ka persona, kurai ir atcelta medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa piemērošana, nepieciešamības gadījumā ir ārstējama, tajā skaitā ievietojama stacionārā, Ārstniecības likumā noteiktajā kārtībā.
Kasācijas instances tiesa atzīmē, ka atbilstoši Ārstniecības likuma 65.pantam personām ar psihiskiem traucējumiem un psihiskām slimībām ir jānodrošina visas pilsoņa, politiskās, ekonomiskās un sociālās tiesības, kuras paredz likums. Psihiskie traucējumi vai psihiskā slimība nedrīkst būt par iemeslu cilvēka diskriminācijai.
Vadoties pēc Kriminālprocesa likuma 585. un 587.panta, Augstākās tiesas Senāts 

n o l ē m a

Rīgas apgabaltiesas 2012.gada 16.aprīļa lēmumu atcelt daļā par A.Š. nodošanu aizgādņa gādībā un sociālās aprūpes iestādes medicīnas darbinieku aprūpē, un ārstniecības iestādes uzraudzībā pēc dzīves vietas Aknīstes psihoneiroloģiskajā slimnīcā.

Atceltajā daļā kriminālprocesu izbeigt.

Pārējā daļā lēmumu atstāt negrozītu.


Lēmums nav pārsūdzams.
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