Apelācijas instances tiesa ir tiesīga lietu rakstveida procesā skatīt arī tad, ja apsūdzētais ir nepilngadīgais

Kriminālprocesa likums neparedz īpašu izņēmumu kārtību, kādā tiek iztiesātas krimināllietas nepilngadīgu personu apsūdzībā, tāpēc apelācijas instances tiesa ir tiesīga likumā paredzētajos gadījumos izskatīt lietu rakstveida procesā arī pret nepilngadīgu apsūdzēto.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments šādā sastāvā: 
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ar Bauskas rajona tiesas 2011.gada 27.septembra spriedumu
 
S.K., personas kods [..],
atzīts par vainīgu Krimināllikuma 180.panta otrajā daļā paredzētajā noziedzīgajā nodarījumā un sodīts ar piespiedu darbu uz 80 stundām.

Saskaņā ar Krimināllikuma 51., 52.pantu galīgais sods S.K. noteikts brīvības atņemšana uz 1 gadu 6 mēnešiem 5 dienām.
Lietā vēl atzīts par vainīgu un sodīts J.K., daļā par kuru tiesas nolēmums kasācijas kārtībā nav pārsūdzēts.
Ar pirmās instances tiesas spriedumu S.K. atzīts par vainīgu un sodīts par atkārtotu zādzību nelielā apmērā, kura izdarīta 2011.gada 8.augustā tiesas spriedumā norādītajos apstākļos.

S.K. darbības kvalificētas pēc Krimināllikuma 180.panta otrās daļas.

Atbilstoši Kriminālprocesa likuma 499.pantam nosacījumiem lieta pirmās instances tiesā izskatīta, neizdarot pierādījumu pārbaudi. 
Izskatījusi lietu rakstveida procesā sakarā ar apsūdzētā S.K. apelācijas sūdzību, Zemgales apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģija ar 2011.gada 14.novembra lēmumu Bauskas rajona tiesas spriedumu atstāja negrozītu.
Par šo lēmumu kasācijas sūdzību iesniedza apsūdzētais S.K., kurš lūdz atcelt apelācijas instances tiesas lēmumu un nosūtīt lietu jaunai izskatīšanai.

Kasācijas sūdzībā apsūdzētais S.K. norāda, ka „tiesas lēmums neatbilst Kriminālprocesa likuma 575.panta noteikumiem.”

S.K. uzskata, ka apelācijas instances tiesai, ņemot vērā Kriminālprocesa likuma 83.panta prasības, nebija tiesības lietu izskatīt rakstveida procesā, jo viņš bija nepilngadīgs arī lietas izskatīšanas brīdī apelācijas instances tiesā, bet tiesa atbilstoši Kriminālprocesa likuma 561.1 panta ceturtajai daļai varēja noteikt lietas izskatīšanu arī mutvārdu procesā.

Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments atzīst, ka Zemgales apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas lēmums atstājams negrozīts, bet S.K. kasācijas sūdzība noraidāma.

Kasācijas instances tiesa konstatē, ka apelācijas instances tiesa, izskatot konkrēto lietu, nav pieļāvusi Kriminālprocesa likuma 575.panta pirmās daļas 5.punktā vai šā likuma 575.panta trešajā daļā norādīto pārkāpumu, jo lieta izskatīta rakstveida procesā atbilstoši Kriminālprocesa likuma 559.panta ceturtās daļas 3.punktā noteiktajam.
Kriminālprocesa likuma 559.panta ceturtās daļas 3.punkts paredz, ka, ja apelācijas sūdzībā vai protestā izteikts lūgums tikai par piespriestā soda mīkstināšanu, un, ja lieta pirmās instances tiesā izskatīta bez pierādījumu pārbaudes un piespriestais sods nav saistīts ar brīvības atņemšanu, kas ilgāka par pieciem gadiem, lietu var iztiesāt rakstveida procesā. 
Šī lieta izskatīta pirmās instances tiesā, neizdarot pierādījumu pārbaudi, un S.K. noteiktais sods nav lielāks par pieciem gadiem brīvības atņemšanas.
Senāta Krimināllietu departaments atzīst, ka atšķirībā no Kriminālprocesa likuma 559.panta ceturtās daļas 1., 2.punktā nosauktajiem gadījumiem, kur likumdevējs ir paredzējis apelācijas instances tiesas tiesības skatīt lietu rakstveida procesā tikai tad, ja prokurors vai persona, kuras intereses un tiesības sūdzība vai protests aizskar, pret to neiebilst, Kriminālprocesa likuma 559.panta ceturtās daļas 3.punktā nosauktajos gadījumos šo personu iebildumi lietas izskatīšanai rakstveida procesā nav tiesai saistoši.

Kriminālprocesa likuma 72.panta trešajā daļā norādītas apsūdzētā tiesības apelācijas instances tiesā.

Ja apelācijas instances tiesā sūdzība tiek izskatīta rakstveida procesā, apsūdzētajam ir tiesības:

1) saņemt tās apelācijas sūdzības vai tā protesta kopiju, kas ir par pamatu viņa līdzdalībai apelācijas instances tiesā;

2) iesniegt iebildumus vai paskaidrojumus par saņemtajām apelācijas sūdzībām un protestu, kā arī iesniegt iebildumus pret lietas iztiesāšanu rakstveida procesā;

3) pieteikt noraidījumu tiesas sastāvam vai atsevišķam tiesnesim;

4) saņemt informāciju par sūdzības un protesta izskatīšanas kārtību un nolēmuma pieejamības dienu;

5) atsaukt savu vai aizstāvja sūdzību.

Atbilstoši likuma prasībām par lietas izskatīšanu apelācijas kārtībā rakstveida procesā 2011.gada 14.novembrī S.K. paziņots savlaicīgi –2011.gada 1.novembrī.
Turklāt pēc paziņojuma saņemšanas par lietas izskatīšanu rakstveida procesā S.K. pret šādu procesa veidu nav cēlis iebildumus.

Kārtība, kādā paredzēta lietas izskatīšana rakstveida procesā noteikta Kriminālprocesa likuma 561.1 pantā. Lietu rakstveida procesā izskata tikai tiesneši pēc lietā esošajiem materiāliem, nepiedaloties apsūdzētajiem, prokuroram, aizstāvim, ne arī kādām citām personām.
Kriminālprocesa likuma 83.pantā ir norādīti gadījumi, kad aizstāvja piedalīšanās kriminālprocesā ir obligāta.

Pirmās instances tiesā nepilngadīgo apsūdzēto S.K. aizstāvēja zvērināts advokāts R.Cakars.

Senāta Krimināllietu departaments atzīmē, ka Kriminālprocesa likuma 53.nodaļā ir noteikta kārtība, kādā tiek iztiesātas lietas apelācijas instances tiesā.

Kriminālprocesa likuma 561.panta pirmajā daļā noteikts, ka apelācijas instances tiesā lieta iztiesājama kārtībā, kāda noteikta krimināllietu iztiesāšanai pirmās instances tiesā, izņemot Kriminālprocesa likuma 53.nodaļā noteikto.
Kriminālprocesa likuma 561.1 pants arī atrodams šā likuma 53.nodaļā.
Kriminālprocesa likums neparedz īpašu izņēmumu kārtību, kādā tiek iztiesātas krimināllietas nepilngadīgu personu apsūdzībā, tāpēc apelācijas instances tiesa ir tiesīga likumā paredzētajos gadījumos izskatīt lietu rakstveida procesā arī pret nepilngadīgu apsūdzēto.

Izskatot lietu, Senāta Krimināllietu departaments konstatē, ka apelācijas instances tiesa nav pieļāvusi S.K. tiesību uz aizstāvību pārkāpumu, kā arī nav nekādā citādā veidā ierobežojusi viņa likumīgās tiesības apelācijas instances tiesā.

Ievērojot norādīto, Senāta Krimināllietu departaments atzīst, ka Zemgales apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas lēmuma atcelšanai nav tiesiska pamata.
 Vadoties pēc Kriminālprocesa likuma 585., 587.panta, Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments
nolēma

Zemgales apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas 2011.gada 14.novembra lēmumu atstāt negrozītu, apsūdzētā S.K. kasācijas sūdzību noraidīt.

Lēmums nav pārsūdzams.
PAGE  
1.lappuse no 4

