Apsūdzētā tiesības saņemt informāciju par apelācijas sūdzības vai apelācijas protesta izskatīšanas kārtību

Tēze: Kriminālprocesa likuma 72.panta trešās daļas 4.punkts nosaka, ka apsūdzētajam ir tiesības saņemt informāciju par sūdzības un protesta izskatīšanas kārtību.

Ja apelācijas instances tiesa ir uzskatījusi par nepieciešamu izsniegt apsūdzētajam lēmuma kopiju par lietas pieņemšanu iztiesāšanai rakstveida procesā, ko Kriminālprocesa likums neparedz, tad tiesai atbilstoši Kriminālprocesa likuma 11.panta trešajai daļai bija jānodrošina tā tulkojums apsūdzētajam saprotamā valodā.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Senāta Krimināllietu departamenta

2010. gada 17. februāra
LĒMUMS

Lietā SKK – 87/2010

(Krimināllieta Nr. 11355056508)
Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments šādā sastāvā: 

senatore referente  A.Nusberga,

               senators  P.Dzalbe,

               senators  V.Čiževskis

izskatīja rakstveida procesā lietu sakarā ar apsūdzētā D.K. kasācijas sūdzību par Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas 2009.gada 25.novembra lēmumu un 

konstatēja

   Ar Siguldas tiesas 2009.gada 1.jūnija spriedumu 

   D.K., personas kods [..], 

atzīts par vainīgu un sodīts pēc Krimināllikuma 116.panta ar brīvības atņemšanu uz 5 gadiem, ar policijas kontroli uz 1 gadu.
Ar pirmās instances tiesas spriedumu D.K. notiesāts par to, ka viņš izdarījis citas personas tīšu prettiesisku nonāvēšanu (slepkavību).
Šādas D.K. darbības pirmās instances tiesā kvalificētas pēc Krimināllikuma 116.panta.
Apsūdzētais D.K. par pirmās instances tiesas spriedumu bija iesniedzis apelācijas sūdzību. Tajā norādījis, ka viņam piespriests pārāk bargs sods, lūdzis atcelt spriedumu daļā par noteikto sodu.
Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģija 2009.gada 25.novembrī, izskatot lietu rakstveida procesā apelācijas kārtībā, pirmās instances tiesas spriedumu atstājusi negrozītu.
Apsūdzētais D.K. par apelācijas instances lēmumu iesniedzis kasācijas sūdzību. Tajā norādījis, ka apelācijas instances tiesa pārkāpusi viņa kā apsūdzētā tiesības uz aizstāvību un pēdējo vārdu, jo lēmumu par lietas pieņemšanu izskatīšanai apelācijas kārtībā viņam nosūtījusi latviešu valodā, kuru viņš nepārvalda. Uzskata, ka apelācijas tiesa, izskatot viņa sūdzību rakstveida procesā, pieļāvusi Kriminālprocesa likuma 575.panta ceturtās un piektās daļas pārkāpumus.
Izskatījis krimināllietas materiālus rakstveida procesā, apsvēris apsūdzētā D.K. kasācijas sūdzības motīvus, Senāta Krimināllietu departaments atzīst, ka apelācijas instances tiesas nolēmums pilnībā jāatceļ un lieta jānosūta jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesai.
Senāta Krimināllietu departaments konstatē, ka apelācijas instances tiesa nosūtījusi Rīgas Centrālcietuma priekšniekam izsniegšanai pret parakstu apsūdzētajam D.K. Rīgas apgabaltiesas 2009.gada 9.jūlija lēmumu par lietas pieņemšanu iztiesāšanai rakstveida procesā. No lietā esošā paraksta redzams, ka D.K. lēmuma norakstu saņēmis latviešu valodā (l.l.116).
Kriminālprocesa likuma 11.panta pirmā daļa nosaka, ka kriminālprocess notiek valsts valodā, bet šī panta trešajā daļā noteikts, ka kriminālprocesā iesaistītajai personai, kura neprot valsts valodu, likumā paredzētajos gadījumos izsniedzot procesuālos dokumentus, nodrošina to tulkojumu personai saprotamā valodā. Kriminālprocesa likums neparedz kriminālprocesā iesaistītajai personai izsniegt lēmuma par lietas pieņemšanu iztiesāšanai rakstveida procesā kopiju.

Kriminālprocesa likuma 72.panta trešās daļas 4.punktā noteikts, ka apsūdzētajam ir tiesības saņemt informāciju par sūdzības un protesta izskatīšanas kārtību.

No apelācijas instances tiesas rīcības šajā konkrētajā lietā izriet, ka tiesa ir uzskatījusi par nepieciešamu izsniegt apsūdzētajam lēmuma par lietas pieņemšanu iztiesāšanai rakstveida procesā kopiju. Tāpēc tiesai atbilstoši Kriminālprocesa likuma 11.panta trešajai daļai bija jānodrošina tā tulkojums apsūdzētajam D.K. saprotamā valodā. Neizpildot šo prasību, apelācijas instances tiesa ir pieļāvusi Kriminālprocesa likuma 575.panta pirmās daļas 4.punktā paredzēto pārkāpumu, kas ir pamats apelācijas instances tiesas lēmuma atcelšanai un lietas nosūtīšanai jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesai.
Pamatojoties uz Kriminālprocesa likuma 585., 587.pantu, Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments
n o l ē m a

Atcelt Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas 2009.gada 25.novembra lēmumu, lietu nosūtīt jaunai izskatīšanai apelācijas instances tiesai.

Lēmums nav pārsūdzams. 
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