Tēze: Izbeidzot apelācijas tiesvedību, tiesa nav tiesīga pirmās instances tiesas spriedumā izdarīt nekādus precizējumus vai grozījumus.

Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Senāta Krimināllietu departamenta 

2006. gada 8. marta
LĒMUMS

lietā SKK - 01- 0144/06
(krimināllieta Nr. 11096026604; Nr.11096182104)

Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments šādā sastāvā:

senatore referente
V. Eilande,
senatori

P. Gruziņš, P. Dzalbe,
izskatot rakstveida procesā krimināllietu sakarā ar apsūdzētā M.V. iesniegto kasācijas sūdzību par Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas 2005. gada 22. decembra lēmumu,

konstatēja

Ar Rīgas pilsētas Kurzemes rajona tiesas spriedumu

M.V., personas kods [..],

notiesāts pēc Krimināllikuma 175. panta 3. daļas ar brīvības atņemšanu uz 2 gadiem bez mantas konfiskācijas, pēc Krimināllikuma 180. panta 2. daļas ar brīvības atņemšanu uz 1 gadu. Saskaņā ar Krimināllikuma 50. panta 1. daļu sods pēc noziegumu kopības noteikts, ietverot vieglāko sodu smagākajā - brīvības atņemšana uz 2 gadiem bez mantas konfiskācijas. Saskaņā ar Krimināllikuma 51. panta l. daļu šim sodam daļēji pievienots neizciestais sods, kas noteikts ar Rīgas pilsētas Kurzemes rajona tiesas 2003. gada 10. februāra spriedumu, un galīgais sods noteikts brīvības atņemšana uz 3 gadiem 1 mēnesi bez mantas konfiskācijas. Soda izciešana skaitīta no 2005. gada 4. oktobra. Saskaņā ar Krimināllikuma 52.panta 4.daļu. soda izciešanas termiņā ieskaitīts aizturējumā un iepriekšējā apcietinājumā pavadītais laiks no 2002. gada 26. augusta līdz 2003. gada 10. februārim un no 2005.gada 6.jūlija līdz 2005.gada 3.oktobrim.

2005. gada 1. novembrī apsūdzētais bija iesniedzis apelācijas sūdzību, kuru tiesas sēdē atsauca.
Ar Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas 2005. gada 22. decembra lēmumu apelācijas tiesvedība krimināllietā izbeigta.
Ar šo pašu lēmumu saskaņā ar Krimināllikuma 52. panta 5. daļu M.V. soda izciešanas termiņā papildus ieskaitīta atrašanās apcietinājumā no 2004. gada 18. septembra līdz 2004. gada 21. septembrim, no 2004. gada 11. februāra līdz 2004. gada 13. februārim un no 2004. gada 21. septembra līdz 2004. gada 24. septembrim.

Iesniegtajā kasācijas sūdzībā apsūdzētais M.V. lūdz ieskaitīt soda izciešanas termiņā apcietinājumā pavadīto laiku arī no 03.04.2003. līdz 07.01.2004., kuru neesot ieskaitījusi apelācijas instances tiesa. Apsūdzētais sūdzībā arī norāda, ka savu apelācijas sūdzību atsaucis, jo viņam esot solīts soda termiņā ieskaitīt cisu iepriekšējā apcietinājumā pavadīto laiku.

Apsvēris sūdzības motīvus un pārbaudījis lietas materiālus, Senāta Krimināllietu departaments konstatē, ka Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas lēmums ir atceļams.

Saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 556. panta 6. daļu pēc apelācijas sūdzības atsaukuma saņemšanas tiesa var pieņemt lēmumu par apelācijas tiesvedības izbeigšanu. Konkrētajā gadījumā tiesa tā arī rīkojusies. Taču, ja apelācijas tiesvedība tiek izbeigta, tad tiesa vairs nevar pirmās instances tiesas spriedumā izdarīt nekādus precizējumus vai grozījumus.

Ja apelācijas instances tiesa konstatēja, ka spriedums ir grozāms apsūdzētā labā kaut tikai daļā par kādu termiņu ieskaitīšanu piespriestā soda izciešanas laikā, tai vajadzēja rīkoties atbilstoši Kriminālprocesa likuma 556. panta 5. daļas 2. punktā noteiktajam un nepieņemt apelācijas sūdzības atsaukumu.

Tā kā apelācijas instances tiesa ir izbeigusi apelācijas tiesvedību un vienlaicīgi arī grozījusi pirmās instances tiesas spriedumu, šādu lēmumu nevar atzīt par tiesisku, tāpēc tas ir atceļams.

Ņemot vērā iepriekšminēto, vadoties no Kriminālprocesa likuma 585. un 587. panta, Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments
nolēma

Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas 2005. gada 22. decembra lēmumu atcelt un nosūtīt lietu jaunai iztiesāšanai tai pašai tiesai citā tiesas sastāvā.

Lēmums nav pārsūdzams.
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