Tēze. Spriedums atcelts, jo nav ievērotas cietušā procesuālās tiesības saīsinātā procesā.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Senāta Krimināllietu departamenta 

2004. gada 6.janvāra
LĒMUMS

lietā SKK – 01 – 14/04

(krimināllieta Nr. 2130009903)
Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments šādā sastāvā: 
tiesas sēdes priekšsēdētājs 
senators V.Čiževskis, 

senatore V.Eilande, 

senatore A.Kazārova, 
piedaloties prokuroram A.Andrejevam, 

izskatīja atklātā tiesas sēdē krimināllietu, kurā apsūdzēts V.K. un 

konstatēja
V.K., dzimis..., personas kods..., agrākā sodāmība dzēsta, ar Valmieras rajona tiesas 2003.gada 3. decembra spriedumu atzīts par vainīgu un sodīts pēc Krimināllikuma 270.panta 1. daļas ar naudas sodu 15 minimālo mēnešalgu ( Ls 1050) apmērā.

Ar pirmās instances tiesas spriedumu V.K. notiesāts par to, ka piedraudot ar vardarbību un lietojot vardarbību, pretojies varas pārstāvim, kurš izpildījis tam uzliktos dienesta pienākumus.

2003.gada 18.septembrī ap plkst. 20.07, būdams alkoholisko dzērienu ietekmē, atrodoties Valmieras rajona XXX pagastā uz Vanagu ielas, netālu no ceļa Valmiera - Rūjiena un Y ielas krustojuma, būdams aizturēts par transportlīdzekļa vadīšanu alkoholisko dzērienu iespaidā, pretojies Valmieras rajona policijas pārvaldes Kārtības policijas Ceļu policijas inspektora, policijas virsnieka vietnieka V.T. likumīgai prasībai atrasties policijas darbinieka tiešā tuvumā, kas tika izteikta, pildot viņam uzliktos dienesta pienākumus, saistībā ar V.K. izdarīto administratīvo pārkāpumu, brīdī, kad neizpildīja policijas darbinieka norādīto un tika satverts aiz rokas, izteicis draudus fiziski izrēķināties ar policijas darbinieku - iesist policijas darbiniekam pa seju, un pēc draudu izteikšanas, izrāvies no policijas darbinieka satvēriena, un tīši, ar labās rokas dūri vienu reizi iesitis policijas darbiniekam pa seju, nodarot V.T. miesas bojājumus : asinsizplūdumu augšlūpas iekšpusē ar divām brūcēm, kas pēc sava rakstura pieskaitāmi viegliem miesas bojājumiem ar īslaicīgām, maznozīmīgām sekām.

Šādas V.K. darbības kvalificētas pēc Krimināllikuma 270. panta 1. daļas. Atbilstoši Latvijas KPK 416.panta prasībām tiesa lietu iztiesājusi bez pierādījumu pārbaudes. 

Par tiesas spriedumu cietušais V.T. iesniedzis apelācijas sūdzību, kurā norāda, ka ir pārkāptas viņa kā cietušā tiesības, kuras paredzētas Latvijas KPK 100. pantā. Neesot uzaicināts uz pirmās instances tiesa sēdi un nav varējis piedalīties lietas iztiesāšanā. Uzskata, ka bez viņa klātbūtnes lieta iztiesāta neobjektīvi un tiesājamam noteikts nesamērīgi mīksts sods. Lūdz atcelt tiesas spriedumu, lietu nosūtīt jaunai iztiesāšanai, lai tiesājamam piespriestu bargāku sodu. Valmieras rajona tiesa atzinusi, ka V.T. sūdzībā izteikti kasācijas sūdzības motīvi un ar 2003. gada 12. decembra lēmumu nosūtījusi sūdzību izskatīšanai Senāta Krimināllietu departamentam.

Kasācijas instances tiesas sēdē cietušais V.T. uzturēja iesniegto apelācijas sūdzību un tajā norādītos kasācijas motīvus. Prokurors A.Andrejevs lūdza atcelt pirmās instances tiesas spriedumu un lietu nodot jaunai iztiesāšanai no tiesai nodošanas stadijas.

Izskatījis lietas materiālus, noklausījies cietušā paskaidrojumus un prokurora viedokli, apsvēris apelācijas sūdzībā norādītos kasācijas motīvus, Senāta Krimināllietu departaments atzīst, ka pirmās instances tiesas spriedums ir atceļams. Cietušais savā sūdzībā pamatoti norādījis, ka nav ievērotas viņa, kā cietušā procesuālās tiesības – piedalīties lietas iztiesāšanā, kas paredzētas Latvijas KPK 100. pantā. Krimināllietu departaments atzīst, ka pirmās instance tiesa ir pieļāvusi Latvijas KPK 100. panta pārkāpumu, kas ir būtisks, jo netika nodrošinātas cietušajam viņa tiesības piedalīties lietas iztiesāšanā. Lietas iztiesāšana bez pierādījumu pārbaudes nekādā gadījumā neizslēdz cietušā piedalīšanos lietas iztiesāšanā. Liedzot cietušajam piedalīties lietas iztiesāšanā, vienlaicīgi ir pieļauts arī Latvijas KPK 243.panta pārkāpums, jo netika nodrošināta sacīkstes tiesvedības principa ievērošana. Arī uz rīcības sēdi cietušais nav aicināts, kad tika izlemts jautājums par tiesājamā nodošanu tiesai, lai gan saskaņā ar Latvijas KPK 414. panta prasībām, par rīcības sēdi jāpaziņo arī cietušajam. No lietas materiāliem nav redzams, ka cietušajam būtu paziņots par rīcības sēdes vai tiesas sēdes laiku un vietu. Kasācijas instances tiesas sēdē cietušais paskaidroja, ka attiecīgus paziņojumus viņš neesot saņēmis.

Pamatojoties uz minēto, ievērojot Latvijas KPK 461. pantu, Senāta Krimināllietu departaments

nolēma
Valmieras rajona tiesas 2003. gada 3. decembra spriedumu atcelt. Lietu nodot jaunai iztiesāšanai Valmieras rajona tiesai no tiesai nodošanas stadijas. Lēmums nav pārsūdzams. 

Tiesas sēdes priekšsēdētājs senators
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