Tēze. Pēc protesta, kas iesniegts Latvijas Kriminālprocesa kodeksa 32.A nodaļas kārtībā, atcelts pirmās instances tiesas spriedums, jo tajā nav pierādījumu analīzes (Latvijas KPK 313. panta pārkāpums).
Latvijas Republikas Augstākās tiesas

Senāta Krimināllietu departamenta 

2004. gada 30.septembra
RĪCĪBAS SĒDES LĒMUMS

lietā SKK – J – 01 – 534/04

(krimināllieta Nr.01815003701)
Latvijas Republikas Augstākās tiesas Krimināllietu departaments šādā sastāvā:

rīcības sēdes priekšsēdētāja
senatore V.Eilande,
senators A.Freibergs, 

senators V.Vietnieks,

izskatot tiesas rīcības sēdē 2004.gada 30.septembrī krimināllietu sakarā ar Ģenerālprokuratūras Krimināltiesiskā departamenta virsprokurora p.i. M.Adlera protestu par Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas 2003.gada 29.septembra spriedumu,
konstatēja
Ar Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas 2003. gada 29. septembra spriedumu V.T., dzimis ..., agrāk nesodīts, atzīts par vainīgu un sodīts pēc Krimināllikuma 15. panta 3. daļas un 192. panta 1. daļas un, piemērojot Krimināllikuma 49. pantu, sodīts ar brīvības atņemšanu uz 1 gadu 11 mēnešiem bez mantas konfiskācijas.

Krimināllietā notiesāti arī E.L. pēc Krimināllikuma 192. panta 2. daļas un J.A. pēc Krimināllikuma 20. panta 4. daļas un 192. panta 2. daļas.

V. T. atzīts par vainīgu pēc Krimināllikuma 15. panta 3. daļas un 192. panta 1. daļas par gatavošanos izplatīt viltotu ārzemju valūtu šādos apstākļos.

2001. gada aprīļa beigās, pirmstiesas izmeklēšanā konkrēti nenoskaidrotā datumā E.L. Rīgā, kafejnīcā uz Tallinas ielas satikās ar V. T., kuram piedāvāja izplatīt viltotu ārvalstu valūtu. V.T. piekrita E.L. priekšlikumam. E.L. nodeva V.T. izplatīšanai ne mazāk kā 13 viltotas ASV dolāru banknotes ar nominālvērtību 100 dolāri katra, par kopējo summu 1300 ASV dolāri vai Ls 806,-. Par saņemto viltoto valūtu V.T. samaksāja E.L. Ls 40.

Tādā veidā E.L. izplatīja viltotu ārvalstu valūtu, bet V.T. gatavojās izplatīt viltotu ārvalstu valūtu.

Ar Augstākās tiesas Krimināllietu tiesu palātas 2004. gada 25. marta lēmumu V.T. apelācijas sūdzība atstāta bez izskatīšanas un apelācijas tiesvedība lietā izbeigta, jo V.T. nebija ieradies uz apelācijas instances tiesas sēdi, un tiesai nebija zināma viņa atrašanās vieta.

Ģenerālprokuratūras Krimināltiesiskā departamenta virsprokurora p.i. iesniedzis kasācijas protestu Latvijas Kriminālprocesa kodeksa 32.A nodaļas kārtībā, kurā lūdz atcelt Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas 2003. gada 29. septembra spriedumu un lietu nodot jaunai izskatīšanai tai pašai tiesai citā tiesnešu sastāvā. Departamenta virsprokurora p.i. kasācijas protestā norāda, ka no Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas, t.i., pirmās instances tiesas 2003. gada 29. septembra sprieduma redzams, ka tajā iztrūkst pierādījumu analīze, ar kuriem pamatoti tiesas secinājumi par V.T. vainu, konkrēti, subjektīvās puses analīze. Minētais spriedums neatbilst Latvijas Kriminālprocesa kodeksa 313. panta prasībām, kas atzīstams par Latvijas Kriminālprocesa kodeksa 451.pantā paredzēto pārkāpumu, jo pieļauts Kriminālprocesa būtisks pārkāpums, kurš ietekmēja likumīga un pamatota sprieduma taisīšanu krimināllietā un noveda pie nelikumīgas tiesājamā stāvokļa pasliktināšanās.

Apsvēris protesta motīvus un pārbaudījis krimināllietas materiālus, Senāta Krimināllietu departaments uzskata, ka protests ir pamatots un apmierināms tiesas rīcības sēdē.

No pirmās instances tiesas sēdes protokola redzams, ka tiesājamais V.T. savu vainu noziedzīgā nodarījumā neatzina, tiesājamais E.L. noliedza V.T. vainu viņam inkriminētā noziedzīgā nodarījuma izdarīšanā. Tiesas spriedumā vispār nav vērtēti pierādījumi, uz kuru pamata tiesa izdarījusi secinājumus par V.T. vainu.

Tādejādi tiesa, taisot spriedumu, ir pārkāpusi Latvijas Kriminālprocesa kodeksa 313. panta prasības.

Tā kā protests iesniegts notiesātā labā, tas apmierināms rīcības sēdē.

Ņemot vērā iepriekš minēto un saskaņā ar Latvijas Kriminālprocesa kodeksa 457. pantu Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departaments

nolēma
Rīgas apgabaltiesas Krimināllietu tiesas kolēģijas 2003. gada 29. septembra spriedumu atcelt un lietu nodot jaunai izskatīšanai tai pašai tiesai citā tiesas sastāvā.

Lēmums nav pārsūdzams.

Rīcības sēdes priekšsēdētāja senatore
V.Eilande

Senators
A.Freibergs

Senators
V.Vietnieks
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