Virsraksts: Procesuālo tiesību pārņemšana pēc pieteicēja nāves lietās par sociālās drošības jautājumiem

Tēze: Tā kā sociālās tiesības ir saistītas ar mantojuma atstājēja personu, parasti mantiniekiem nav tiesību prasīt, lai pēc mantojuma atstājēja nāves tiktu pārskatīti lēmumi lietās par sociālās drošības jautājumiem, tostarp izlemti prasījumi par sociālās palīdzības piešķiršanu. 
Izlemjot jautājumu par to, vai apstrīdētā tiesiskā attiecība pieļauj tiesību pārņemšanu, ir apsverams, vai iespējamais aizskārums attiecas uz kādu tiesību vai tiesisko interesi, kas saglabājas arī tā tiesību pārņēmējam.
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Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
tiesnese D.Mita tiesnese Dz.Amerika tiesnese V.Krūmiņa
rakstveida procesā izskatīja J.Z. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2015.gada 23.oktobra lēmumu, ar kuru izbeigta tiesvedība lietā, kas ierosināta pēc V.Z. pieteikuma.
Aprakstošā daļa
[1] Pieteicēja V.Z.  vērsās tiesā ar pieteikumu par labvēlīga administratīvā akta izdošanu, ar kuru pieteicējai tiktu piešķirts maznodrošinātas personas statuss, dzīvokļa pabalsts un dzīvokļa pabalsts palielinātā apmērā.
[2] Administratīvā rajona tiesa ar 2014.gada 22.augusta spriedumu pieteikumu noraidīja, savukārt apgabaltiesa, pārbaudījusi Iedzīvotāju reģistra datus un konstatējusi, ka pieteicēja 2015.gada 9.jūlijā ir mirusi, ar 2015.gada 23.oktobra lēmumu izbeidza tiesvedību lietā, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 282.panta 5.punktu. Tiesas lēmumā norādīts, ka nav pieļaujama pieteicējas tiesību pārņemšana, jo pieteicējas prasījums izriet no tīri personiskām tiesībām, kuras var īstenot tikai pati pieteicēja. Līdz ar to šo tiesību izmantošana vairs nav iespējama līdz ar pieteicējas nāvi.
[3] Par apgabaltiesas lēmumu pieteicējas dēls un lietā pilnvarotais pārstāvis J.Z. iesniedza blakus sūdzību. Blakus sūdzībā norādīti turpmāk minētie argumenti.
[3.1] J.Z. gan procesā iestādē, gan procesā tiesā ir pārstāvējis pieteicējas intereses uz notariāli apliecinātas pilnvaras pamata. Ir iestājies Civillikuma 2316.panta trešajā daļā noteiktais gadījums, proti, ja pilnvarnieks, dabūjis zināt par pilnvarnieka nāvi, jau ir iesācis vest viņam uzdoto lietu, tad viņam ir ne vien tiesības, bet arī pienākums rūpēties par to tik ilgi, kamēr mantinieki nav devuši rīkojumu.
[3.2] Tiesa nav vērtējusi, vai apstrīdētā tiesiskā attiecība pieļauj tiesību pārņemšanu. Prasījums piešķirt maznodrošinātas personas statusu, kā arī prasījums piešķirt dzīvokļa pabalstu un dzīvokļa pabalstu palielinātā apmērā par laiku līdz 2015.gada 9.jūlijam ir mantiska rakstura prasījums un ietilpst mantojuma masā. Līdz ar to tiesai bija jāaptur tiesvedība saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 273.panta 1.punktu, jo apstrīdētā tiesiskā attiecība pieļauj tiesību pārņemšanu.
[3.3] Tiesa nav noskaidrojusi J.Z. viedokli par tiesvedības izbeigšanu.
Motīvu daļa
[4] Augstākā tiesa atzīst par pareizu apgabaltiesas secinājumu, ka lietā ir izbeidzama tiesvedība.
[5] No Administratīvā procesa likuma 273.panta 1.punkta izriet, ka administratīvā procesa dalībnieka procesuālo tiesību pārņemšana ir iespējama tikai tādā gadījumā, ja attiecīgā tiesiskā attiecība pieļauj tiesību pārņemšanu pēc būtības. Izlemjot jautājumu par to, vai apstrīdētā tiesiskā attiecība pieļauj tiesību pārņemšanu, ir jāvērtē, vai procesa dalībnieka prasījums ir tīri personisks, vai arī tāda paša satura prasījumu būtu tiesīgs iesniegt arī attiecīgā procesa dalībnieka aizstājējs (sk. Augstākās tiesas 2015.gada 17.aprīļa lēmuma lietā Nr.SKA-758/2015 7.punktu). Līdz ar to katrā gadījumā ir apsverams, vai iespējamais aizskārums attiecas uz kādu tiesību vai tiesisko interesi, kas saglabājas arī tā tiesību pārņēmējam.
[6] Sociālās tiesības ir saistītas ar mantojuma atstājēja personu, tādēļ parasti mantiniekiem nav tiesību prasīt, lai pēc mantojuma atstājēja nāves tiktu pārskatīti lēmumi lietās par sociālās drošības jautājumiem, tostarp izlemti prasījumi par sociālās palīdzības piešķiršanu (sk. sal. Augstākās tiesas 2011.gada 1.marta lēmuma lietā Nr.SKA-388/2011 12.punktu; Augstākās tiesas 2015.gada 6.novembra lēmuma lietā Nr.SKA-621/2015 4.punktu).
Izskatāmajā lietā ir mirusi pieteicēja, kura individuāli (bet ne, piemēram, kopā ar ģimeni) pretendēja uz sociālās palīdzības saņemšanu. Līdz ar to pieteicējas prasījums, tā kā tas attiecas tikai uz pašu pieteicēju, ir tīri personisks un tāpēc nav pārņemams.
[7] Ņemot vērā, ka tiesvedība lietā tika izbeigta sakarā ar pieteicējas nāvi un tiesvedības turpināšana nebija iespējama, J.Z. kā iepriekšējā pilnvarnieka viedokli nebija nepieciešams noskaidrot. J.Z. iebildumi pēc būtības ir pārbaudīti šīs blakus sūdzības ietvaros.
Nolēmuma daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 1.punktu un 324.panta pirmo daļu, Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments
nolēma
Atstāt negrozītu Administratīvās apgabaltiesas 2015.gada 23.oktobra lēmumu, bet J.Z. blakus sūdzību noraidīt.
Lēmums nav pārsūdzams.
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