Virsraksts: Valsts ieņēmumu dienesta lēmuma par nodokļu parāda dzēšanas tiesiskā daba

Tēze: Nodokļu parāda dzēšana nošķirama no nodokļu pārmaksas dzēšanas, jo tie ir būtiski atšķirīgi gadījumi gan saturiski, gan tiesisko seku ziņā (likuma „Par nodokļiem un nodevām” 25.1 un 52.pants)
Tēze: Nodokļu pārmaksu dzēšana ir iestādes iekšējs lēmums, kas pats par sevi nerada tiesiskas sekas un ir vērsts uz iestādes iekšējās organizācijas sakārtošanu (Augstākās tiesas 2013.gada 15.oktobra lēmuma lietā Nr.SKA-736/2013 11.punkts, 2014.gada 3.februāra lēmuma lietā Nr.SKA-377/2014 5.punkts, 2014.gada 20.marta lēmuma lietā Nr.SKA-243/2014 5.punkts).

Tēze: Atšķirībā no nodokļu pārmaksas nodokļu parāds rada personai tiesiskas sekas arī tad, ja tas vairs nav atgūstams (piemēram, noilguma dēļ). Nodokļu parāds personas tiesības ietekmē gan tieši, piemēram, faktiski liedzot iespēju juridiskai personai piedalīties publiskajos iepirkumos vai saņemt nodokļu atlaidi ziedotājiem, gan arī netieši, piemēram, juridiskai personai atrodoties publiski pieejamā nodokļu parādnieku datu bāzē. Šādā situācijā tieši dienesta (vai pašvaldības) lēmums par parāda dzēšanu ir tas, kas noteic parāda izbeigšanos, proti, lēmums rada tādas tiesiskas sekas kā parāda neesību (likuma „Par nodokļiem un nodevām” 25.pants; Administratīvā procesa likuma 1.panta trešā daļa).
Latvijas Republikas Augstākās tiesas
Administratīvo lietu departamenta
2015.gada 7.oktobra

LĒMUMS
Lieta Nr.6-8-00440-15
 SKA – 1054/2014
Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā: 

tiesnesis J.Neimanis

tiesnese V.Krūmiņa
tiesnese I.Skultāne

rakstveida procesā izskatīja SIA „Security.Rus” blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2015.gada 11.jūnija lēmumu daļā, ar kuru atteikts pieņemt SIA „Security.Rus” pieteikumu par Valsts ieņēmumu dienesta 2015.gada 25.maija lēmuma Nr.22.11/L-21250 atcelšanu.
Aprakstošā daļa

[1] Valsts ieņēmumu dienests 2015.gada 25.maijā nolēma dzēst pieteicējas SIA „Security.Rus” nodokļu parādu, pamatojoties uz likuma „Par nodokļiem un nodevām” 25.panta pirmās daļas 4.punktu.

[2] Pieteicēja vērsās tiesā ar pieteikumu par lēmuma atcelšanu.

[3] Ar Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2015.gada 11.jūnija lēmumu pieteikumu atteikts pieņemt, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 191.panta pirmās daļas 1.punktu. Lēmumā norādīts, ka no likuma „Par nodokļiem un nodevām” 25.panta un 26.panta devītās daļas 4.punkta izriet, ka lēmums par nokavēto nodokļu maksājumu dzēšanu tiek pieņemts, ja lēmums par nokavēto nodokļu maksājumu piedziņu ir zaudējis spēku, ja nav izpildīts triju gadu laikā no tā pieņemšanas un nodokļu administrācijas rīcībā ir tiesiski apstiprināts akts par piedziņas neiespējamību. Likuma „Par nodokļiem un nodevām” 25.pantā paredzētajai nodokļa pārmaksas dzēšanai nepiemīt patstāvīga, no jauna noteikta vai radīta ierobežojuma raksturs. Šīs darbības rezultātā nodokļa maksājumi dienesta uzturētajā nodokļu uzskaites sistēmā vairs netiek apzīmēti kā nokavētie nodokļu maksājumi. Iestādes lēmums dzēst nokavētos nodokļu maksājumus tiešas tiesiskas sekas nerada un ir iestādes iekšējs lēmums, kas vērsts uz iestādes iekšējās organizācijas sakārtošanu. Tādēļ pieteikums par minētā lēmuma atcelšanu nav izskatāms administratīvā procesa kārtībā.
[4] Pieteicēja iesniedza blakus sūdzību par tiesas lēmumu, norādot, ka tas ir prettiesisks.
Motīvu daļa

[5] Likuma „Par nodokļiem un nodevām” 25.pants noteic gadījumus, kuros dzēšams nodokļu maksātāja nodokļu parāds. Šis tiesību jautājums nošķirams no šķietami līdzīgā nodokļu pārmaksu dzēšanas jautājuma, jo abi ar nodokļu maksājumiem saistīto summu dzēšanu gadījumi ir būtiski atšķirīgi gan saturiski, gan tiesisko seku ziņā.
[6] Augstākā tiesa vairākkārt konsekventi atzinusi, ka nodokļu pārmaksu dzēšana ir iestādes iekšējs lēmums, kas pats par sevi nerada tiesiskas sekas un ir vērsts uz iestādes iekšējās organizācijas sakārtošanu (sk., piemēram, Augstākās tiesas 2013.gada 15.oktobra lēmuma lietā Nr.SKA-736/2013 11.punktu, 2014.gada 3.februāra lēmuma lietā Nr.SKA-377/2014 5.punktu, 2014.gada 20.marta lēmuma lietā Nr.SKA-243/2014 5.punktu). Turpretī atšķirībā no nodokļu pārmaksas nodokļu parāds rada personai tiesiskas sekas arī tad, ja tas vairs nav atgūstams (piemēram, noilguma dēļ). Nodokļu parāds personas tiesības ietekmē gan tieši, piemēram, faktiski liedzot iespēju juridiskai personai piedalīties publiskajos iepirkumos (sk. Publisko iepirkumu likuma 8.2panta piektās dalās 2.punktu, 39.1panta pirmās daļas 5.punktu) vai saņemt nodokļu atlaidi ziedotājiem (sk. likumu „Par uzņēmumu ienākuma nodokli” 20.1panta ceturto daļu), gan arī netieši, piemēram, juridiskai personai atrodoties publiski pieejamā nodokļu parādnieku datu bāzē. Šādā situācijā tieši dienesta (vai pašvaldības) lēmums par parāda dzēšanu ir tas, kas noteic parāda izbeigšanos, proti, lēmums rada tādas tiesiskas sekas kā parāda neesību. Arī tiesu praksē vairākkārt izskatīti pieteikumi par tādu labvēlīgu administratīvo aktu izdošanu, ar kuru dienests dzēstu privātpersonas nodokļu parādu (sk., piemēram, administratīvo lietu Nr.A420436311, Nr.A42768108). 
[7] Ievērojot minētos apsvērumus, tiesneša secinājums, ka dienesta lēmums par nodokļu parāda dzēšanu nerada tiesiskas sekas un ir vērsts uz iestādes iekšējās organizācijas sakārtošanu, atzīstams par kļūdainu. Līdz ar to tiesneša lēmums pārsūdzētajā daļā ir nepareizs un atceļams, bet jautājums par pieteikuma virzību daļā par dienesta lēmuma atcelšanu ir nododams jaunai izlemšanai Administratīvajai rajona tiesai.  

Nolēmuma daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 129.1panta pirmās daļas 1.punktu, 323.panta pirmās daļas 2.punktu un 324.pantu, Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments

nolēma


Atcelt Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2015.gada 11.jūnija lēmumu daļā, ar kuru atteikts pieņemt SIA „Security.Rus” pieteikumu par Valsts ieņēmumu dienesta 2015.gada 25.maija lēmuma Nr.22.11/L-21250 atcelšanu, un nodot jautājumu par pieteikuma virzību šajā daļā jaunai izlemšanai Administratīvajai rajona tiesai.
Atmaksāt SIA „Security.Rus” drošības naudu 14,23 euro.
Lēmums nav pārsūdzams.
Tiesību aktu rādītājs
Administratīvā procesa likuma 1.panta trešā daļa

Likums „Par nodokļiem un nodevām” 25.pants

Likums „Par nodokļiem un nodevām” 25.1 pants

Likums „Par nodokļiem un nodevām” 52.pants
1. lapa no 2

