Virsraksts: Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punkta interpretācija
Tēze: Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punktā likumdevējs nav noteicis, ka izdienas stāžā ieskaitāmajai nostrādātā laika daļai jābūt saistītai tikai ar Latvijas teritoriju. Lai pareizi izprastu 10.punktā minēto nostrādāto laiku, izmantojamas tās tiesību normas, kas regulē pensiju un darba tiesību jautājumus, proti, kuri nodarbinātības periodi ir ņemami vērā, nosakot personas stāžu valsts pensijas piešķiršanai, jo strīdus norma attiecas gan uz pensijas piešķiršanu, gan saistīta ar personas darba perioda noteikšanu.

Likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1.punkts noteic, ka apdrošināšanas stāžam tiek pielīdzināti Latvijas pilsoņa līdz 1990.gada 31.decembrim uzkrātie darba periodi Latvijas teritorijā un arī bijušās PSRS teritorijā. Tādējādi likumdevējs ir atzinis, ka personas stāžā pensijas piešķiršanai ir ieskaitāms ne tikai Latvijas teritorijā, bet arī bijušajā PSRS teritorijā nostrādātais laiks.
Savukārt 10.punktā minēto nostrādāto laiku pierāda, aprēķina un uzskaita līdz 1995.gada 31.decembrim kā apdrošināšanas stāžam pielīdzināto periodu atbilstoši normatīvajiem aktiem par likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1. un 2.punktā noteikto apdrošināšanas periodu pierādīšanas, aprēķināšanas un uzskaites kārtību.

Tēze: Tas, ka likumdevējs noteicis izdienas stāžā ieskaitīt arī dienējušās personas nostrādāto laiku, t.i., tādus darba periodus, kas nav saistāmi ar dienestu, nenozīmē, ka tas tiek pielīdzināts dienestam iekšlietu sistēmā. Nostrādātā laika ieskaitīšana izdienas stāžā vērtējama kā likumdevēja noteikts papildu labums tām personām, kas iekšlietu sistēmā nodienējušas vismaz 10 gadus, proti, ka tad tiek ņemts vērā arī personas ārpus dienesta nostrādātais laiks.
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Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
tiesnese I.Skultāne tiesnese D.Mita tiesnese L.Slica
rakstveida procesā izskatīja administratīvo lietu, kas ierosināta, pamatojoties uz A.D. pieteikumu par Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras 2012.gada 21.augusta lēmuma atcelšanu un mantisko zaudējumu atlīdzināšanu, sakarā ar Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras kasācijas sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2014.gada 22.oktobra spriedumu.
Aprakstošā daļa
[1] Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra (turpmāk – aģentūra) no 2012.gada 28.maija piešķīra pieteicējam A.D. izdienas pensiju. Taču no 2012.gada 1.jūlija ar aģentūras lēmumu samazināts pensijas apmērs, jo, pamatojoties uz likuma „Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm” (turpmāk – Izdienas pensiju likums) 3.panta pirmās daļas 10.punktu, no pieteicēja izdienas stāža izslēgts laiks, ko pieteicējs strādājis Baltkrievijas teritorijā laikā līdz 1990.gada 31.oktobrim. Aģentūra uzskatījusi, ka atbilstoši minētajai tiesību normai izdienas stāžā ieskaitāmi 80 procenti no citās iestādēs, uzņēmumos, organizācijās tikai Latvijas teritorijā nostrādātā laika. Administratīvais process iestādē noslēdzās ar aģentūras 2012.gada 21.augusta lēmumu Nr.11-8/11695.
Pieteicējs vērsās administratīvajā tiesā.
[2] Izskatot lietu sakarā ar aģentūras apelācijas sūdzību, Administratīvā apgabaltiesa ar 2014.gada 22.oktobra spriedumu pieteikumu apmierināja. Proti, atcēla pārsūdzēto lēmumu un uzlika pienākumu aģentūrai atlīdzināt mantiskos zaudējumus – izdevumus par juridisko palīdzību.
Apgabaltiesas spriedums, ietverot rajona tiesas sprieduma motīvus, kuriem apgabaltiesa pievienojās, pamatots ar turpmāk minētajiem argumentiem.
[2.1] Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punkts un otrā daļa noteic, ka darba periodu, kas nostrādāts citās iestādēs, pie komersantiem un organizācijās (turpmāk arī – nostrādātais laiks) noteikšana ir veicama saskaņā ar Ministru kabineta noteikumiem.
Ministru kabineta 2010.gada 21.decembra noteikumu Nr.1157 „Kārtība, kādā Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm aprēķina, piešķir un izmaksā izdienas pensijas” (turpmāk – noteikumi Nr.1157) 11.1.apakšpunkts noteic, ka izdienas stāžā tiek ietverti darba periodi, kas tiek noteikti atbilstoši normatīvajiem aktiem par likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1. un 2.punktā noteikto apdrošināšanas periodu pierādīšanas, aprēķināšanas un uzskaites kārtību. Savukārt no likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1.punkta jau nepārprotami izriet, ka līdz 1990.gada 31.decembrim Latvijas pilsoņiem Latvijas teritorijā un arī bijušajā PSRS teritorijā uzkrātie darba un tam pielīdzinātie periodi veido apdrošināšanas stāžu.
Tādējādi iepriekš minēto tiesību normu gramatiskais teksts norāda, ka izdienas stāžā tiek ieskaitīti arī darba periodi bijušās PSRS teritorijā.
[2.2] Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punkts kā speciālā tiesību norma nenosaka, ka darba periodiem ir jābūt saistītiem ar Latvijas teritoriju. Līdz ar to aģentūras piedāvātā normas interpretācija pārsniedz normas gramatisko tekstu un izvirza papildu kritēriju.
Likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1.punkts ir piemērojams, ja to neierobežo Izdienas pensiju likums.
No Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punkta var konstatēt, ka likumdevējs ir noteicis, ka jābūt 10 gadu dienesta stāžam Latvijas Republikas Iekšlietu ministrijas sistēmā (turpmāk – iekšlietu sistēmā), lai persona varētu citus darba periodus iekļaut izdienas stāžā. Tādējādi speciālā tiesību norma nosaka minimālo dienesta periodu Iekšlietu ministrijas sistēmā, kā arī paredz, ka tiesību norma ir attiecināma tikai uz darba periodiem, nevis darbam pielīdzinātajiem periodiem. Savukārt turpmākā darba periodu uzskaites kārtība tiek regulēta vispārējā kārtībā, kas ietverta likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1. un 2.punktā un Ministru kabineta 2002.gada 23.aprīļa noteikumos Nr.165 „Apdrošināšanas periodu pierādīšanas, aprēķināšanas un uzskaites kārtība” (turpmāk – noteikumi Nr.165).
[2.3] Nav pamatots aģentūras viedoklis, ka Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punkta ierobežošana ar Latvijas teritoriju izriet no minētā likuma 1.pantā norādītā mērķa piešķirt izdienas pensiju par dienestu iekšlietu sistēmā pēc 1990.gada 4.maija.
Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punkts paredz, ka izdienas stāžā tiek ieskaitīti tādi darba periodi, kas nav saistāmi ar dienestu. Turklāt aģentūras piedāvātā normas interpretācija pieļauj, ka izdienas stāžā tiek ieskaitīts darba periods PSRS pastāvēšanas laikā, tikai nodalot atsevišķu grupu atkarībā no tā, kuras padomju republikas teritorijā darbs veikts.
PSRS darba periodu nodalīšana pēc teritorijas principa nav tiesiski pamatota, jo pārkāpj vienlīdzības principu. Tādējādi aģentūras piedāvātā interpretācija kopumā noved pie netaisnīga rezultāta. Līdz ar to aģentūra nepamatoti pieteicēja izdienas stāžā neiekļāva Baltkrievijā nostrādāto laiku.
[2.4] Pieteicējam atlīdzināmi mantiskie zaudējumi, proti, izdevumi par saņemto juridisko palīdzību.
[3] Par apgabaltiesas spriedumu kasācijas sūdzību iesniedza aģentūra, norādot turpmāk minētos argumentus.
[3.1] Apgabaltiesa, nepareizi interpretējot noteikumu Nr.1157 11.1.apakšpunktu, ir nepamatoti piemērojusi likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1.punktu, uzskatot, ka saskaņā ar šīm tiesību normām izdienas stāžā ir ieskaitāmi arī darba periodi bijušās PSRS teritorijā. Noteikumu Nr.1157 11.punkts vien noteic izdienas stāžā ieskaitāmā laika pierādīšanas, aprēķināšanas un uzskaitīšanas kārtību, nevis to, kuri periodi ietverami izdienas stāžā.
[3.2] Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punkts izdienas stāžā paredz ieskaitīt tikai Latvijas teritorijā nostrādāto laiku. Taču likumdevēja gribu nav iespējams noskaidrot tikai ar gramatisko metodi. Jāizmanto sistēmiskā interpretācijas metode, lai noskaidrotu minētās normas jēgu. Proti, jāņem vērā Izdienas pensiju likuma mērķis nodrošināt ar izdienas pensiju tieši iekšlietu sistēmā dienējušos. Turklāt, ņemot vērā Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 2. un 5.punktā ietvertos vārdus „citu valstu bruņotajos spēkos”, secināms, ka likumdevēja griba ir bijusi noteikt, kādi periodi ārvalstīs un pie kādiem nosacījumiem tiek ieskaitīti izdienas stāžā. Savukārt Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 7. un 10.punktā citu valstu iestādes, komersanti un organizācijas nav norādīti. Ja likumdevējs būtu gribējis, lai izdienas stāžā tiktu ieskaitīti 80 procenti no ārvalstīs nostrādātā laika, tad tas tieši būtu normā norādīts.
Apgabaltiesa nepamatoti plaši un pretēji likumdevēja gribai ir interpretējusi lietā piemērojamo Izdienas pensiju likuma normu.
[3.3] Tā kā aģentūras lēmums ir tiesisks, nav pamata pieteicējam atlīdzināt mantiskos zaudējumus.
[4] Sagatavojot lietu izskatīšanai un ņemot vērā, ka 1998.gadā Iekšlietu ministrija bija iesniegusi priekšlikumu par tā Izdienas pensiju likuma panta izteikšanu citā redakcijā, kas noteic izdienas stāža aprēķināšanu, Augstākā tiesa lūdza Iekšlietu ministriju sniegt viedokli par Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punkta interpretāciju.
Iekšlietu ministrija 2015.gada 17.marta vēstulē Nr.1-59/735 norādījusi, ka ministrija nevar sniegt informāciju par Izdienas pensiju likuma izstrādes gaitā sagatavotajām likumprojekta redakcijām un apspriedēm, formulējot 3.panta pirmās daļas punktus, jo ir pagājis ievērojams laiks un ministrijas vēstulēs nebija ietverta priekšlikumu motivācija.
Taču ir vērā ņemams, ka, izstrādājot Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punkta redakciju, bija jau spēkā likums „Par valsts pensijām”.
Normatīvajos aktos, kas regulēja izdienas pensijas iekšlietu sistēmā strādājošajiem, 80 procentu no nostrādātā laika ieskaitīšana izdienas stāžā sākotnēji tika attiecināta uz esošām/bijušām militārpersonām, bet vēlāk, 1998.gadā izstrādājot Izdienas pensiju likumu, tā 3.panta pirmās daļas 10.punktā paredzētais regulējums tika attiecināts uz visiem iekšlietu sistēmas darbiniekiem. Līdz ar to nozīme ir arī apstāklim, ka gandrīz vienlaikus ar Izdienas pensiju likumu – 1998.gada 19.martā – tika pieņemts Militārpersonu izdienas pensiju likums, kura pārejas noteikumu 1.punkts paredz, ka militārpersonām līdz 1991.gada 1.janvārim uzkrātos darba un tam pielīdzinātos periodus saskaņā ar likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1.punktu ieskaita izdienas stāžā, kas dod tiesības uz izdienas pensiju.
Līdz ar to, ministrijas skatījumā, 80 procentu no citās iestādēs, pie komersantiem un organizācijās nostrādātā laika ieskaitīšanai izdienas stāžā jāvadās no likuma „Par valsts pensijām” noteiktā par attiecīgā perioda ieskaitīšanu apdrošināšanas stāžā vecuma pensijas piešķiršanai.
Motīvu daļa
[5] Konkrētajā lietā strīds ir par Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punkta (turpmāk arī – strīdus norma) interpretāciju.
Minētā norma paredz, ka izdienas stāžā, kas dod tiesības uz izdienas pensiju, ieskaita arī 80 procentus no citās iestādēs, pie komersantiem un organizācijās nostrādātā laika darbiniekiem, kuri dienestu Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēs uzsākuši pēc 1990.gada 4.maija, - ja Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēs nodienēti vismaz 10 gadi.
Minētās normas teksts neierobežo nostrādāto laiku ar darbu tikai Latvijas teritorijā. Taču šajā normā nav arī tiešas norādes, ka ņemams vērā nostrādātais laiks citās valstīs. Tādējādi, ņemot vērā konkrētās lietas apstākļus, ir jānoskaidro, kā saprotami normā minētie vārdi par nostrādāto laiku, proti, vai izdienas stāžā ieskaitāms tikai Latvijā vai arī citās valstīs nostrādātais laiks.
[6] Nav apšaubāms Izdienas pensijas likuma mērķis – nodrošināt ar izdienas pensijām tieši Latvijas Republikas Iekšlietu ministrijas sistēmā dienējušās personas. Taču no likuma 3.panta izriet, ka izdienas stāžā, kas ir viens no priekšnoteikumiem izdienas pensijas piešķiršanai, tiek ieskaitīts ne tikai iekšlietu sistēmā nodienētais laiks. Izdienas stāžu veido arī, pirmkārt, cita veida dienests (tostarp citu valstu bruņotajos spēkos), piemēram, obligātais aktīvais militārais dienests, ierindas dienests Zemessardzē. Otrkārt, personas darbs (nostrādātais laiks) ārpus dienesta attiecībām (civilajā dzīvē).
Taču tas, ka likumdevējs noteicis izdienas stāžā ieskaitīt arī dienējušās personas nostrādāto laiku, nenozīmē, ka tas tiek pielīdzināts dienestam iekšlietu sistēmā. Nostrādātā laika ieskaitīšana izdienas stāžā vērtējama kā likumdevēja noteikts papildu labums tām personām, kas iekšlietu sistēmā nodienējušas vismaz 10 gadus, proti, ka tad tiek ņemts vērā arī personas ārpus dienesta nostrādātais laiks.
[7] Augstākās tiesas ieskatā, tulkojot strīdus normu, nav izmantojams, kā to uzskata aģentūra, 3.panta pirmās daļas 2. un 5.punkts, kurā minēta norāde par citu valsti. Izdienas stāžā ieskaitāmais laiks, kas norādīts 2. un 5.punktā, būtiski atšķiras no tā, kas norādīts 7. un 10.punktā. Proti, 2. un 5.punktā norādīts personas dienesta laiks, savukārt 7. un 10.punktā – pie darba devēja nostrādātais laiks. Ņemot vērā, ka izdienas pensija tiek piešķirta tieši par dienestu Latvijas Republikas iekšlietu sistēmā, ir saprotama nepieciešamība skaidri norādīt likumdevēja izvēli ņemt vērā arī personas dienestu citu valstu bruņotajos spēkos.
[8] Savukārt, lai pareizi izprastu 7. un 10.punktā minēto nostrādāto laiku, izmantojamas tās tiesību normas, kas regulē pensiju un darba tiesību jautājumus, proti, kuri nodarbinātības periodi ir ņemami vērā, nosakot personas stāžu valsts pensijas piešķiršanai, jo strīdus norma attiecas gan uz pensijas piešķiršanu, gan saistīta ar personas darba perioda noteikšanu.
Likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1.punkts noteic, ka apdrošināšanas stāžam tiek pielīdzināti Latvijas pilsoņa līdz 1990.gada 31.decembrim uzkrātie darba periodi Latvijas teritorijā un arī bijušās PSRS teritorijā. Tādējādi likumdevējs ir atzinis, ka personas stāžā pensijas piešķiršanai ir ieskaitāms ne tikai Latvijas teritorijā, bet arī bijušajā PSRS teritorijā nostrādātais laiks.
Uz iepriekš minētās normas piemērošanu izdienas stāža noteikšanai norāda arī noteikumu Nr.1157, kuri izdoti, pamatojoties uz Izdienas pensiju likuma 3.panta otrajā daļā noteikto deleģējumu, 11.1.apakšpunkts. Proti, ka Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punktā minēto nostrādāto laiku pierāda, aprēķina un uzskaita līdz 1995.gada 31.decembrim kā apdrošināšanas stāžam pielīdzināto periodu atbilstoši normatīvajiem aktiem par likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1. un 2.punktā noteikto apdrošināšanas periodu pierādīšanas, aprēķināšanas un uzskaites kārtību.
Aģentūra nepamatoti uzskata, ka noteikumu Nr.1157 11.1.apakšpunkts tikai norāda uz noteikumu Nr.165 piemērošanu. 11.1.apakšpunkts nepārprotami norāda uz to, ka Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punktā minētais nostrādātais laiks ir saprotams kā apdrošināšanas stāžam pielīdzinātais periods, kas minēts likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1.punktā. Savukārt noteikumi Nr.165 ir ņemami vērā šī perioda pierādīšanai, aprēķināšanai un uzskaitei.
[9] Pareizai Izdienas pensiju likuma 3.panta pirmās daļas 10.punkta izpratnei papildus ņemams vērā arī Militārpersonu izdienas pensiju likuma regulējums. Abi likumi, pirmkārt, noteic Latvijas Republikas dienestā esošu personu tiesības uz izdienas pensijām. Otrkārt, tie pieņemti vienā laikā.
No Militārpersonu izdienas pensiju likuma skaidri izriet, ka militārpersonu izdienas stāžā ieskaitāma līdz 1991.gada 1.janvārim uzkrātā darba perioda daļa saskaņā ar likuma „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1.punktu (Militārpersonu izdienas pensiju likuma pārejas noteikumu 1.punkts), kā arī apdrošināšanas stāžs saskaņā ar likumu „Par valsts pensijām” pirms dienesta (likuma 3.panta 6.punkts).
Uz minēto Militārpersonu izdienas pensiju likuma regulējumu norādījusi arī Iekšlietu ministrija.
[10] Ievērojot iepriekš minēto, Augstākā tiesa atzīst, ka apgabaltiesa ir pareizi interpretējusi lietā piemērojamās tiesību normas, kas attiecas uz izdienas stāža noteikšanu.
Secīgi pamatots ir arī apgabaltiesas secinājums par mantisko zaudējumu noteikšanu.
Rezolutīvā daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 129.1panta ceturto daļu, 348.panta 1.punktu un 351.pantu, Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments
nosprieda
Atstāt negrozītu Administratīvās apgabaltiesas 2014.gada 22.oktobra spriedumu, bet Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras kasācijas sūdzību noraidīt. Spriedums nav pārsūdzams.
Tiesību aktu rādītājs
Likums „Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm”:

1.pants 
3.panta pirmās daļas 2. punkts

3.panta pirmās daļas 5.punkts 

3.panta pirmās daļas 7. punkts

3.panta pirmās daļas 10.punkts

3.panta otrā daļa

Likums „Par valsts pensijām” pārejas noteikumu 1. un 2.punkts
Militārpersonu izdienas pensiju likums
Ministru kabineta 2002.gada 23.aprīļa noteikumi Nr.165 „Apdrošināšanas periodu pierādīšanas, aprēķināšanas un uzskaites kārtība”

Ministru kabineta 2010.gada 21.decembra noteikumi Nr.1157 „Kārtība, kādā Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm aprēķina, piešķir un izmaksā izdienas pensijas”
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