Virsraksts: Priekšnoteikumi dienesta laika citu valstu bruņotajos spēkos ieskaitīšanai izdienas stāžā

Tēze: Likuma „Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm”3.panta pirmās daļas 5.punkts interpretējams tā, ka, dienesta laiks citu valstu bruņotajos spēkos, robežapsardzības karaspēkā vai iekšlietu sistēmas iestādēs līdz 1991.gada 31.decembrim izdienas stāžā personām, kuras dienestu Latvijas Republikas iekšlietu sistēmas iestādēs uzsākušas pēc 1998.gada 30.aprīļa, ieskaitāms tikai tad, ja tās Latvijas Republikas iekšlietu sistēmas iestādēs nodienējušas vismaz 20 gadus.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas
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SPRIEDUMS
Lieta Nr.A420629211
SKA – 371/2014
Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
tiesnese I.Skultāne tiesnese V.Kakste tiesnesis J.Neimanis
rakstveida procesā izskatīja administratīvo lietu, kas ierosināta, pamatojoties uz F.A. pieteikumu par labvēlīga administratīvā akta izdošanu par izdienas pensijas piešķiršanu, sakarā ar Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras kasācijas sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2013.gada 5.decembra spriedumu.
Aprakstošā daļa
[1] Pieteicējs F.A. vērsās Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrā (turpmāk – aģentūra) ar iesniegumu par izdienas pensijas piešķiršanu. Aģentūra ar 2011.gada 27.septembra lēmumu Nr.11-8/11370 atteica pensijas piešķiršanu, jo pieteicējam nav nepieciešamā izdienas stāža.
Pieteicējs vērsās administratīvajā tiesā ar pieteikumu par labvēlīga administratīvā akta izdošanu, norādot, ka atbilstoši likuma „Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm” (turpmāk – Izdienas pensijas likums) 3.panta pirmās daļas 5.punktam viņa izdienas stāžā ir ieskaitāms arī laiks 15 gadi 4 mēneši un 26 dienas, ko pieteicējs līdz 1991.gada 31.decembrim dienējis PSRS bruņotajos spēkos.
[2] Izskatot lietu sakarā ar pieteicēja apelācijas sūdzību, Administratīvā apgabaltiesa ar 2013.gada 5.decembra spriedumu pieteikumu apmierināja. Proti, uzlika pienākumu aģentūrai piešķirt pieteicējam izdienas pensiju. Apgabaltiesas spriedums pamatots ar tālāk minētajiem argumentiem. 
[2.1] Pieteicēja izdienas stāžā, pamatojoties uz Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 12.punktu, ir ieskaitāms laiks – 7 gadi 8 mēneši un 22 dienas –, ko pieteicējs nodienējis Latvijas Republikā kā Ieslodzījuma vietu pārvaldes darbinieks no 2003.gada 25.augusta. Strīds lietā ir par to, vai pieteicēja izdienas stāžā ieskaitāms arī dienests PSRS bruņotajos spēkos no 1976.gada 5.augusta līdz 1991.gada 31.decembrim, tostarp mācības karaskolā no 1976.gada 5.augusta līdz 1981.gada 24.jūnijam.
[2.2] Atbilstoši PSRS Augstākās padomes 1967.gada 12.oktobra likuma „Par vispārējo karaklausību”, kas bija spēkā laikā, kad pieteicējs mācījās karaskolā, 11.pantam personas, kuras uzņemtas militārajās mācību iestādēs, ir aktīvajā militārajā dienestā. Līdz ar to pieteicēja dienesta laikā citu valstu (PSRS) bruņotajos spēkos ir ieskaitāms mācību laiks karaskolā, ņemot vērā, ka pēc mācībām pieteicējs turpināja dienestu PSRS bruņotajos spēkos. Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punkts neizšķir, vai persona dienējusi citas valsts bruņotajos spēkos aktīvajā militārajā dienestā vai citādi.
[2.3] Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punkts noteic, ka izdienas stāžā, kas dod tiesības uz izdienas pensiju, ieskaita dienesta laiku citu valstu bruņotajos spēkos līdz 1991.gada 31.decembrim, ja tajās nodienēti vismaz pieci gadi, bet darbiniekiem, kuri dienestu uzsākuši pēc šā likuma spēkā stāšanās, - ja nodienēti vismaz 20 gadi.
Subsumējot lietas faktiskos apstākļus Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punkta sastāviem, atzīstams, ka izskatāmajam gadījumam piemērojama Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punkta tiesību norma, kas paredz izdienas stāžā ieskaitīt dienesta laiku citu valstu bruņotajos spēkos līdz 1991.gada 31.decembrim, ja tajās nodienēti vismaz pieci gadi, jo likumdevējs šo dienestu pielīdzinājis izdienas stāžam Latvijas Republikas speciālajā dienestā. Pieteicēja izdienas stāžs, ņemot vērā arī mācību laiku karaskolā, līdz 1991.gada 31.decembrim ir 15 gadi 4 mēneši un 26 dienas.
[2.4] Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punkta daļa, kas paredz, ka izdienas stāžā ieskaita dienesta laiku citu valstu bruņotajos spēkos tiem darbiniekiem, kuri dienestu uzsākuši pēc šī likuma spēkā stāšanās, nav piemērojama dienestam PSRS bruņotajos spēkos līdz 1991.gada 31.decembrim, jo minētais likums stājies spēkā 1998.gada 30.aprīlī, proti, pēc likumdevēja noteiktā atskaites datuma (1991.gada 31.decembris). Līdz ar to nav iespējams uzsākt dienestu no 1998.gada 30.aprīļa un vienlaikus līdz 1991.gada 31.decembrim nodienēt 20 gadus un vairāk citu valstu bruņotajos spēkos, kas jau pats par sevi ir pietiekams stāžs izdienas pensijas saņemšanai (atbilstoši Izdienas pensijas likuma 2.panta pirmās daļas 1.punktam 20 gadi). Dienests pēc 1998.gada 30.aprīļa vienmēr būs iepriekšējā dienesta turpinājums, ja tas ir bijis arī līdz 1991.gada 31.decembrim un pēc tam pārtraukts, jo likumdevējs nepārprotami dienestu līdz 1991.gada 31.decembrim pielīdzinājis dienestam Latvijas Republikā pēc neatkarības atjaunošanas, faktiski apstiprinot no dienesta attiecībām izrietošo saistību kontinuitāti.
[2.5] Pieteicējs dienestu citas valsts bruņotajos spēkos uzsāka pirms Izdienas pensijas likuma spēkā stāšanās un nodienēja vairāk par pieciem gadiem. Līdz ar to minētais izdienas periods ieskaitāms izdienas stāžā saskaņā ar Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punktu. Summējot šo laiku ar pieteicēja izdienas stāžu Ieslodzījuma vietu pārvaldē, pieteicējam ir pietiekams izdienas stāžs (vairāk nekā 20 gadi), lai saņemtu izdienas pensiju.
[3] Par apgabaltiesas spriedumu kasācijas sūdzību iesniedza aģentūra, norādot tālāk minētos argumentus.
[3.1] Tiesa nepareizi interpretējusi Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punktu. Lai  izdienas stāžā  ieskaitītu  dienesta laiku  citu  valstu  bruņotajos  spēkos  līdz 1991.gada 31.decembrim, jāizpildās diviem kritērijiem, proti, kritērijam par dienesta ilgumu (ne mazāk par pieciem gadiem vai ne mazāk par 20 gadiem) un kritērijam par dienesta uzsākšanas laiku (līdz likuma spēkā stāšanās dienai). Ja normā noteikto 20 gadu dienestu attiecinātu uz dienestu citu valstu bruņotajos spēkos, tad nonāktu pie slēdziena, ka tiesības uz izdienas pensiju ir personām, kuras PSRS bruņotajos spēkos nodienējušas 20 gadus un Latvijas Republikas iekšlietu sistēmā vien dažus gadus. Taču tas būtu pretrunā ar likuma mērķi. Tāpēc 20 gadu periods ir attiecināms uz dienesta ilgumu Latvijas Republikas Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēs, ja persona dienestu tajās uzsākusi pēc 1998.gada 30.aprīļa.
Tā kā pieteicējs Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēs nav nodienējis 20 gadus, viņa izdienas stāžā nav ieskaitāms dienests PSRS bruņotajos spēkos līdz 1991.gada 31.decembrim.
[3.2] Mācību laiku karaskolā atbilstoši Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 2.punktam var ieskaitīt izdienas stāžā tikai tad, ja dienests ir bijis jāpilda obligāti. Tiesa šajā jautājumā ir piemērojusi tiesību normu, kura nebija jāpiemēro, bet nav ņēmusi vērā to normu, kas ir spēkā un noteic attiecīgo regulējumu.
[4] Pieteicējs paskaidrojumā par kasācijas sūdzību paudis viedokli, ka apgabaltiesas spriedums ir pareizs.
 [5] Lietas sagatavošanas laikā Augstākā tiesa izprasīja Iekšlietu ministrijas, Labklājības ministrijas un Saeimas Juridiskā biroja viedokli par Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punkta interpretāciju, kā arī iepazinās ar likumprojekta izstrādes materiāliem par minēto normu.
Motīvu daļa
[6] Konkrētajā gadījumā Augstākajai tiesai ir jāinterpretē Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punkts, kas noteic, ka izdienas stāžā, kas dod tiesības uz izdienas pensiju, ieskaita arī dienesta laiku citu valstu bruņotajos spēkos, robežapsardzības karaspēkā vai iekšlietu sistēmas iestādēs līdz 1991.gada 31.decembrim, ja tajās nodienēti vismaz pieci gadi, bet darbiniekiem, kuri dienestu uzsākuši pēc šā likuma spēkā stāšanās, - ja nodienēti vismaz 20 gadi. No normas teksta izriet, ka likumdevējs ir vēlējies noteikt atšķirīgu regulējumu tām personām, kuras dienestu Latvijas Republikas Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēs ir uzsākušas pēc 1998.gada 30.aprīļa, proti, pēc Izdienas pensijas likuma spēkā stāšanās. Uz šādu likumdevēja gribu norādījusi arī Labklājības ministrija, Iekšlietu ministrija un Saeimas Juridiskais birojs (sk. lietas 103., 105. un 124.-125.lapu). Šai grupai pieder arī pieteicējs, jo viņš dienestu Latvijas Republikas Ieslodzījuma vietu pārvaldē bija uzsācis tikai 2003.gada 25.augustā. Tādējādi uz pieteicēju attiecas tā Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punkta daļa, kas paredz ieskaitīt izdienas stāžā personas dienesta laiku citu valstu bruņotajos spēkos līdz 1991.gada 31.decembrim, ja nodienēti vismaz 20 gadi.
[7] Savukārt vārdus „ja nodienēti vismaz 20 gadi” pirmajā mirklī, lasot kopumā 5.punktu tikai gramatiski, varētu attiecināt uz dienestu citu valstu bruņotajos spēkos. Taču šāda normas interpretācija būtu pretrunā ar Izdienas pensijas likuma mērķi nodrošināt ar izdienas pensijām tieši Latvijas Republikas iekšlietu sistēmas iestādēs dienējušās personas, kā arī, kā norādījusi Iekšlietu ministrija, norma nebūtu saprātīgi piemērojama, ievērojot likumā noteikto vecuma ierobežojumu dienestam iekšlietu sistēmas iestādēs (sk. lietas 105.lapu), proti, ja persona citu valstu bruņotajos spēkos līdz 1991.gada 31.decembrim būtu nodienējusi 20 gadus, tad 1998.gadā tā būtu jau sasniegusi tādu vecumu, kas liedza uzsākt dienestu iekšlietu sistēmā.
Taču, vērtējot Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punktā ietverto kritēriju par nodienētiem 20 gadiem sistēmiski ar šīs pašas daļas 7., 9. un 10.punktu, kā arī vēsturiski kopsakarā ar Militārpersonu izdienas pensiju likuma 3.panta 4.punktu, secināms, ka minētie vārdi attiecas uz personas dienestu tieši Latvijas Republikas Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēs.
[8] Tā Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 7. un 9.punkts paredz izdienas stāžā ieskaitīt arī personas citus nodarbinātības periodus, ja šī persona Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēs nodienējusi vismaz piecus gadus, bet darbiniekiem, kuri dienestu uzsākuši pēc šā likuma spēkā stāšanās, - ja nodienēti vismaz 10 gadi. Līdzīgs regulējums ietverts arī 10.punktā – kritērijs noteikta laika ieskaitīšanai izdienas stāžā ir dienests Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēs vismaz 10 gadi. Nav šaubu, ka minētajos punktos norādītā Iekšlietu ministrija ir Latvijas Republikas Iekšlietu ministrija.
Kā norādījusi Labklājības ministrija, vienlaicīgi ar Izdienas pensijas likumu tika izstrādāts un pieņemts arī Militārpersonu izdienas pensiju likums. Abos likumos izdienas pensiju piešķiršanas un aprēķināšanas kritēriji noteikti ļoti līdzīgi, arī periodu, kas tiek ieskaitīti izdienas stāžā, aprēķināšana. Militārpersonu izdienas pensiju likuma 3.panta 4.punkts noteic, ka izdienas stāžā ieskaita dienesta laiku citu valstu bruņotajos spēkos, robežapsardzības un iekšējā karaspēkā un iekšlietu iestādēs militārpersonām, kuras dienestu Aizsardzības ministrijas pakļautībā vai pārziņā esošajās militārajās struktūrvienībās uzsākušas pirms šā likuma spēkā stāšanās un tajās nodienējušas vismaz trīs gadus, bet militārpersonām, kuras dienestu uzsākušas pēc šā likuma spēkā stāšanās dienas, - ja nodienēti 10 gadi (šobrīd 15 gadi).
[9] Izdienas pensijas iekšlietu sistēmas darbiniekiem sākotnēji regulēja Ministru kabineta 1997.gada 30.decembra noteikumi Nr.439 „Noteikumi par Iekšlietu ministrijas sistēmas darbinieku ar speciālajām dienesta pakāpēm izdienas pensijām” (turpmāk – noteikumi Nr.439), kas bija izdoti Latvijas Republikas Satversmes 81.panta kārtībā. Tādējādi Saeima minētos noteikumus izskatīja kā likumprojektu, pieņemot Izdienas pensijas likumu.
Noteikumu Nr.439 Noslēguma jautājumu 1.punkta 2.apakšpunkts paredzēja, ka izdienas stāžā, kas dod tiesības uz izdienas pensiju, citastarp ieskaita dienesta laiku citu valstu bruņotajos spēkos, robežapsardzības karaspēkā vai iekšlietu sistēmas iestādēs līdz 1991.gada 31.decembrim, ja iekšlietu sistēmas iestādēs nodienēti vismaz pieci gadi, bet darbiniekiem, kuri dienestu uzsākuši pēc šo noteikumu spēkā stāšanās, - ja nodienēti vismaz 20 gadi.
Izdienas pensijas likuma pieņemšanas gaitā minētā norma no pārejas noteikumiem iekļauta pamatlikumā. Tā Saeimas 1998.gada 12.marta sēdē, izskatot likumprojektu otrajā lasījumā, pieņemts Iekšlietu ministrijas priekšlikums izteikt 3.pantu (pēc jaunās numerācijas 4.pants) „Izdienas stāža aprēķināšana” jaunā redakcijā (sk. http://saeima.lv). 1998.gada 17.februārī Iekšlietu ministrijas iesniegtajā priekšlikumā par minētā panta redakciju ietverts punkts, kas paredz izdienas stāžā ieskaitīt dienesta laiku citu valstu bruņotajos spēkos, robežapsardzības karaspēkā vai Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēs ar nosacījumu, ja Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēs nodienēti vismaz pieci gadi, bet darbiniekiem, kuri dienestu uzsākuši pēc šā likuma spēkā stāšanās, - ja nodienēti vismaz 20 gadi (sk. lietas 114.lpp.). Savukārt Sociālo un darba lietu komisijas apkopotajos priekšlikumos izskatīšanai Saeimas plenārsēdē likumprojektu „Noteikumi par Iekšlietu ministrijas sistēmas darbinieku ar speciālajām dienesta pakāpēm izdienas pensijām” trešajā lasījumā ietverts komisijas atbalstīts 7.priekšlikums papildināt 4.pantu ar 5.punktu, kas paredz ieskaitīt izdienas stāžā citastarp dienesta laiku citu valstu bruņotajos spēkos, robežapsardzības karaspēkā vai iekšlietu sistēmas iestādēs līdz 1991.gada 31.decembrim, ja iekšlietu sistēmas iestādēs nodienēti vismaz pieci gadi, bet darbiniekiem, kuri dienestu uzsākuši pēc šā likuma spēkā stāšanās, - ja nodienēti vismaz 20 gadi (sk. lietas 121.lpp.). Izskatot likumprojektu trešajā lasījumā Saeimas 1998.gada 2.aprīļa plenārsēdē, 7.priekšlikums pieņemts (sk. http://saeima.lv ). Tādējādi no minētajiem likumprojekta izstrādes materiāliem nepārprotami secināma likumdevēja griba vārdus „ja nodienēti vismaz 20 gadi” attiecināt uz dienestu Latvijas Republikas iekšlietu sistēmas iestādēs.
Taču izsludinātajā Izdienas pensijas likuma tekstā 3.panta pirmās daļas 5.punktā vārdi „iekšlietu sistēmas iestādēs” aizstāti ar vārdu „tajās”, kas, kā jau iepriekš norādīts, gramatiski norāda, ka nosacījums par dienesta ilgumu attiecināms uz dienestu citu valstu bruņotajos spēkos, robežapsardzības karaspēkā vai iekšlietu sistēmas iestādēs.
Tomēr, ievērojot iepriekš izteiktos apsvērumus par Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punkta sistēmisku, vēsturisku un teleoloģisku interpretāciju, secināms, ka dienesta laiks citu valstu bruņotajos spēkos, robežapsardzības karaspēkā vai iekšlietu sistēmas iestādēs līdz 1991.gada 31.decembrim izdienas stāžā personām, kuras dienestu Latvijas Republikas iekšlietu sistēmas iestādēs uzsākušas pēc 1998.gada 30.aprīļa, ieskaitāms tikai tad, ja tās Latvijas Republikas iekšlietu sistēmas iestādēs nodienējušas vismaz 20 gadus.
[10] Tādējādi nav pamatota apgabaltiesas veiktā Izdienas pensijas likuma 3.panta pirmās daļas 5.punkta interpretācija, kā arī piemērošana konkrētajā lietā, jo pieteicējs Latvijas Republikas iekšlietu sistēmas iestādēs nav nodienējis vismaz 20 gadus. Šādā gadījumā jautājumam par to, vai mācību laiks karaskolā ir ieskaitāms, vispār nav nozīmes.
Rezolutīvā daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 129.1panta pirmās daļas 2.punktu, 348.panta 2.punktu un 351.pantu, Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments
nosprieda
Atcelt Administratīvās apgabaltiesas 2013.gada 5.decembra spriedumu un nosūtīt lietu jaunai izskatīšanai Administratīvajai apgabaltiesai.
Atmaksāt Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrai samaksāto drošības naudu 71,14 euro. Spriedums nav pārsūdzams.
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