Virsraksts: Nodokļu maksātāja pienākums sniegt informāciju nodokļu administrācijai

Tēze: Informācijas pieprasīšana nodokļa audita ietvaros ir procesuāla darbība, kas vērsta uz
galīga administratīvā akta izdošanu par nodokļa samaksu. Tās tiesiskumu kontrolē, pārbaudot nodokļa maksāšanas pārbaudes procesa noslēdzošo lēmumu.
Tēze: Nodokļu administrācija var lūgt nodokļa maksātājam papildu informāciju vai sniegtās informācijas (deklarāciju, pārskatu) izskaidrojumu arī pirms nodokļa audita uzsākšanas, piemēram, lai tikai izlemtu, vai ir pamatots iemesls uzsākt nodokļa auditu. Šāds informācijas pieprasījums nerada tiesiskas sekas. 
Tēze: Sekas nodokļa maksātāja sadarbības atteikumam ar nodokļu administrāciju ir risks, ka nodokļa aprēķināšanā tiks izmantota tā informācija, kura ir nodokļu administrācijas rīcībā. Tādējādi pašam nodokļa maksātājam ir jāizvērtē, vai informācija, kuru tas nevēlas sniegt par sevi un kuru neprasa iesniegt likumi, palīdzēs vai kaitēs nodokļa saistības pareizā noteikšanā.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments kopsēdē šādā sastāvā:
tiesnesis J.Neimanis
tiesnese J.Briede
tiesnesis A.Guļāns
tiesnese V.Kakste
tiesnese V.Krūmiņa
tiesnese D.Mita
tiesnese I.Skultāne
tiesnese L.Slica
tiesnese R.Vīduša
rakstveida procesā izskatīja V.T. blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2013.gada 28.augusta lēmumu, ar kuru atteikts pieņemt pieteikumu.
Aprakstošā daļa
[ 1 ]
Valsts ieņēmumu dienests pieprasīja pieteicējam V.T. sniegt informāciju
un darījumu apliecinošu dokumentu kopijas par pieteicēja darījumiem ar vairākām juridiskām personām, kā arī bezskaidras naudas uzkrājumiem.
[2]
Pieteicējs iesniedza pieteikumu, lūdzot atcelt uzlikto pienākumu sniegt informāciju.
[3]
Ar Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2013.gada 28.augusta lēmumu pieteikumu atteikts pieņemt, jo, tiesneša ieskatā, konkrētajā gadījumā informācija ir pieprasīta apstākļu noskaidrošanai, un tas nerada tiesiskas un faktiskas sekas, kurām būtu galīgā noregulējuma raksturs, tādēļ lieta nav skatāma administratīvā procesa kārtībā.
[4]
Pieteicējs iesniedzis blakus sūdzību par tiesneša lēmumu, lūdzot to atcelt. Blakus sūdzība pamatota ar tālāk minētajiem argumentiem.
[4.1]       Tiesa nav piemērojusi likuma ,,Par Valsts ieņēmumu dienestu" 10.panta pirmās daļas 5.punktu, kuru vajadzēja piemērot. Tiesai, vērtējot šo normu kopsakarā ar likuma ,,Par nodokļiem un nodevām" 15.pantu, bija jākonstatē, ka Valsts ieņēmumu dienestam nav tiesību prasīt un privātpersonai nav pienākums sniegt tādu informāciju, kas tiek prasīta ārpus nodokļu aprēķināšanai izmantojamās informācijas, turklāt, nezinot tās iegūšanas mērķi.
[4.2]       Tiesa neņēma vēra, ka par administratīvo aktu atzīstams arī tāds starplēmums, kurš pats par sevi rada būtisku aizskārumu. Pieteicējam arī nav saprotams, kāds varētu būt šīs rīcības galīgais noregulējums, jo nekāds administratīvais process iestādē nav uzsākts. 
[4.3]      Dienests pieteicējam ir uzlicis pienākumu, kas rada tiesiskas sekas.
Motīvu daļa
[5]
Nodokļu iekasēšana ir publiskas varas funkcija, kas izriet no sociāli atbildīgas valsts principa. Šīs funkcijas pildīšanai valsts pārvaldei ir nepieciešama informācija.
[6]
Nodokļa saistības izpildes kontrolei nodokļu administrācijai ir pienākums uzsākt administratīvo lietu faktisko apstākļu noskaidrošanai (tas izriet no legalitātes un objektīvās izmeklēšanas principa). Lietas apstākļu noskaidrošanai administrācijai ir ar likumu piešķirtas tiesības iejaukties privātpersonu tiesībās likumā noteiktā apjomā un kārtībā (likuma ,,Par Valsts ieņēmumu dienestu " 10.pants). To vidū ir arī tiesības iegūt informāciju. Likums ,,Par nodokļiem un nodevām" piešķir nodokļu administrācijai plašas pilnvaras informācijas iegūšanā, nosakot nodokļa maksātājam pienākumu sadarboties ar nodokļu administrāciju un sniegt administrācijas pieprasīto informāciju (likuma ,,Par nodokļiem un nodevām " 15.panta pirmās daļas 5.punkts un 32.2pants).
[7]
Nodokļu administrācija iegūst informāciju no nodokļa maksātāja, saņemot likumā
noteiktās nodokļa deklarācijas un pārskatus, veicot datu atbilstības pārbaudi (likuma ,,Par nodokļiem un nodevām " 23.panta 5.1daļa) vai veicot nodokļa auditu (likuma ,,Par nodokļiem un nodevām " 23.panta pirmā daļa), kā arī kontrolējot likumu prasību izpildi, vai netiek izdarīti administratīvi pārkāpumi. Tāpat nodokļu administrācija iegūst informāciju no citiem nodokļa maksātājiem, valsts reģistros esošās informācijas u.tml.
[8]
Informācijas pieprasīšana nodokļa audita ietvaros ir procesuāla darbība, kas vērsta uz galīga administratīvā akta izdošanu par nodokļa samaksu. Tās tiesiskumu kontrolē, pārbaudot nodokļa maksāšanas pārbaudes procesa noslēdzošo lēmumu.
Taču vienmēr uzsākt nodokļa auditu, lai noskaidrotu kādu apstākli, būtu pārspīlēti. Tāpēc Augstākā tiesa uzskata, ka nodokļu administrācija var lūgt nodokļa maksātājam papildu informāciju vai sniegtās informācijas (deklarāciju, pārskatu) izskaidrojumu arī pirms nodokļa audita uzsākšanas, piemēram, lai tikai izlemtu, vai ir pamatots iemesls uzsākt nodokļa auditu. Tā arī šajā lietā Valsts ieņēmumu dienests vēstulē pieteicējam norādījis, ka pieprasīto ziņu iegūšanas rezultātā dienests tikai lems par nepieciešamību uzsākt kādu no kontroles procedūrām. Tādējādi pieteicēja norāde, ka viņš nezin, kādam mērķim tiek vākta informācija, neatbilst lietas apstākļiem.
[9]
Izskatāmajā lietā informācijas pieprasījums nerada pieteicējam tiesiskas sekas. Lai arī Valsts ieņēmumu dienests Augstākajai tiesai paskaidrojis, ka uzskata pieprasījumu par tiesiski saistošu, tomēr tas nav izšķiroši. Sekas nodokļa maksātāja sadarbības atteikumam ar nodokļu administrāciju ir risks, ka nodokļa aprēķināšanā tiks izmantota tā informācija, kura ir nodokļu administrācijas rīcībā. Tādējādi pašam nodokļa maksātājam ir jāizvērtē, vai informācija, kuru tas nevēlas sniegt par sevi un kuru neprasa iesniegt likumi, palīdzēs vai kaitēs nodokļa saistības pareizā noteikšanā.
Nolēmuma daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 1.punktu, Augstākās tiesas Administratīvo lietu departaments
nolēma
Atstāt negrozītu Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2013.gada 28.augusta lēmumu, bet V.T. blakus sūdzību noraidīt. Lēmums nav pārsūdzams.
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