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Virsraksts: Likuma „Par valsts pensijām” 11.panta ceturtajā daļas interpretācija

Tēze: Likuma „Par valsts pensijām” 11.panta ceturtajā daļā, līdz 2012.gada 14.jūnija likuma "Grozījumi likumā "Par valsts pensijām" pieņemšanai, ar astoņu gadu termiņu domāts bērna invalīda vecums. Savukārt pēc 2012.gada 14.jūnija likuma pieņemšanas ar astoņu gadu termiņu saprotams bērna aprūpes laiks.
Latvijas Republikas Augstākās tiesas
Senāta Administratīvo lietu departamenta
2013.gada 7.maija
SPRIEDUMS
Lieta Nr.A420546111

SKA-307/2013
Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments kopsēdē šādā sastāvā:

senators J.Neimanis

senatore J.Briede

senators A.Guļāns

senatore D.Mita

senatore V.Krūmiņa

senatore V.Kakste

senatore I.Skultāne

senatore L.Slica

senatore R.Vīduša

rakstveida procesā izskatīja administratīvo lietu, kas ierosināta pēc V.V. pieteikuma par labvēlīga administratīvā akta izdošanu, sakarā ar V.V. kasācijas sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 3.decembra spriedumu.

Aprakstošā daļa

[1] Pieteicēja V.V. lūdza Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrai piešķirt viņai vecuma pensiju pirms likumā noteiktā vecuma sasniegšanas, jo viņa aprūpējusi bērnu invalīdu.

[2] Ar Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras 2011.gada 6.jūlija lēmumu pieteicējai atteikts piešķirt vecuma pensiju ar atvieglotiem noteikumiem, jo bērns invalīds nav aprūpēts līdz astoņu gadu vecuma sasniegšanai. Aģentūra konstatēja, ka bērns nomiris, nesasniedzot astoņu gadu vecumu.

[3] Pieteicēja iesniedza pieteikumu par labvēlīga administratīvā akta izdošanu.

[4] Izskatot lietu apelācijas kārtībā, ar Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 3.decembra spriedumu pieteikums noraidīts. Tiesas spriedums pamatots ar tālāk minētajiem argumentiem.

[4.1] Saskaņā ar likuma „Par valsts pensijām” 11.panta ceturto daļu (redakcijā, kas bija spēkā no 2008.gada 1.jūlija līdz 2012.gada 18.jūlijam) personām, kuru apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 30 gadiem un kuras aprūpējušas līdz astoņu gadu vecuma sasniegšanai piecus vai vairāk bērnus vai bērnu invalīdu, ir tiesības pieprasīt vecuma pensiju piecus gadus pirms šā panta pirmajā daļā noteiktā vecuma sasniegšanas. 
Ar lēmumu pieteicējai atteikts piešķirt pensiju, norādot, ka nav iesniegti dokumenti, kas apstiprinātu, ka pieteicējas dēls atzīts par invalīdu līdz astoņu gadu vecumam. Lēmumā norādīts, ka nav izpildījies arī nosacījums, ka bērns invalīds ir aprūpēts līdz astoņu gadu vecuma sasniegšanai. 
[4.2] Vecuma pensija var tikt piešķirta piecus gadus pirms likumā noteiktā termiņa, ja persona ir aprūpējusi bērnu invalīdu līdz astoņu gadu vecumam, proti, no tiesību normas teksta izriet gan tas, ka bērnam ir jābūt atzītam par invalīdu šajā laika posmā, gan arī tas, ka aprūpe ir jāveic līdz astoņu gadu vecuma sasniegšanai.
Lietā ir pietiekami pierādījumi, lai atzītu, ka pieteicējas dēls bija atzīts par invalīdu. Lietā nav strīda par to, ka viņš nav nodzīvojis līdz astoņu gadu vecumam. Līdz ar to neizpildās likuma normā noteiktais, ka bērnam invalīdam jābūt aprūpētam līdz astoņu gadu vecuma sasniegšanai. Līdz ar to vecuma pensijas piešķiršana ir atsakāma.
[4.3] Nav pamatots pieteicējas arguments, ka tiesību normas saturs iztulkojams tādējādi, ka tiesību norma neprasa, lai bērns būtu aprūpēts līdz astoņu gadu vecumam. Tiesību normas mērķis ir piešķirt papildus priekšrocības personām, kuras ir veikušas sabiedrības kopuma interesēm lietderīgu darbu, kas tiešā veidā netiek izvērtēts ar darba stāžu, proti, bērnu audzināšana. Tomēr atvieglojums tiek piešķirts nevis katrai personai, kura ir audzinājusi bērnus, bet tikai atsevišķos gadījumos, kad ir acīmredzami, ka veiktais darba apjoms ievērojami pārsniedz vidējos rādītājus, kādi parasti ir novērojami ikdienas dzīvē. Atvieglojums paredz tiesības piecus gadus iepriekš pensionēties, kas ir vērtējams kā nozīmīgs laika periods. Minētais apstāklis vēl papildus norāda, ka likuma normā paredzētie gadījumi ir vērtējami kā izņēmumi un tiem jābūt pamatotiem ar nozīmīga darbaspēka ieguldīšanu ilgā laika posmā. Tiesību norma, kas dotu tiesības ikvienai personai, kas kaut vai nelielu laiku ir kopusi bērnu invalīdu pensionēties piecus gadus pirms likumā noteiktā termiņa, būtu netaisnīga attiecībā pret ļoti plašu personu loku, kuras arī ir aprūpējušas bērnus līdz to pilngadībai (ievērojami lielāku laika posmu). Tādējādi atbilstoši teleoloģiskajai tiesību normas tulkošanas metodei ir atzīstams, ka tiesību norma ietver sevī to, ka persona ir līdz astoņu gadu vecumam apkopusi bērnu invalīdu. Arī citas tiesību normu tulkošanas metodes nenoved pie atšķirīgiem secinājumiem. 
[4.4] Apstāklis, ka pieteicējas bērns nomiris neilgi pirms astoņu gadu vecuma sasniegšanas, nav pamats atkāpties no normas piemērošanas, jo bērns kā invalīds tika aprūpēts vairāk kā gadu, un pēc šā brīža spēkā esošās likuma „Par valsts pensijām” 11.panta ceturtās daļas noteicošs ir aprūpes ilgums, t.i., tam jābūt vismaz astoņiem gadiem.

[5] Pieteicēja iesniegusi kasācijas sūdzību par tiesas spriedumu pilnā apjomā. Kasācijas sūdzība pamatota ar tālāk minētajiem argumentiem.
[5.1] Tiesa nav ievērojusi, ka Labklājības ministrija esot devusi citādu normas tulkojumu, kurš ir bijis saistošs aģentūrai. Tāpat tiesa nepamatoti atsaukusies uz tagadējo normas redakciju, jo likuma mērķis nav mainījies. 

[5.2] Tiesa nav ievērojusi, ka normu plānots grozīt un nav ievērojusi likumprojekta grozījuma anotācijā minēto. 
[5.3] Tiesai bija jānoskaidro pieteicējas bērna invaliditātes cēloņi, tāpēc nevar atzīt par pareizu, ka pieteicējas bērna invaliditāte nav atzīstama par visu dzīves posmu.
Motīvu daļa

[6] Likuma „Par valsts pensijām” 11.panta ceturtā daļa laikā, kad pieteicēja prasīja vecuma pensiju, paredzēja, ka personām, kuru apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 30 gadiem un kuras aprūpējušas līdz astoņu gadu vecuma sasniegšanai piecus vai vairāk bērnus vai bērnu invalīdu, ir tiesības pieprasīt vecuma pensiju piecus gadus pirms šā panta pirmajā daļā noteiktā vecuma sasniegšanas. 
[7] No normas teksta secināms, ka astoņu gadu termiņš būtu primāri saprotams kā bērna vecums no piedzimšanas līdz astoņu gadu vecuma sasniegšanai (astotajai dzimšanas dienai). 
Taču, lai pārbaudītu no normas teksta iegūtā argumenta pareizību, jāaplūko arī citi argumenti.
[8] Līdz 1996.gadam likuma „Par valsts pensijām” 10.panta pirmā daļa noteica, ka sievietēm, kurām ir pieci un vairāk bērni, kā arī mātēm, kuru bērni ir invalīdi kopš bērnības, ir tiesības uz vecuma pensiju, sasniedzot 50 gadu vecumu, ja viņu darba stāžs nav mazāks par 20 gadiem un ja viņas bērnus ir izaudzinājušas līdz 8 gadu vecumam. Minētais noteikums tika pārņemts no PSRS pensiju kārtības, ievērojot, ka padomju laikā skolas vecuma bērni (tas ir 7–8 gadus veci bērni), kuri bija ar invaliditāti – fizisku, garīgu, intelektuālu – tika sūtīti uz speciālām ārstu komisijām un ievietoti dažādās speciālajās iestādēs – vājdzirdīgo skolā, vājredzīgo skolā, internātpalīgskolā, speciālā skolā bērniem ar fizisku invaliditāti, skolā bērniem ar sirds slimībām, astmātiķiem u.c.

Tālāk šāds regulējums tika pārņemts likuma „Par valsts pensijām” 11.panta ceturtajā daļā (sk. likuma pārejas noteikumu 10.punktu). Tā noteica, ka personai, kuras apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 30 gadiem un kura ir aprūpējusi piecus vai vairāk bērnus vai bērnu invalīdu, ir tiesības pieprasīt vecuma pensiju piecus gadus pirms šā panta pirmajā daļā noteiktā vecuma sasniegšanas. Šādā gadījumā visiem bērniem jābūt sasniegušiem vismaz astoņu gadu vecumu.
2008.gada 11.jūnijā Saeimas Sociālo un darba lietu komisija iesniedza likumprojektu, kurā piedāvāja redakcionāli precizēt, ka mātei un tēvam, kuru apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 30 gadiem un kuri aprūpējuši līdz astoņu gadu vecuma sasniegšanai piecus vai vairāk bērnus vai bērnu invalīdu, ir tiesības pieprasīt vecuma pensiju piecus gadus pirms šā panta pirmajā daļā noteiktā vecuma sasniegšanas. Šāds priekšlikums arī tika pieņemts likuma formā.
Ar 2012.gada 14.jūnija likumu likuma „Par valsts pensijām” 11.panta ceturtā daļa ir grozīta un paredz, ka tiesības uz vecuma pensiju piecus gadus pirms šā panta pirmajā daļā noteiktā vecuma sasniegšanas, ja apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 25 gadiem, ir bērna vecākam vai aizbildnim, kurš laika periodā, līdz bērns sasniedzis 18 gadu vecumu, ne mazāk kā astoņus gadus ir aprūpējis piecus vai vairāk bērnus vai bērnu, kurš normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā vismaz astoņus gadus ir bijis atzīts par bērnu ar invaliditāti. 
Grozījumu anotācijas 4.11.apakšpunktā norādīts, ka „juridiskās skaidrības nodrošināšanai likumprojekts paredz precizēt likuma 11.panta ceturto daļu, precīzāk nosakot peronu loku, kurām ir tiesības pieprasīt vecuma pensiju no agrāka vecuma (t.i., bērna vecākiem vai aizbildnim), kā arī nosakot minimālo bērnu aprūpes laiku, proti, iepriekš minētajai personai vismaz 8 gadus līdz bērna 18 gadu vecuma sasniegšanai ir jābūt aprūpējušai 5 vai vairāk bērnus vai bērnu, kurš normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā šajā laikā vismaz 8 gadus ir bijis atzīts par bērnu ar invaliditāti)” (sk. 11.Saeimas likumprojektu Nr.237/Lp11). Taču, kā norāda Saeimas Sociālo un darba lietu komisijas priekšsēdētāja vēstulē Senātam, faktiski likumdevējs ieviesa citu nosacījumu priekšlaicīgas vecuma pensijas saņemšanai – bērna vecums tiek aizstāts ar bērna aprūpes ilgumu.
[9] Sistēmiski likuma „Par valsts pensijām” 11.panta ceturtā daļa ir saistīta ar sociāli atbildīgas valsts principu, kas izriet no Latvijas Republikas Satversmes 1. un 110.panta. Tas paredz, ka valstij ir pienākums radīt pienācīgu sistēmu (normatīvo, institucionālo u. c.) un, rūpējoties par bērniem, ģimeni un laulību un ievērojot pārējās Satversmes normas un tiesību principus, veikt tādus atbalsta pasākumus, kas ir pietiekami efektīvi un, cik vien tas iespējams, atbilst adresātu, pirmām kārtām bērnu vajadzībām (sk. Satversmes tiesas 2006.gada 2.novembra sprieduma lietā Nr.2006-07-01 13.1.punktu). Šādu pasākumu apjoma un veidu noteikšanā valstij ir plaša rīcības brīvība.
[10] Bērna invalīda aprūpe pastāvīgi nodrošina vecākiem paaugstinātu psiholoģisko slodzi, ierobežo darba un socializācijas iespējas, tādēļ normas mērķis ir atlīdzināt vecākiem (aizbildņiem) par pavadīto laiku, rūpēm, pienākumiem, uzmanību un emocionālo slodzi, kas veltīta bērna invalīda audzināšanai un aprūpei, dodot iespēju priekšlaicīgi pensionēties. Līdz 2012.gada 14.jūnija likuma pieņemšanai likumdevējs ņēma vērā palielinātu priekšlaicīgas novecošanās iespēju tiem vecākiem, kuru bērni kļuvuši par invalīdiem ļoti agrā vecumā un kuri papildu rūpes izrādījuši vismaz līdz laikam, kad bērns sasniedzis astoņu gadu vecumu (kļuvis patstāvīgāks, sācis skolas gaitas). Savukārt pēc 2012.gada 14.jūnija likuma pieņemšanas likumdevējs mainīja savu nostāju, jo, tā kā valsts tagad vēlas veicināt bērnu invalīdu audzināšanu primāri ģimenē, tad norma paredz novērtēt arī tās pūles, kuras vecāks velta bērna invalīda kopšanai gan bērna agrīnā bērnībā, gan arī vēlāk. 
[11] Apkopojot argumentus, kas iegūti ar dažādām tiesību normu interpretācijas metodēm, Senāts secina, ka normā ar astoņu gadu termiņu domāts bērna invalīda vecums. Savukārt pēc 2012.gada 14.jūnija likuma pieņemšanas ar astoņu gadu termiņu saprotams bērna aprūpes laiks.

[12] Tādējādi Senāts secina, ka tiesa pareizi norādīja, ka normas kritērijs bija noteikts bērna vecums un ka tas ir mainījies pēc 2012.gada 14.jūnija likuma pieņemšanas. 
[13] Tā kā izskatāmajā lietā bērns nebija nedz sasniedzis astoņu gadu vecumu, nedz atzīts par bērnu invalīdu astoņus gadus, nedz faktiski aprūpēts astoņus gadus, jo nomira agrāk, tiesa pamatoti norādīja, ka pieteicēja nevarēja pensionēties pirms likumā noteiktā vecuma sasniegšanas.
[14] Pieteicējas atsauce uz plānotajiem likuma „Par valsts pensijām” 11.panta ceturtās daļas grozījumiem ir nepamatota. Grozījumu projekts Nr.187/Lp11, kurš tika Saeimā iesniegts 2012.gada 18.janvārī, 26.janvāra sēdē netika nodots komisijām un tika noraidīts. Tādējādi Saeima nav uzskatījusi par nepieciešamu grozīt pastāvošo regulējumu.
[15] Tiesai nebija jānoskaidro bērna invaliditātes cēloņi, jo likuma „Par valsts pensijām” 11.panta ceturtā daļa piešķir tiesības prasīt vecuma pensiju neatkarīgi no bērna invalīda saslimšanas cēloņiem.
Rezolutīvā daļa

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 348.panta 1.punktu un 351.pantu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments

nosprieda

Atstāt negrozītu Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 3.decembra spriedumu, bet V.V.  kasācijas sūdzību noraidīt.
Spriedums nav pārsūdzams.
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