Virsraksts: Lēmuma par nozares atzīšanu par stratēģiski svarīgu tiesiskā daba

Tēze: Lēmums, ar kuru pašvaldība kādu nozari atzīst par stratēģiski svarīgu, pats par sevi privātpersonām nerada tiesiskas sekas - ar to netiek uzlikts vai atcelts kāds tiesisks pienākums, piešķirtas vai atņemtas tiesības. Tas turklāt netiek izdots attiecībā uz konkrētu personu, un tam nav konkrēti nosakāmu adresātu loks, lai to varētu uzskatīt par vispārīgo administratīvo aktu. Tādēļ minētais lēmums nav administratīvais akts.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
senatore R.Vīduša senatore J.Briede senators A.Guļāns senatore V.Kakste senatore V.Krūmiņa senatore D.Mita
senators J.Neimanis senatore I.Skultāne senatore L.Slica
rakstveida procesā izskatīja SIA ,,L&T" blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2013.gada 15.maija lēmumu, ar kuru atteikts pieņemt pieteikumu.
Aprakstošā daļa
[1] Cēsu novada dome ar 2013.gada 4.aprīļa lēmumu noteica, ka atkritumu apsaimniekošana ir pašvaldībā stratēģiski svarīga nozare.
[2] Pieteicēja SIA ,,L&T" iesniedza administratīvajā tiesā pieteikumu par minētā lēmuma atcelšanu.
[3] Administratīvās rajona tiesas tiesnese ar 2013.gada 15.maija lēmumu atteicās pieņemt pieteikumu, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 191.panta pirmās daļas 1.punktu. Lēmumā norādīti tālāk minētie apsvērumi.
Pašvaldībai ir pienākums nodrošināt atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumu, ievērojot citastarp atkritumu apsaimniekošanas valsts plānu. Ministru kabinets 2013.gada 26.februārī apstiprināja Atkritumu apsaimniekošanas valsts plānu 2013.-2020.gadam un noteica, ka katra pašvaldība pati pieņem lēmumu par to, vai atkritumu apsaimniekošana tās teritorijā ir stratēģiski svarīga nozare. Ar minēto lēmumu netiek nodibinātas, grozītas, konstatētas vai izbeigtas konkrētas tiesiskās attiecības vai konstatēta faktiskā situācija. Nozares atzīšana par stratēģiski svarīgu ir cieši saistīta ar
pašvaldības īstenoto nozares attīstības politiku. Vienīgais pamats tam, ka atkritumu apsaimniekošana ir atzīta par stratēģiski nozīmīgu nozari, ir Cēsu novada domes deputātu vairākuma politiskā griba. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta trešo daļu politisks lēmums nav administratīvais akts. Tādējādi Cēsu novada domes lēmums nav izvērtējams administratīvā procesa kārtībā.
Atkritumu apsaimniekošanas nozares noteikšana par stratēģiski svarīgu neliedz pieteicējai piedalīties konkursā publiskā iepirkuma izsludināšanas gadījumā. No pieteikuma izriet, ka pieteicējas patiesā interese ir panākt, lai Cēsu novada pašvaldība izbeidz 2008.gada 16.decembrī starp pašvaldību un SIA ,,Ziemeļvidzemes atkritumu apsaimniekošanas organizācija" noslēgto līgumu par atkritumu apsaimniekošanu un rīko publiskā iepirkuma procedūru, lai pieteicēja tajā varētu piedalīties. Šāds mērķis sasniedzams administratīvās lietas Nr.A420612510 ietvaros.
[4]  Pieteicēja par tiesneses  lēmumu  iesniedza blakus  sūdzību,  norādot tajā tālāk minētos
apsvērumus.
[4.1] Lēmuma pieņemšanas kārtība nenorāda uz to, ka tas ir politisks lēmums. Arī pašvaldības
izdotie administratīvie akti tiek izdoti deputātu balsojuma rezultātā.
[4.2] Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmās daļas 3.punktā minētais jēdziens ,,stratēģiski
svarīga nozare" ir ģenerālklauzula, kas jāpiepilda ar noteiktu saturu. Tādēļ lēmumam jābūt
pamatotam, ievērojot vispārējos tiesību principus un Administratīvā procesa principus, tostarp
jāizdara lietderības apsvērumi.
[4.3] Lēmums, ar kuru kāda nozare tiek atzīta par stratēģiski nozīmīgu, rada tiesiskas sekas
tādējādi, ka publiska persona atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmās daļas
3.punktam tiek pilnvarota veikt komercdarbību attiecīgajā nozarē. Tas savukārt var ierobežot
privātpersonu tiesības veikt komercdarbību un radīt tirgus izkropļojuma risku. Pārsūdzētais lēmums
ir vispārīgais administratīvais akts, jo ar to pašvaldība atsakās nodot privātajam sektoram tiesības
sniegt atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumus Cēsu novadā.
[4.4] Pieteicējas mērķi piedalīties iepirkumā nevar sasniegt administratīvās lietas ietvaros, kurā tiek
vērtēts, vai pašvaldībai jāizsludina attiecīgs iepirkums. Atzīstot atkritumu apsaimniekošanu par
stratēģiski nozīmīgu nozari, pašvaldībai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmo
daļu ir tiesības sniegt šos pakalpojumus pašai.
Motīvu daļa
[5] Administratīvā akta pazīmes citastarp ir tiesisku seku radīšana konkrētām personām vai, vispārīgā administratīvā akta gadījumā, konkrēti nosakāmām personām (sk. Administratīvā procesa likuma 1.panta trešo daļu). Lēmums, ar kuru pašvaldība kādu nozari atzīst par stratēģiski svarīgu, pats par sevi privātpersonām nerada tiesiskas sekas - ar to netiek uzlikts vai atcelts kāds tiesisks pienākums, piešķirtas vai atņemtas tiesības. Tas turklāt netiek izdots attiecībā uz konkrētu personu, un tam, pretēji pieteicējas norādītajam, nav konkrēti nosakāmu adresātu loks, lai to varētu uzskatīt par vispārīgo administratīvo aktu. Tādēļ minētais lēmums nav administratīvais akts.
[6] Pieteicēja pārsūdzētā lēmuma iespējamās sekas saista ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmās daļas 3.punktā noteikto, ka stratēģiski svarīgā nozarē publiska persona var veikt komercdarbību. Tādējādi, pieteicējas ieskatā, minētais lēmums pēc būtības rada pašvaldībai tiesības pašai veikt atkritumu apsaimniekošanu, nenododot šo nozari tirgum, tādā veidā skarot pieteicējas tiesības piedalīties atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumu iepirkumā. Tomēr, Senāta ieskatā, pat ja pašvaldība šo lēmumu uzskata par platformu, uz kuras pamata tā sniedz vai turpmāk pati gatavojas sniegt atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumus, tas tomēr nerada tiesiskās sekas uz āru attiecībā uz noteiktām personām vai konkrētu nosakāmu personu loku.
Pieteicējas apsvērumi, ka tieši ar šo lēmumu būtībā tiek liegtas tiesības citām personām, izņemot pašvaldības komersantu, piedalīties atkritumu apsaimniekošanas tirgū, nav pareizi. Lēmums nenoregulē, vai un kādā veidā pašvaldība organizēs atkritumu apsaimniekošanu pašvaldības
teritorija, bet noformulē pašvaldības domes viedokli par atkritumu apsaimniekošanas nozares nozīmi pašvaldībā. Tas, vai un kādi lēmumi tiks pieņemti vēlāk, jebkurā gadījumā ir ārpus Cēsu novada domes lēmuma satura. Jautājums, vai atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumu sniegšana pamatoti tiek uzticēta kādai konkrētai personai, var tikt pārbaudīts tikai tad, kad tas tiek izlemts, turklāt tiesā to var prasīt pārbaudīt persona, kuras tiesības šāds lēmums skar un ciktāl šā lēmuma pieņemšanas process vai pats lēmums šo personu skar.
[7] Apkopojot minēto, tiesneses lēmums ir atstājams negrozīts, bet pieteicējas blakus sūdzība noraidāma.
Nolēmuma daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 1.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
nolēma
Atstāt negrozītu Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2013.gada 15.maija lēmumu un SIA ,,L&T" blakus sūdzību noraidīt. Lēmums nav pārsūdzams.
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