Virsraksts: Privatizācijas pieteikuma iesniegšanas termiņi

Tēze: Ja lēmums par dzīvojamās mājas nodošanu privatizācijai ir pieņemts līdz 2006.gada 28.februārim, likumā noteikts termiņš privatizācijas pieteikuma iesniegšanai – 2006.gada 31.augusts. Ja lēmums par dzīvojamās mājas nodošanu privatizācijai tiek pieņemts pēc 2006.gada 28.februāra, īrnieka tiesības iesniegt privatizācijas pieteikumu ierobežotas ar sešu mēnešu termiņu no attiecīgā lēmuma pieņemšanas, bet ne ar 2006.gada 31.augustu.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:

senators J.Neimanis
senatore V.Krūmiņa

senatore R.Vīduša

rakstveida procesā izskatīja S.K. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 10.septembra lēmumu, ar kuru atstāts negrozīts Administratīvās rajona tiesas 2012.gada 10.aprīļa lēmums par tiesvedības izbeigšanu.

Aprakstošā daļa

[1] Pieteicēja S.K. 2010.gada 5.novembrī vērsās Rīgas domē ar iesniegumu, kurā lūdza sagatavot privatizācijas dokumentāciju, lai pieteicējai kā dzīvokļa īrniecei būtu iespējams privatizēt dzīvojamo ēku Rīgā, [adrese].
[2] Rīgas pašvaldības Dzīvojamo māju privatizācijas komisija 2010.gada 16.novembrī sniedza pieteicējai atbildi, ka par dzīvokli [adrese] noslēgtais īres līgums ir bijis spēkā līdz 1998.gada 19.augustam. Tā kā īres līguma, kas ir viens no privatizācijas priekšnoteikumiem, nav, tad komisijai nav pamata piedāvāt pieteicējai privatizēt dzīvokli.
[3] Pieteicēja iesniedza pieteikumu par labvēlīga administratīvā akta izdošanu, lūdzot nodot dzīvokli privatizācijai. 
[4] Ar Administratīvās rajona tiesas 2012.gada 10.aprīļa lēmumu tiesvedība lietā izbeigta, jo pieteicēja ir vērsusies ar privatizācijas ierosinājumu par dzīvokļa privatizāciju tikai 2010.gada 5.novembrī, tādējādi nokavējot likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” 34.panta trešajā daļā noteikto termiņu privatizācijas ierosinājuma iesniegšanai. Līdz ar to pieteicējai nepastāv subjektīvās tiesības prasīt labvēlīga administratīvā akta izdošanu. 
[5] Administratīvās rajona tiesas lēmums atstāts negrozīts ar Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 10.septembra lēmumu, pievienojoties lēmuma motivācijai.
[6] Pieteicēja iesniegusi blakus sūdzību, lūdzot Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 10.septembra lēmumu atcelt un turpināt lietas iztiesāšanu. Sūdzība pamatota ar argumentu, ka lēmums ir pretrunīgs, jo ar to izbeigta tiesvedība subjektīvo tiesību trūkuma dēļ, vienlaikus atzīstot, ka pieteicējai bija saistošs privatizācijas pieteikuma iesniegšanas termiņš, kas, pieteicējasprāt, iespējams vienīgi pastāvot attiecīgām tiesībām. Pieteicēja arī norāda, ka viņai saglabājās tiesības piedalīties privatizācijā sakarā ar īrnieka un ģimenes locekļa vienošanos, jo viņas ģimenes locekļi ir savlaicīgi vērsušies pašvaldībā ar līdzīgiem iesniegumiem. 
Motīvu daļa

[7] No likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” 74.panta pirmās daļas secināms vispārējs princips, ka privatizācijai nododamas visas valsts un pašvaldības dzīvojamās mājas, kuras nodotas ekspluatācijai līdz likuma spēkā stāšanās dienas, izņemot likumā minētos gadījumus.

[8] Likuma „Par valsts un pašvaldības dzīvojamo māju privatizāciju” 34.pants trešā daļa noteic, ka īrnieka un viņa ģimenes locekļu atteikums privatizēt piedāvāto objektu neliedz viņiem tiesības iesniegt privatizācijas pieteikumu vēlākā periodā, bet ne vēlāk kā līdz 2006.gada 31.augustam; ja lēmums par dzīvojamās mājas privatizācijas uzsākšanu pieņemts pēc 2006.gada 28.februāra, — sešu mēnešu laikā pēc tam, kad pašvaldības dome vai valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” pieņēmusi lēmumu par dzīvojamās mājas privatizācijas uzsākšanu.
[9] Interpretējot likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” 34.panta trešo daļu kopsakarā ar 74.panta pirmo daļu, secināms, ka 34.panta trešā daļa attiecas uz divu veidu situācijām. 

Pirmkārt, norma paredz iespēju, ka lēmums par dzīvojamās mājas nodošanu privatizācijai ir pieņemts līdz 2006.gada 28.februārim, un šādā gadījumā likumā noteikts termiņš – 2006.gada 31.augusts – privatizācijas pieteikuma iesniegšanai. 

Otrkārt, norma pieļauj situāciju, ka lēmums par dzīvojamās mājas nodošanu privatizācijai tiek pieņemts pēc 2006.gada 28.februāra, un šādā gadījumā īrnieka tiesības iesniegt privatizācijas pieteikumu ierobežotas ar sešu mēnešu termiņu no attiecīgā lēmuma pieņemšanas, bet ne ar 2006.gada 31.augustu.
[10] Tiesa konstatējusi, ka Rīgas dome līdz 2006.gada 28.februārim nav pieņēmusi lēmumu par mājas nodošanu privatizācijai. Līdz ar to dzīvokļu īrniekiem, ja tādi tiktu konstatēti, privatizācijas pieteikuma iesniegšanas termiņš 2006.gada 31.augusts nebūtu saistošs.
Ievērojot minēto, atzīstams, ka tiesas lēmums balstīts uz nepareizu likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” 34.panta trešās daļas piemērošanu, tādēļ lēmums ir atceļams.
[11] Papildus Senāts vērš uzmanību uz tālāk minētajiem apstākļiem. Likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” pārejas noteikumu 30.2pants paredz, ka lēmumu par dzīvojamās mājas nodošanu privatizācijai valsts vai pašvaldība var pieņemt līdz 2012.gada 31.decembrim. Tādējādi šāda lēmuma pieņemšana bija iespējama gan 2010.gadā, kad pieteicēja vērsās Rīgas domē, gan arī šobrīd.
Likums „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” paredz gadījumus, kuros dzīvojamo māju var nenodot privatizācijai. Senāts atbilstoši Satversmes tiesas interpretācijai jau iepriekš atzinis, ka pašvaldība nevar atteikties nodot privatizācijai izīrētu dzīvojamo māju (sk., piem., Senāta 2009.gada 28.oktobra lēmuma lietā Nr.SKA-680/2009). Līdz ar to, izlemjot jautājumu par pieteikuma pieņemšanu, tiesai būtiski noskaidrot, vai pieteicējai ir atzīstamas īres tiesiskās attiecības ar Rīgas pilsētas pašvaldību, tostarp, neizslēdzot iespējamu faktisko īres attiecību konstatēšanu (sk. Senāta 2010.gada 20.decembra sprieduma lietā Nr.SKA-463/2010 14.punktu). Tāpat privatizācijai var nenodot pašvaldību funkciju izpildei nepieciešamās mājas un dzīvokļus, kā arī skolās esošos dzīvokļus (sk. likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” 74.pantu). Šie apstākļi tiesai jāpārbauda.
 
 FORMDROPDOWN 

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 2.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments



nolēma

Atcelt Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 10.septembra lēmumu un nodot lietu izskatīšanai Administratīvajai rajona tiesai.
Lēmums nav pārsūdzams.
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