Virsraksts: Bērna, kurš beidzis uzturēties bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē, tiesību prasīt palīdzību dzīvokļa jautājuma risināšanā ierobežojums laikā

Tēze: Likuma „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” 14.panta trešajā daļā iekļautās normas jēga ir sniegt tūlītēju palīdzību, lai bērns, kurš beidzis uzturēties bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē, nepaliek uz ielas. Tās mērķis nav sniegt palīdzību cilvēkiem, kas savulaik bijuši ievietoti bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē, bet vēlākā dzīvē kādu iemeslu pēc paši nevar sevi nodrošināt ar mājokli. Tāpēc šādā gadījumā vairs nevar atsaukties uz bāreņa statusu, bet ir vērtējama personas atbilstība citiem likumā minētajiem kritērijiem par palīdzības sniegšanu dzīvokļa jautājuma risināšanā. 
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piedaloties pieteicējai Z.N.,
atbildētājas Rīgas pašvaldības pusē pieaicinātās iestādes Rīgas domes Mājokļu un vides departamenta pārstāvei Anitai Šauriņai,

atklātā tiesas sēdē izskatīja administratīvo lietu, kas ierosināta, pamatojoties uz Z.N.pieteikumu par Rīgas domes Mājokļu un vides departamenta 2010.gada 11.novembra lēmuma Nr.DMV-10-18282-ap atcelšanu un labvēlīga administratīvā akta izdošanu, sakarā ar Z.N. kasācijas sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2011.gada 22.decembra spriedumu.
Aprakstošā daļa

[1] Pieteicēja Z.N. 2010.gada 7.septembrī vērsās Rīgas domes Mājokļu un vides departamenta Dzīvokļu pārvaldē, lūdzot piešķirt dzīvojamo telpu pieteicējai un viņas diviem bērniem. Dzīvokļu pārvalde 2010.gada 29.septembrī atteicās reģistrēt pieteicēju un viņas bērnus palīdzības saņemšanai dzīvojamās telpas izīrēšanai pirmām kārtām, kā arī atteicās reģistrēt palīdzības saņemšanai sociālā dzīvokļa vai sociālās dzīvojamās telpas izīrēšanai. Minēto lēmumu pieteicēja apstrīdēja Mājokļu un vides departamentā, kurš ar 2010.gada 11.novembra lēmumu Nr.DMV-10-18283-ap to atstāja negrozītu.
[2] Pieteicēja iesniedza pieteikumu Administratīvajā rajona tiesā, lūdzot atcelt Rīgas domes Mājokļu un vides departamenta lēmumu, kā arī lūdzot izdot labvēlīgu administratīvo aktu. Pieteikumā norādīts, ka pieteicējai pienākas palīdzība dzīvokļa jautājuma risināšanā, jo viņa ir bez vecāku gādības palicis bērns, kurš beidzis uzturēties bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē.
[3] Administratīvā rajona tiesa ar 2011.gada 9.septembra spriedumu pieteikumu apmierināja. Tiesa atzina, ka pieteicējai pienākas palīdzība dzīvokļa jautājuma risināšanā, pamatojoties uz likuma „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” 14.panta pirmās daļas 3.punktu. Proti, pieteicēja ir bez vecāku gādības palicis bērns, kurš beidzis uzturēties bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē un kuram nav iespējams iemitināties agrāk aizņemtajā dzīvojamajā telpā.
[4] Izskatījusi lietu sakarā ar Rīgas domes Mājokļu un vides departamenta apelācijas sūdzību, Administratīvā apgabaltiesa ar 2011.gada 22.decembra spriedumu pieteikumu noraidīja. Spriedums pamatots ar tālāk minētajiem argumentiem.
[4.1] Pieteicēja beidza uzturēties bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē pēc pilngadības sasniegšanas 2007.gada 19.maijā, taču pēc palīdzības dzīvokļa jautājuma risināšanā pieteicēja vērsās jau 2006.gada 10.jūlijā. Ar 2006.gada 30.augusta lēmumu pašvaldība atteicās reģistrēt pieteicēju palīdzības saņemšanai, un pieteicēja šo lēmumu neapstrīdēja. Atkārtotu lūgumu pēc palīdzības pieteicēja izteica 2009.gada 27.maijā, taču pašvaldība ar 2009.gada 29.maija lēmumu šo lūgumu atteicās izskatīt un pieteicēja pašvaldības lēmumu neapstrīdēja.
[4.2] Saskaņā ar likuma „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” 14.panta trešo daļu bērni, kuri palikuši bez vecāku gādības, ar dzīvojamo telpu nodrošināmi tikai tad, ja tie reģistrēti palīdzības saņemšanai ne vēlāk kā sešus mēnešus pēc tam, kad ieguvuši tiesības uz nodrošinājumu ar dzīvojamo telpu. Līdz ar to pieteicēja kā bez vecāku gādības palicis bērns ar lūgumu sniegt palīdzību dzīvokļa jautājuma risināšanā bija tiesīga vērsties pašvaldībā sešu mēnešu laikā no pilngadības sasniegšanas, proti, līdz 2007.gada 18.novembrim.

[4.3] Tā kā pieteicēja neturpināja administratīvo procesu, kurš tika ierosināts uz pieteicējas 2006.gada 10.jūlija iesnieguma pamata, un neapstrīdēja arī pašvaldības 2009.gada 29.maija lēmumu, tad pieteicējai ir zudušas subjektīvās tiesības uz likuma „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” 14.panta pirmās daļas 3.punktā paredzēto palīdzību.

[4.4] Pamatots ir arī pašvaldības atteikums piešķirt pieteicējai palīdzību dzīvokļa jautājuma risināšanā atbilstoši likumam „Par sociālajiem dzīvokļiem un sociālajām dzīvojamām mājām”.
[5] Pieteicēja par Administratīvās apgabaltiesas spriedumu ir iesniegusi kasācijas sūdzību, lūdzot spriedumu atcelt. Kasācijas sūdzībā norādīts, ka ir īstenojušies visi likuma „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” 14.panta pirmās daļas 3.punktā paredzētie nosacījumi, kuri ir pamats palīdzības piešķiršanai. 
[6] Rīgas domes Mājokļu un vides departaments par kasācijas sūdzību ir iesniedzis paskaidrojumus, norādot, ka tā ir nepamatota.
[7] Tiesas sēdē pieteicēja uzturēja kasācijas sūdzību. Atbildētājas pārstāve kasācijas sūdzību neatzina.
Motīvu daļa

[8] Konkrētajā gadījumā pieteicēja lūgusi pašvaldību palīdzēt risināt dzīvojamās telpas problēmas, pamatojoties uz argumentu, ka viņa ir bārene, kura vairs nedzīvo bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē. 
[9] No materiālo tiesību viedokļa pieteicējai ir taisnība, ka šādā gadījumā persona ir nodrošināma ar dzīvojamo telpu. Likuma „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” 14.panta pirmās daļas 3.punkts paredz, ka viena no personu grupām, kas ir nodrošināmas ar dzīvojamo telpu pirmām kārtām, ir bērni bāreņi un bērni, kuri palikuši bez vecāku gādības un audzināti bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē, audžuģimenē vai pie aizbildņa, – pēc tam, kad beigusies viņu uzturēšanās bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē, audžuģimenē vai pie aizbildņa, vai arī tad, kad viņi beiguši mācības izglītības iestādē, ja viņiem nav iespējams likumā noteiktajā kārtībā iemitināties agrāk aizņemtajā dzīvojamā telpā. 

[10] Tajā pašā laikā persona šīs tiesības nevar izmantot neierobežotā laika posmā. Minētā likuma 14.panta trešajā daļā citastarp ir noteikts, ka šādi bērni ar dzīvojamo telpu nodrošināmi tikai tad, ja tie reģistrēti šā veida palīdzības saņemšanai ne vēlāk kā sešus mēnešus pēc tam, kad ieguvuši tiesības uz nodrošinājumu ar dzīvojamo telpu. Izskatāmajā lietā tas nozīmē, ka pieteicējai vajadzēja vērsties Rīgas domē sešu mēnešu laikā pēc tam, kad viņa bija sasniegusi pilngadību – līdz 2007.gada 18.novembrim. Kā konstatējusi apgabaltiesa, šā administratīvā procesa ietvaros pieteicēja to nav darījusi. 

Šāds termiņš ir izskaidrojams ar valsts pienākumu neatstāt bez pajumtes bāreņus un bez vecāku gādības palikušos bērnus, kuriem vairs nav tiesību uzturēties bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē un kuri paši nespēj sevi nodrošināt ar dzīvojamo telpu. Taču tas nenozīmē, ka persona šādu statusu saglabā neierobežoti ilgu laiku. Normas jēga ir sniegt tūlītēju palīdzību, lai bērns, kurš beidzis uzturēties bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē, nepaliek uz ielas. Tās mērķis nav sniegt palīdzību cilvēkiem, kas savulaik bijuši ievietoti bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē, bet vēlākā dzīvē kādu iemeslu pēc paši nevar sevi nodrošināt ar mājokli (kā izskatāmajā lietā, kad pieteicējai, viņas diviem bērniem un bērnu tēvam ir piešķirts trūcīgas ģimenes statuss un pieteicēja vēlas iegūt mājokli sev un saviem bērniem). Tāpēc šādā gadījumā vairs nevar atsaukties uz bāreņa statusu, bet ir vērtējama personas atbilstība citiem likumā minētajiem kritērijiem par palīdzības sniegšanu dzīvokļa jautājuma risināšanā. 

Līdz ar to apgabaltiesa pareizi atzina, ka pieteicējai nav pamata prasīt nodrošināt viņu ar dzīvojamo telpu kā bērnam bārenim, kurš vairs nedzīvo bērnu aprūpes un audzināšanas iestādē.

[11] Likuma „Par sociālajiem dzīvokļiem un sociālajām dzīvojamām mājām” 5.panta pirmajā daļā ir uzskaitītas personas, kuras var pretendēt uz sociālo palīdzību – tiesībām īrēt sociālo dzīvokli. Personai ir jābūt sociāli maznodrošinātai (trūcīgai) vai sociāli mazaizsargātai un tādai, uz kuru ir attiecināms viens no šādiem nosacījumiem: 1) attiecībā uz to ir stājies likumīgā spēkā tiesas spriedums par izlikšanu no dzīvojamās telpas saskaņā ar likuma „Par dzīvojamo telpu īri” 29.panta pirmās daļas 2.punktu; 2) tā īrē pašvaldības īpašumā esošu dzīvokli un ir izteikusi vēlēšanos īrēt sociālo dzīvokli; 3) persona ir bārenis un nav nodrošināta ar dzīvojamo telpu. 
Apgabaltiesa ir izvērtējusi, vai pieteicēja atbilst kādam no minētajiem kritērijiem, un tādu nav konstatējusi. Ņemot vērā iepriekš minēto tiesiskā regulējuma mērķi bāreņu nodrošināšanai ar dzīvojamo telpu, attiecībā uz pēdējo kritēriju (bāreņa statusu) apgabaltiesa pamatoti izmantoja tos pašus argumentus, kuri tika izteikti, analizējot likuma „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” 14.panta pirmās daļas 3.punkta un 14.panta trešās daļas iespējamo piemērošanu.
[12] No pieteicējas tiesas sēdē teiktā bija secināms, ka viņa atteikumu šajā lietā uztver kā absolūtu un galīgu. Proti, ka viņai vairs nav iespēju saņemt palīdzību no pašvaldības. Pieteicējas viedoklis ir kļūdains. Tāpēc Senāts vērš pieteicējas uzmanību, ka šī tiesvedība nenozīmē, ka pieteicējai vairs nekad nav iespēju vērsties pašvaldībā. Ja iestājas kāds no tiesību normās minētajiem gadījumiem, pieteicējai ir pamats prasīt palīdzību dzīvokļa jautājuma risināšanai. 
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Atstāt negrozītu Administratīvās apgabaltiesas 2011.gada 22.decembra spriedumu, bet Z.N. kasācijas sūdzību noraidīt.
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