Virsraksts: Adopcijas procesa neuzsākšanas sekas
Tēze: Adopcijas process ir publiski tiesisks process. To uzsāk pēc personas iesnieguma un tas tiek izskatīts administratīvajā procesā. Ja nav saņemts personas iesniegums un sākts adopcijas process, tad bāriņtiesas rīcība un pieņemtie lēmumi nav skatāmi adopcijas procesa kontekstā.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments kopsēdē šādā sastāvā:

senators J.Neimanis

senatore J.Briede

senatore D.Mita

senatore V.Krūmiņa

senators A.Guļāns

senatore V.Kakste
senatore I.Skultāne

senatore L.Slica
senatore R.Vīduša

rakstveida procesā izskatīja K.T. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 13.jūlija lēmumu, ar kuru izbeigta tiesvedība lietā.
Aprakstošā daļa

[1] Cēsu pilsētas bāriņtiesa 2007.gada 24.oktobrī nolēma atņemt 2007.gadā dzimušas meitenes mātei (šajā lietā – trešā persona) aprūpes tiesības. 2008.gada 27.februārī Cēsu pilsētas bāriņtiesa nolēma meitenei nodibināt aizbildnību, par viņas aizbildni ieceļot pieteicēju K.T.. 
[2] Pieteicēja bija ieinteresēta adoptēt aizbilstamo un vienojās ar meitenes māti, ka tā atļaus meiteni adoptēt. Meitenes māte 2011.gada 8.novembrī Cēsu pilsētas bāriņtiesai iesniedza iesniegumu, norādot, ka piekrīt meitas adopcijai. Pēc sarunas ar bāriņtiesas pārstāvjiem 2011.gada 14.novembrī meitenes māte pārdomāja un šo piekrišanu atsauca. Minētie apstākļi pieteicējai tika paziņoti 2012.gada 7.janvārī.

[3] Pieteicēja 2012.gada 30.janvārī vērsās administratīvajā tiesā ar pieteikumu, lūdzot atzīt par prettiesisku Cēsu novada bāriņtiesas un Rūjienas novada bāriņtiesas rīcību, atsakoties uzsākt adopcijas procesu pēc meitenes mātes 2011.gada 8.novembra iesnieguma. Pieteicēja uzskata, ka bāriņtiesas rīkojas neprofesionāli un baidās pieņemt lēmumu adopcijas lietā, apšaubot meitenes mātes 2011.gada 8.novembra gribas izteikumu piekrist meitenes adopcijai. Pieteicēja uzskata, ka Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcija uzdevusi un bāriņtiesas ir prettiesiski pārliecinājušas meitenes māti atsaukt piekrišanu adopcijai, tādēļ meitenei tiek uzspiestas saskarsmes tiesības ar māti, kas apdraud meitenes veselību un pilnvērtīgu attīstību. Pieteicēja prasīja uzlikt pienākumu bāriņtiesai uzsākt adopcijas procesu.

[4] Ar Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2012.gada 15.februāra lēmumu konstatēts, ka pieteicēja prasa adopcijas procesa uzsākšanu, t.i., lai tiktu izdots lēmums, ka adopcija ir bērna interesēs. Tādēļ ar tiesneša lēmumu tika ierosināta tiesvedība par administratīvā akta – lēmuma par adopcijas atbilstību bērna interesēm – izdošanas procesā pieļautā procesuālā pārkāpuma konstatēšanu.
[5] Ar Administratīvās rajona tiesas 2012.gada 18.maija lēmumu lietā izbeigta tiesvedība, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 282.panta 2.punktu, jo pieteicējai kā bērna aizbildnei un personai, kuras aprūpē atrodas bērns, nav subjektīvo tiesību prasīt no bāriņtiesām un Valsts Bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas noteiktu rīcību saistībā ar bērna mātes piekrišanas adopcijai pieņemšanu, kā arī ar to saistītās rīcības atzīšanu par prettiesisku.
[6] Administratīvā apgabaltiesa ar 2012.gada 13.jūlija lēmumu atstāja negrozītu Administratīvās rajona tiesas lēmumu, pievienojoties tajā norādītajai motivācijai. 
[7] Pieteicēja par Administratīvās apgabaltiesas lēmumu iesniedza blakus sūdzību. Blakus sūdzībā norādīti tālāk minētie argumenti.
[7.1] Saskaņā ar Bāriņtiesu likuma 59.panta otro daļu un 80.panta pirmo daļu visi bāriņtiesu lēmumi un faktiskā rīcība ir pakļauta tiesu kontrolei saskaņā ar Administratīvā procesa likumu.

[7.2] Pieteikums iesniegts nolūkā aizstāvēt meitenes intereses, proti, bērna interesēs un bērna vārdā. Atbilstoši Civillikuma 264.pantam un Administratīvā procesa likuma 21.panta otrajai daļai nepilngadīga bērna intereses tiesā aizstāv bērna aizbildnis. Ja to nepieļautu, bērnam tiktu liegtas tiesības uz taisnīgu tiesu saprātīgā termiņā, kas būtu uzskatāms par Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas 6.panta pārkāpumu.
[7.3] Pieteicēja kā bērna potenciālā adoptētāja lietā atzīstama par trešo personu. Apzināti kavējot adopcijas procesu un neiekļaujot meiteni adoptējamo bērnu sarakstā, pieteicējai tiek liegtas tiesības adoptēt viņas ģimenē augošo bērnu. 
Motīvu daļa

[8] Bāriņtiesa ir iestāde, kura saskaņā ar Bāriņtiesu likuma 34.panta pirmās daļas 1. un 6.punktu kārto adopciju un pieņem lēmumus par personas atzīšanu par adoptētāju un adopcijas atbilstību bērna interesēm. Pildot šīs funkcijas, bāriņtiesa rīkojas publisko tiesību jomā. 
[9] Ministru kabineta 2003.gada 11.marta noteikumi Nr.111 „Adopcijas kārtība” (turpmāk – Adopcijas kārtība) noteic, ka adopcijas process sākas ar to, ka persona iesniedz adopcijas pieteikumu (Adopcijas kārtības 12.punkts). Pēc tam bāriņtiesa veic šīs personas un viņa ģimenes izpēti (18.punkts). Pēc izpētes pabeigšanas bāriņtiesa lemj par personas atzīšanu par adoptētāju (20.punkts). Šāds lēmums ir administratīvais akts, jo piešķir personai tiesisko statusu – adoptētājs, kas savukārt dod tiesības turpmāk saņemt ziņas par adoptējamiem bērniem un veikt izvēlētā bērna adopcijas procesu.

[10] Pēc tam, kad persona atzīta par adoptētāju, tā var saņemt informāciju par adoptējamiem bērniem un pieņemt lēmumu par bērna izvēli (21.punkts). Informāciju par adoptējamiem bērniem apkopo reģistrā Labklājības ministrija. Ministrija ved adoptējamo bērnu reģistru un pēc tam, kad adoptētājs ir izvēlējies bērnu, izsniedz adoptētājam norīkojumu, lai adoptētājs varētu iepazīties ar bērnu personīgi. Pēc bērna izvēles bāriņtiesa lemj par bērna nodošanu aprūpē adoptētājam un turpmāk vērtē ģimeni. 
[11] Pēc izvērtēšanas procesa pabeigšanas, bāriņtiesa sagatavo atzinumu, vai adopcija ir bērna interesēs, un pieņem lēmumu, vai nu pārtraukt aprūpi, vai arī izsniegt pozitīvu lēmumu un papildu dokumentus, lai adoptētājs varētu vērsties tiesā, vienlaikus pagarinot bērna aprūpes termiņu (32.-35.punkts). Saskaņā ar Civillikuma 169.panta piektās daļas 1.teikumu tikai pozitīvs atzinums, ka adopcija ir bērna interesēs, ir pamats tiesai pieņemt lēmumu par bērna adopcijas apstiprināšanu. Atzinumā bāriņtiesa vērtē, vai adoptētāju un bērna starpā izveidojušās patiesas vecāku un bērnu attiecības. 
[12] Adopciju apstiprina vispārējās jurisdikcijas tiesa, pamatojoties uz adoptētāja pieteikumu.
[13] Kā redzams, bērna adopcijas procesa ietvaros tiek pieņemti vairāki lēmumi un veiktas faktiskas darbības, tādēļ noskaidrojams, vai un kāds lēmums tika pieņemts, vai rīcība tika veikta attiecībā pret pieteicēju un kādas ir tā sekas.

Izskatāmajā lietā Senāts noskaidrojis, ka pieteicēja nav vērsusies ar adopcijas pieteikumu nedz Cēsu, nedz Rūjienas bāriņtiesās, un bāriņtiesas nav atzinušas pieteicēju par adoptētāju. Tāpat meitene nav bijusi iekļauta adoptējamo bērnu sarakstā, un bāriņtiesa nav lēmusi par bērna nodošanu pieteicējai kā eventuālajai adoptētājai. Tādējādi jāatzīst, ka meitenes adopcijas process juridiski nemaz netika uzsākts; tā vietā pieteicēja, pie kuras faktiski atrodas meitene aizbildnības statusā, mēģinājusi vienoties ar meitenes māti par viņas piekrišanu meitenes adopcijai.

[14] Ja lietā nav sākts adopcijas process, tad bāriņtiesas rīcība un pieņemtie lēmumi nav vispār skatāmi šādā kontekstā, un tiesai nebija pamata uzskatīt, ka pieteicēja iesniegusi pieteikumu par administratīvā akta izdošanas procesā pieļauta procesuālā pārkāpuma konstatēšanu.

[15] Pieteicēja iebilst pret bāriņtiesas rīcību, kas, pieteicējas ieskatā, izpaudusies kā meitenes mātes pierunāšana atsaukt savu piekrišanu meitenes adopcijai. Tā kā adopcijas process nebija uzsākts un pieteicēja nebija adoptētāja statusā, pieteicējai nav subjektīvo tiesību iebilst pret bāriņtiesas saziņu ar meitenes māti. Turklāt likumi nedod tiesības privātpersonām un arī adoptētājam prasīt, lai vecāki dotu piekrišanu sava bērna adopcijai. 

Nolēmuma daļa

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 282.panta 1.punktu, 323.panta pirmās daļas 3.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments

 FORMDROPDOWN 

Atcelt Administratīvās apgabaltiesas 2012.gada 13.jūlija lēmumu un izbeigt tiesvedību lietā, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 282.panta 1.punktu.
Lēmums nav pārsūdzams.
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