Virsraksts: Tiesas nolēmuma izpildes stadijā pieņemtā lēmuma pārsūdzamība

Tēze: Uz tiesas lēmumu, kas pieņemts tiesas nolēmuma izpildes stadijā, nav attiecināms Administratīvā procesa likuma 315.pants, kas regulē tiesības pārsūdzēt lēmumu atsevišķi no sprieduma. Administratīvā procesa likumā nav arī citas normas, kas noteiktu vai no kuras izrietētu, ka šāds lēmums ir pārsūdzams. Līdz ar to tiesas lēmums sakarā ar sūdzību par tiesas nolēmuma nepienācīgu vai neatbilstošu izpildi nav pārsūdzams.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
senatore J.Briede

senators J.Neimanis
senatore R.Vīduša
rakstveida procesā izskatīja M.M. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas tiesneses 2012.gada 5.novembra lēmumu, ar kuru atteikts pieņemt izskatīšanai M.M. sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2011.gada 3.jūnija papildsprieduma nepienācīgu izpildi.
Aprakstošā daļa

[1] Administratīvā apgabaltiesa ar 2011.gada 3.jūnija papildspriedumu atzina par spēkā neesošu no tā izdošanas brīža Rēzeknes pilsētas domes priekšsēdētāja 2006.gada 11.augusta lēmumu Nr.1.2-59/1414 daļā, ar kuru atļauts M.P. turpināt būvniecību – dzīvojamās mājas daļas rekonstrukciju.
[2] Pieteicēja M.M. vērsās Administratīvajā apgabaltiesā ar sūdzību, kurā lūgts uzlikt pienākumu Rēzeknes pilsētas domei izpildīt Administratīvās apgabaltiesas 2011.gada 3.jūnija papildspriedumu un likvidēt tā neizpildes sekas – atcelt attiecīgās dzīvojamās mājas nodošanu ekspluatācijā un atjaunot objektu tādā stāvoklī, kāds tas bija par spēkā neesošu atzītā Rēzeknes pilsētas domes priekšsēdētāja lēmuma pieņemšanas brīdī.

[3] Administratīvās apgabaltiesas tiesnese ar 2012.gada 5.novembra lēmumu atteicās pieņemt sūdzību izskatīšanai, pamatojoties uz tālāk minētajiem argumentiem.
[3.1] Likumdevējs Administratīvā procesa likuma 376.panta trešajā daļā ir paredzējis tiesai iespēju skatīt sūdzību par tiesas nolēmuma nepienācīgu izpildi.
Tomēr, lai attiecīgā sūdzība būtu pieļaujama, sākotnēji noskaidrojams, vai tiesas nolēmums vispār prasa attiecīgu izpildi.
[3.2] No lietā taisītā Administratīvās apgabaltiesas 2010.gada 20.decembra sprieduma, 2011.gada 3.jūnija papildsprieduma un Senāta 2011.gada 2.novembra rīcības sēdes lēmuma izriet, ka par spēkā neesošu atzītais domes priekšsēdētāja lēmums nebija priekšnoteikums tiesībām veikt būvniecību. Tiesības veikt būvniecību neatkarīgi no domes priekšsēdētāja lēmuma izrietēja no citiem būvniecības procesā pieņemtajiem lēmumiem.

[3.3] Ņemot vērā, ka domes priekšsēdētāja lēmuma spēkā neesamība nebija šķērslis būvniecībai, papildspriedums neprasa pieteicējas norādīto izpildi.

[4] Pieteicēja iesniedza blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas tiesneses 2012.gada 5.novembra lēmumu, norādot, ka saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 376.panta trešo daļu tiesai procesa dalībnieka sūdzību par tiesas nolēmuma nepienācīgu izpildi jāizskata tiesas sēdē un nekādi citi rīcības varianti nav paredzēti, tostarp likums neparedz, ka tiesa varētu atteikties pieņemt sūdzību izskatīšanai.
Motīvu daļa

[5] Atbilstoši administratīvā tiesas procesa vispārējiem principiem tiesā saņemts procesuāls dokuments – pieteikums vai sūdzība – pārbaudāms divās pakāpēs. Vispirms pārbaudāms, vai attiecīgais procesuālais dokuments ir pieļaujams. Proti, pārbaudāms, vai attiecīgu pieteikumu vai sūdzību vispār var iesniegt. Tikai gadījumā, ja attiecīgais procesuālais dokuments ir pieļaujams, ir pārbaudāma tā pamatotība, tas ir, pieteikumā vai sūdzībā izteiktais prasījums vai lūgums izskatāms pēc būtības.
Tādējādi Administratīvās apgabaltiesas tiesnesei, saņemot pieteicējas sūdzību par papildsprieduma nepienācīgu izpildi, vispirms bija jāpārbauda, vai šāda sūdzība ir pieļaujama, un nepieļaujamības gadījumā jāatsaka pieņemt to izskatīšanai, nevirzot izskatīšanai pēc būtības tiesas sēdē. Tāpat Senātam, saņemot pieteicējas blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas tiesneses lēmumu, vispirms ir jāpārbauda, vai blakus sūdzība ir pieļaujama. Savukārt pirmais solis, pārbaudot blakus sūdzības pieļaujamību, ir noskaidrot, vai konkrētais lēmums ir pārsūdzams.
[6] Administratīvās apgabaltiesas tiesneses 2012.gada 5.novembra lēmums ir lēmums par Administratīvā procesa likuma 376.panta trešajā daļā paredzēto sūdzību tiesas nolēmuma nepienācīgas izpildes jautājumā.
Administratīvā procesa likuma 376.panta trešā daļa noteic, ka administratīvā procesa dalībnieks var iesniegt tiesai sūdzību par tās nolēmuma nepienācīgu vai neatbilstošu izpildi. Minētajā normā nav expressis verbis (tiešā tekstā) noteikts, vai tiesas lēmums par šo sūdzību ir vai nav pārsūdzams.

Vērtējot, vai minētajā normā paredzētais lēmums ir pārsūdzams, Senāts savā judikatūrā, pirmkārt, ir atzinis, ka uz tiesas nolēmuma izpildes stadijā pieņemtajiem lēmumiem nav attiecināms Administratīvā procesa likuma 315.pants, kas regulē blakus sūdzības iesniegšanas iespējas par stadijā līdz tiesas sprieduma pieņemšanai taisītajiem procesuālajiem lēmumiem. Otrkārt, Senāts secinājis, ka Administratīvā procesa likumā nav arī citas normas, kas noteiktu vai no kuras izrietētu, ka šāds lēmums ir pārsūdzams. Līdz ar to Senāts savā judikatūrā ir atzinis, ka saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 376.panta trešo daļu pieņemts tiesas lēmums nav pārsūdzams, jo Administratīvā procesa likums iespēju pārsūdzēt šādu lēmumu neparedz (sk. senatores 2007.gada 9.oktobra lēmuma lietā Nr.SKA-657/2007 5.-7.punktu, Senāta 2010.gada 23.novembra lēmuma lietā Nr.SKA-961/2010 5.-7.punktu).

Ņemot vērā minēto, Senāts atzīst, ka Administratīvās apgabaltiesas tiesneses 2012.gada 5.novembra lēmums nav pārsūdzams.
[7] Administratīvā procesa likuma 301.panta trešās daļas 1.punkts kopsakarā ar 322.panta pirmo daļu paredz, ka tiesa izbeidz blakus sūdzības tiesvedību, ja tā ierosināta par lēmumu, kas nav pārsūdzams.
Tā kā Administratīvās apgabaltiesas tiesneses 2012.gada 5.novembra lēmums nav pārsūdzams, par to ierosinātā blakus sūdzības tiesvedība izbeidzama.

Nolēmuma daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 301.panta trešās daļas 1.punktu un 322.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
nolēma
Izbeigt blakus sūdzības tiesvedību, kas ierosināta sakarā ar M.M. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas tiesneses 2012.gada 5.novembra lēmumu.

Lēmums nav pārsūdzams.
Senatore 

(paraksts)

J.Briede
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