Virsraksts: Administratīvā pārkāpuma uzskaites punkti; ietekmēšanas līdzekļi un to pārsūdzība administratīvā procesa kārtībā
Tēze: Pārkāpumu uzskaites punkti nav atsevišķs administratīvā soda veids, taču rada papildu sekas izdarītam administratīvajam pārkāpumam. Pārkāpumu uzskaites punktu mērķis ir uzskaitīt administratīvos pārkāpumus ceļu satiksmē, lai atkarībā no to skaita, varētu uzlikt transportlīdzekļa vadītājam papildu ietekmēšanas līdzekļus.

Tēze: Transportlīdzekļa vadītājam iegūstot noteiktu skaitu pārkāpumu uzskaites punktus, Ceļu satiksmes drošības direkcija transportlīdzekļa vadītājam piemēro ietekmēšanas līdzekļus, kas rada tiesiskas sekas. Paziņojums par ietekmēšanas līdzekļa piemērošanu (izņemot brīdinājumu) atbilst administratīvā akta pazīmēm un tāpēc tā tiesiskums ir pārbaudāms administratīvā procesa kārtībā.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:

senators J.Neimanis,

senators A.Guļāns,

senatore I.Skultāne

rakstveida procesā izskatīja G.A. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2010.gada 18.jūnija lēmumu, ar kuru atstāts negrozīts Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2010.gada 4.marta lēmums par atteikšanos pieņemt pieteikumu.

Aprakstošā daļa

[1] Pieteicējs G.A. no 2007. līdz 2009.gadam tika vairākkārt administratīvi sodīts par pārkāpumiem ceļu satiksmē, piešķirot arī pārkāpumu uzskaites punktus. Šajā laikā pieteicējs arī apmeklēja apmācības kursu ceļu satiksmes drošības jautājumos, dzēšot divus pārkāpumu punktus.

[2] 2009.gada oktobrī Ceļu satiksmes drošības direkcija informēja pieteicēju, ka viņam noteikts transportlīdzekļu vadīšanas tiesību izmantošanas aizliegums līdz 2012.gada 8.oktobrim, jo sakrāti 19 punkti, no kuriem 2 dzēsti. Pieteicējs lūdza direkcijai pārskatīt šo paziņojumu, jo uzskata, ka 2 punkti dzēsti nepareizi – bija jādzēš tie punkti, kas bija uzkrāti līdz apmācības kursu pabeigšanai, nevis tie punkti, kas sekoja pēc apmācības kursu pabeigšanas. Direkcija ar 2009.gada 4.decembra lēmumu atteica pieteicēja lūgumu. Satiksmes ministrija ar 2010.gada 25.janvāra lēmumu atzina direkcijas lēmumu par pareizu.

[3] Pieteicējs iesniedza pieteikumu administratīvajā tiesā par iestādes faktisko rīcību, lūdzot uzlikt par pienākumu direkcijai samazināt pārkāpumu uzskaites punktu skaitu, kas iegūti pirms apmācības kursu iziešanas.

[4] Ar Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2010.gada 4.marta lēmumu atteikts pieņemt pieteikumu, jo lieta nav izskatāma administratīvā procesa kārtībā. Administratīvā apgabaltiesa ar 2010.gada 18.jūnija lēmumu atstāja negrozītu Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2010.gada 4.marta lēmumu, norādot, ka direkcijas rīcība nav faktiskā rīcība, jo tā nav radījusi personai tiesību aizskārumu. Kopējais pieteicējam piešķirto punktu skaits joprojām ir tik liels, lai liegtu transportlīdzekļu vadīšanu. 
[5] Pieteicējs iesniedzis blakus sūdzību. Pieteicēja ieskatā direkcija nepareizi dzēsusi pieteicējam piešķirtos atsevišķus pārkāpumu uzskaites punktus, nepareizi interpretējusi un piemērojusi Ministru kabineta 2004.gada 21.jūnija noteikumus Nr.551 „Pārkāpumu uzskaites punktu sistēmas piemērošanas noteikumi”. Transportlīdzekļu vadīšanas tiesību izmantošanas nepamatots aizliegums tiešā veidā ietekmē pieteicēja tiesības, jo pieteicēja pamatprofesija ir automobiļa vadītājs. Turklāt Satiksmes ministrija 2010.gada 25.janvāra lēmumā ir paskaidrojusi, ka direkcijas lēmums un faktiskā rīcība par pārkāpumu uzskaites punktu reģistrēšanu un dzēšanu ir pārsūdzama Administratīvajā rajona tiesā.

Motīvu daļa

[6] Pārkāpumu uzskaites punktu mērķis ir uzskaitīt administratīvos pārkāpumus ceļu satiksmē, lai atkarībā no to skaita, varētu uzlikt transportlīdzekļa vadītājam papildu ietekmēšanas līdzekļus. Pārkāpumu punkti nav atsevišķs administratīvā soda veids, taču rada papildu sekas izdarītam administratīvajam pārkāpumam. Tā kā ietekmēšanas līdzekļi nav administratīvā soda veidi, tad nav pamata atzīt, ka to pareizu piemērošanu kontrolē un izlemj iestāde, kura pieņēmusi sākotnējo lēmumu administratīvā pārkāpuma lietā (Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 297.pants).
[7] Saskaņā ar Ceļu satiksmes likuma 43.1panta pirmo daļu pārkāpumu uzskaites punktus reģistrē transportlīdzekļu un to vadītāju valsts reģistrā. Šo reģistru ved valsts akciju sabiedrība „Ceļu satiksmes drošības direkcija”. Ministru kabineta 2004.gada 21.jūnija noteikumu Nr.551 „Pārkāpumu uzskaites punktu sistēmas piemērošanas noteikumi” 4. un 7.punkts noteic, ka par uzskaites punktu reģistrāciju vai dzēšanu amatpersona atsevišķu lēmumu nepieņem; reģistrācija notiek automātiski dienā, kad beidzies lēmuma par administratīvā soda piemērošanu apstrīdēšanas vai pārsūdzēšanas termiņš, bet dzēšana –, ja iestājas noilgums. 
[8] Turpretim, ja transportlīdzekļa vadītāja iegūto uzskaites punktu skaits sasniedz noteiktu skaitu, direkcija transportlīdzekļa vadītājam piemēro šādus ietekmēšanas līdzekļus:

1) brīdinājums,

2) pienākums apmeklēt apmācības kursus,

3) pienākums nokārtot eksāmenu,

4) transportlīdzekļa vadīšanas tiesību liegums.

Šādi ietekmēšanas līdzekļi, izņemot brīdinājumu, rada tiesiskas sekas. Transportlīdzekļa vadītājam ir pienākums apmeklēt apmācības kursus vai pienākums nokārtot eksāmenus. Ja transportlīdzekļa vadītājs nepabeidz apmācības kursus vai nenokārto eksāmenu sešu mēnešu laikā, viņš saņem 2 uzskaites punktus. Uzkrājot 16 uzskaites punktus, bet jaunais vadītājs – 10 punktus, transportlīdzekļa vadīšanas tiesības tiek liegtas, bet pēc lieguma termiņa beigām transportlīdzekļa vadītājam ir pienākums kārtot teorētisko un vadīšanas eksāmenu. Paziņojums par ietekmēšanas līdzekļa piemērošanu (izņemot brīdinājumu) atbilst visām Administratīvā procesa likuma 1.panta trešajā daļā minētajām administratīvā akta pazīmēm un ir atzīstams par administratīvo aktu. Tādējādi transportlīdzekļa vadītājam ir pieeja tiesai, kur iespējams pārbaudīt, vai iestāde ir pareizi veikusi pārkāpumu punktu uzskaiti un vai uzliktais pienākums ir pamatots. Kamēr transportlīdzekļa vadītājam ietekmēšanas līdzeklis netiek piemērots, vai arī tas ir brīdinājums, t.i., nav radušās tiesiskās sekas, direkcijas darbības ar punktu uzskaiti nav pakļautas tiesas kontrolei, t.i., tā nav nedz faktiskā rīcība, nedz administratīvais akts.

[9] Izskatāmajā lietā pieteicējs prasa tiesai pārbaudīt, vai direkcija pareizi veikusi punktu dzēšanu, bet neiebilst pret noteikto transportlīdzekļa vadītāja tiesību izmantošanas liegumu (lietas 11.lapa). Tomēr faktiski pieteicējs iebilst pret direkcijas aprēķināto transportlīdzekļa vadīšanas tiesību lieguma ilgumu, jo atkarībā no tā, kā punkti dzēsti, ir atkarīgs arī tiesību lieguma ilgums. Ja direkcija būtu dzēsusi pirms apmācību kursu pabeigšanas iegūtos pārkāpumu uzskaites punktus, tad, nosakot transportlīdzekļa vadīšanas tiesību liegumu, pieteicējam saglabātos vien 8 punkti, un tiesību lieguma termiņš būtu īsāks nekā šobrīd, kad pieteicējam saglabājušies 16 punkti, un tiesību lieguma termiņš ir līdz 2012.gada 8.oktobrim. Tātad pieteicēja pieteikums ir pakļauts administratīvajai tiesai, jo iesniegts par administratīvā akta grozīšanu.

Nolēmuma daļa

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 2.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments

nolēma
Atcelt Administratīvās apgabaltiesas 2010.gada 18.jūnija lēmumu un nodot pieteikumu Administratīvajai rajona tiesai izlemšanai par lietas ierosināšanu.

Lēmums nav pārsūdzams.
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