Virsraksts: Informācijas izsniegšana no lietas materiāliem 
Tēze: Ja atklātā procesā izskatītā lietā ir stājies spēkā tiesas galīgais nolēmums, šādas lietas materiāli ir ierobežotas pieejamības informācija. Personas lūgumu izsniegt ierobežotas pieejamības informāciju iestādei jāvērtē atbilstoši Informācijas likuma noteikumiem. Tiesa, izsniedzot (vai atsakot izsniegt) informāciju saskaņā ar Informācijas atklātības likuma normām, rīkojas kā iestāde administratīvā procesa likuma izpratnē, un tās rīcība un lēmumi ir kontrolējami administratīvā procesa kārtībā.
Tēze: Ja iestāde (tiesa) nesniedz prasīto informāciju, norādot, ka, lai informāciju saņemtu, ir jāizpilda nosacījums – jāsamaksā informācijas izsniegšanas izdevumi, tas vērtējams kā administratīvais akts ar nosacījumu (atteikums izsniegt informāciju, ja netiek izpildīts nosacījums). 
Tēze: Ja tiesas lietvedībā esošā lietā vēl nav stājies spēkā galīgais nolēmums, šādas lietas materiāli ir pieejami tikai tām personām, kurām šādas tiesības paredzētas procesuālajos likumos. Tiesnesis, izlemjot lūgumu par informācijas izsniegšanu no šādas lietas materiāliem, rīkojas tiesas spriešanas funkcijas ietvaros. 
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
senatore J.Briede

senators A.Guļāns
senatore R.Vīduša
rakstveida procesā izskatīja B.K. blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2010.gada 26.februāra lēmumu, ar kuru atteikts pieņemt B.K.pieteikumu.
Aprakstošā daļa

[1] Ar 2009.gada 13.novembra iesniegumu Nr.R3834 B.K. (turpmāk – pieteicējs) lūdza Administratīvās rajona tiesas Jelgavas tiesu namu nosūtīt viņam prasības pieteikuma un tā pielikumu kopijas lietā Nr.C07061804.

Administratīvās rajona tiesas Jelgavas tiesu nama priekšsēdētāja ar 2009.gada 20.novembra vēstuli Nr.3.1-6/4990 norādīja pieteicējam, ka dokumentu kopiju sagatavošana ir maksas pakalpojums. Lai pieteicējs varētu saņemt pieprasīto dokumentu kopijas, viņam iepriekš jāsamaksā 4,36 lati.
[2] Ar 2009.gada 24.novembra lūgumu Nr.R3840 pieteicējs lūdza Administratīvās rajona tiesas Jelgavas tiesu namu nosūtīt viņam atsevišķu lietā Nr.A42814109 esošu dokumentu kopijas.

Lūgums tika pārsūtīts Administratīvajai apgabaltiesai.

Administratīvās apgabaltiesas tiesnesis ar 2009.gada 4.decembra vēstuli izskaidroja pieteicējam dokumentu saņemšanas iespējas un kārtību. Tostarp tiesnesis norādīja, ka dokumentu kopiju izsniegšana ir maksas pakalpojums.

[3] Tieslietu ministrija ar 2010.gada 29.janvāra vēstuli Nr.18-2.4/147-K atzina par nepamatotu pieteicēja 2009.gada 26.decembra sūdzību par tiesu atteikumiem bez maksas izsniegt dokumentu kopijas.

[4] Pieteicējs iesniedza Administratīvajā rajona tiesā pieteikumu, lūdzot atzīt par prettiesisku Administratīvās rajona tiesas un Administratīvās apgabaltiesas atteikumu izsniegt dokumentu kopijas bez maksas. Tāpat pieteikumā lūgts atlīdzināt personisko un morālo kaitējumu 2322 latu apmērā.
[5] Administratīvās rajona tiesas tiesnesis ar 2010.gada 26.februāra lēmumu atteicās pieņemt pieteikumu. Lēmums pamatots ar tālāk minētajiem argumentiem.
[5.1] Administratīvās rajona tiesas Jelgavas tiesu nama priekšsēdētājas vēstule nav atteikums izsniegt pieteicējam viņa pieprasīto dokumentu kopijas no lietas Nr.C07061804 materiāliem. Vēstulei ir informatīvs raksturs. Proti, ar vēstuli norādīts, ka par tiesu sniegtajiem maksas pakalpojumiem jānorēķinās pirms pakalpojumu saņemšanas. Tādējādi ar vēstuli pieteicējam netiek radītas tiesiskas sekas. Secināms, ka minētajai vēstulei trūkst galīgā noregulējuma rakstura (nav nedz atteikts izdot pieprasīto informāciju, nedz arī nolemts sniegt pieprasīto informāciju). Tādējādi vēstule ir starpdarbība administratīvā akta izdošanas procesā.
[5.2] Savukārt lieta Nr.A42814109, kuras ietvaros sniegta Administratīvās apgabaltiesas tiesneša atbilde, atrodas izskatīšanas stadijā. Līdz ar to konkrētajā gadījumā Administratīvā apgabaltiesa veic tiesu varas funkciju.
[5.3] Ne starpdarbība, ne darbība, kas veikta tiesu varas jomā, nevar būt pieteikuma priekšmets. Līdz ar to pieteikumu atsakāms pieņemt, jo lieta nav izskatāma administratīvā procesa kārtībā.
[6] Pieteicējs iesniedza blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas tiesneša lēmumu. Blakus sūdzība pamatota ar tālāk minētajiem argumentiem.
[6.1] Nav ņemts vērā, ka pieteicējs ir lūdzis atbrīvot no maksas par dokumentu kopiju sagatavošanu.

[6.2] Pieteicēja prasījumi izriet no Informācijas atklātības likumā paredzētajām tiesībām.
Motīvu daļa

[7] Pieteicējs ir izteicis divus informācijas pieprasījumus:
1) par dokumentu kopiju izsniegšanu no lietas Nr.C07061804;

2) par dokumentu kopiju izsniegšanu no lietas Nr.A42814109.

Senāta ieskatā katrs no šiem informācijas pieprasījumiem vērtējams atsevišķi.

I

[8] No tiesu informācijas sistēmas redzams, ka lietā Nr.C07061804 ir stājies spēkā galīgais nolēmums.

Likuma „Par tiesu varu” 28.3panta pirmā daļa noteic, ka atklātā tiesas sēdē izskatītās lietas materiāli pēc tiesas galīgā nolēmuma spēkā stāšanās ir ierobežotas pieejamības informācija un ir pieejami saskaņā ar Informācijas atklātības likumu.
Savukārt Informācijas atklātības likuma 15.panta pirmā daļa paredz, ka iestādes izdoto administratīvo aktu par atteikumu sniegt informāciju vai izpildīt informācijas pieprasījumu, kā arī faktisko rīcību, kas izpaudusies kā informācijas nesniegšana vai nepienācīga sniegšana, var apstrīdēt un pārsūdzēt Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.
Tātad pieprasījums izsniegt dokumentu kopijas no lietas Nr.C07061804 materiāliem izlemjams saskaņā ar Informācijas atklātības likumu. Savukārt atteikums apmierināt informācijas pieprasījumu var tikt pārsūdzēts tiesā Administratīvā procesa likumā paredzētajā kārtībā.
Tādējādi lieta par informācijas sniegšanu no lietas Nr.C07061804 materiāliem principā ir skatāma administratīvā procesa kārtībā.

[9] Administratīvās rajona tiesas tiesnesis norādījis, ka pieteicējam nav atteikts sniegt viņa pieprasīto informāciju. Senāts šādam secinājumam nepiekrīt.

Administratīvās rajona tiesas Jelgavas tiesu nama priekšsēdētāja norādījusi pieteicējam, ka viņam informācija tiks sniegta tikai gadījumā, ja viņš iepriekš par to samaksās 4,36 latus. Tādējādi Administratīvās rajona tiesas Jelgavas tiesu nama priekšsēdētājas vēstule ir administratīvais akts par informācijas sniegšanu ar nosacījumu. Citiem vārdiem, tas ir atteikums sniegt informāciju, ja netiks izpildīts norādītais nosacījums.

Kā izriet no pieteikuma, pieteicējs nepiekrīt tieši šim nosacījumam – maksas pieprasīšanai par informāciju. Tādējādi pieteicējs ir pārsūdzējis administratīvo aktu daļā par nosacījumu. Šāds pieteikums ir pakļauts tiesai, bet tiesneša norāde uz vēstules kā starpdarbības raksturu nav pamatota, jo attiecībā uz pieteicēja pārsūdzēto informācijas sniegšanas nosacījumu iestādes lēmumam ir galīgā noregulējuma rakstus.
[10] Ņemot vērā minēto, Administratīvās rajona tiesas tiesneša lēmums atceļams daļā, ar kuru atteikts pieņemt pieteikumu daļā par dokumentu kopiju izsniegšanu no lietas Nr.C07061804 materiāliem un atlīdzinājumu par šo kopiju neizsniegšanu. Pieteicēja blakus sūdzība šajā daļā ir pamatota.
II

[11] Savukārt attiecībā uz lietu Nr.A42814109 konstatējams, ka tā šobrīd atrodas iztiesāšanas stadijā Administratīvajā rajona tiesā. Proti, tajā nav stājies spēkā galīgais nolēmums.
Likuma „Par tiesu varu” 28.3panta otrā daļa noteic, ka lietas materiāli līdz brīdim, kad spēkā stājies tiesas galīgais nolēmums šajā lietā, ir pieejami tikai tām personām, kurām šādas tiesības paredzētas procesuālajos likumos. Informācijas atklātības likums saskaņā ar minētā panta pirmo daļu piemērojams tikai pēc galīgā nolēmuma stāšanās spēkā.
Tas nozīmē, ka jautājums par pieteicēja tiesībām iepazīties ar lietas Nr.A42814109 materiāliem un saņemt to kopijas risināms konkrētās administratīvās lietas Nr.A42814109 ietvaros saskaņā ar Administratīvā procesa likuma normām, kas regulē procesa dalībnieku pieeju tiesas lietas materiāliem. Tādējādi par iepazīšanos ar lietas materiāliem vai lietas materiālu kopiju saņemšanu nevar tikt iesniegts atsevišķs pieteikums ārpus konkrētās lietas.
Secināms, ka Administratīvās rajona tiesas tiesneša lēmums ir pamatots daļā, ar kuru atteikts pieņemt pieteikumu daļā par dokumentu kopiju izsniegšanu no lietas Nr.A42814109 materiāliem un atlīdzinājumu par šo kopiju neizsniegšanu.

Rezolutīvā daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 2.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
nolēma
Atcelt Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2010.gada 26.februāra lēmumu daļā, ar kuru atteikts pieņemt B.K. pieteikumu daļā par dokumentu kopiju izsniegšanu no lietas Nr.C07061804 materiāliem un atlīdzinājumu par šo kopiju neizsniegšanu. Nodot jautājumu par pieteikuma pieņemšanu šajā daļā jaunai izskatīšanai Administratīvajā rajona tiesā.

Atstāt negrozītu Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2010.gada 26.februāra lēmumu pārējā daļā.
Lēmums nav pārsūdzams.
Senatore 

(paraksts)

J.Briede
Senators 

(paraksts)

A.Guļāns
Senatore 

(paraksts)

R.Vīduša
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