Virsraksts: Tiesneša kompetence, lemjot par sūdzības virzību
Tēze: Ja tiesā ir iesniegta sūdzība, rajona tiesas tiesnesim par tās virzību ir jālemj atbilstoši Administratīvā procesa likuma normām, kas nosaka sūdzības izskatīšanas kārtību, nevis jāpieņem lēmums kā par pieteikumu.

Tēze: Administratīvajai apgabaltiesai, konstatējot, ka rajona tiesas tiesnesis lēmis par pieteikuma virzību, lai gan bija lemjams par sūdzības virzību, tiesneša lēmums ir jāatceļ un jānodod jautājums skatīšanai kārtībā, kas paredzēta sūdzības izskatīšanai.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
senatore J.Briede

senators A.Guļāns
senatore I.Skultāne
rakstveida procesā izskatīja A.G. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas tiesneses 2009.gada 4.marta lēmumu, ar kuru atteikts ierosināt apelācijas tiesvedību sakarā ar A.G. blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas tiesneša 2009.gada 12.februāra lēmumu.
Aprakstošā daļa

[1] 2009.gada 9.februārī Administratīvajā rajona tiesā saņemts A.G. pieteikums, kurā lūgts atcelt Rīgas domes Finanšu departamenta 2009.gada 21.janvāra lēmumu Nr.DF-09-5-ap/01-9, ar kuru noraidīts A.G. lūgums atjaunot nokavēto procesuālo termiņu Rīgas domes Pašvaldības ieņēmumu pārvaldes 2008.gada 7.jūlija lēmuma Nr.PIP-08-4811-ls/08-02 apstrīdēšanai.

[2] Administratīvās rajona tiesas tiesnesis ar 2009.gada 12.februāra lēmumu atteicās pieņemt A.G. pieteikumu par Rīgas domes Finanšu departamenta 2009.gada 21.janvāra lēmuma un Rīgas domes Pašvaldības ieņēmumu pārvaldes 2008.gada 7.jūlija lēmuma atcelšanu.

Tiesneša lēmums pamatots ar tālāk minētajiem argumentiem.

[2.1] Rīgas domes Finanšu departaments pamatoti noraidījis pieteicējas lūgumu par nokavētā procesuālā termiņa atjaunošanu. Secināms, ka nav ievērota lietas ārpustiesas izskatīšanas kārtība. Tādēļ, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 191.panta pirmās daļas 5.punktu, atsakāms pieņemt pieteikumu par Rīgas domes Pašvaldības ieņēmumu pārvaldes 2008.gada 7.jūlija lēmuma atcelšanu.

[2.1] Rīgas domes Finanšu departamenta 2009.gada 21.janvāra lēmums nav administratīvais akts. Līdz ar to pieteikumu par šo lēmumu jāatsaka pieņemt, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 191.panta pirmās daļas 1.punktu, jo lieta nav izskatāma administratīvā procesa kārtībā.
[3] A.G. iesniedza blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas tiesneša lēmumu.

[4] Administratīvās apgabaltiesas tiesnese ar 2009.gada 4.marta lēmumu atteicās ierosināt apelācijas tiesvedību sakarā ar A.G. blakus sūdzību.
Tiesneses lēmums pamatots ar tālāk minētajiem argumentiem.
[4.1] No lietas materiāliem konstatējams, ka pieteicēja 2009.gada 13.janvārī iesniegusi Rīgas domē lūgumu atjaunot nokavēto procesuālo termiņu Rīgas domes Pašvaldības ieņēmumu pārvaldes 2008.gada 7.jūlija lēmuma Nr.PIP-08-4811-ls/08-02 apstrīdēšanai. Savukārt Rīgas domes Finanšu departaments ar 2009.gada 21.janvāra lēmumu Nr.DF-09-5-ap/01-9 atteicies atjaunot nokavēto procesuālo termiņu.

Secināms, ka augstāka iestāde lēmusi tikai par apstrīdēšanas iesnieguma pieļaujamību.
Administratīvā procesa likuma 48.panta trešā daļa (spēkā no 2009.gada 1.janvāra) noteic, ka iestādes atteikumu atjaunot procesuālo termiņu var pārsūdzēt, bet tiesas lēmums nav tālāk pārsūdzams.

Secināms, ka pieteicēja Administratīvajā rajona tiesā pārsūdzējusi iestādes atteikumu atjaunot procesuālo termiņu, Administratīvās rajona tiesas tiesnesis šo jautājumu izlēmis ar 2009.gada 12.februāra lēmumu un šis lēmums nav pārsūdzams.

[4.2] Tā kā blakus sūdzība iesniegta par nepārsūdzamu lēmumu, atbilstoši Administratīvā procesa likuma 301.panta otrās daļas 1.punktam atsakāms ierosināt apelācijas tiesvedību.

[5] A.G. iesniedza blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2009.gada 4.marta lēmumu. Blakus sūdzība pamatota ar tālāk minētajiem argumentiem.
[5.1] Administratīvās rajona tiesas tiesneša lēmumā norādīts, ka tas ir pārsūdzams.
[5.2] Pieteicēja pārsūdzēja Administratīvās rajona tiesas tiesneša lēmumu, jo uzskatīja, ka tiesnesis nepamatoti atteicies pieņemt pieteikumu lietas ārpustiesas izskatīšanas kārtības neievērošanas dēļ.
Motīvu daļa

[6] Administratīvās apgabaltiesas tiesnese pareizi norādījusi, ka tiesas lēmums par sūdzību, kas iesniegta par iestādes atteikumu atjaunot procesuālo termiņu, atbilstoši Administratīvā procesa likuma 48.panta trešajai daļai nav pārsūdzams.

Tomēr Administratīvās apgabaltiesas tiesnese nav ņēmusi vērā, ka Administratīvās rajona tiesas tiesnesis nav pieņēmis lēmumu atbilstoši Administratīvā procesa likuma 48.panta trešajai daļai. Rajona tiesas tiesnesis, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 191.panta pirmās daļas 1. un 5.punktu, pieņēmis lēmumu par atteikšanos pieņemt pieteikumu. Savukārt Administratīvā procesa likuma 191.panta trešā daļa noteic, ka par lēmumu atteikties pieņemt pieteikumu var iesniegt blakus sūdzību.

Tā kā rajona tiesas tiesnesis pieņēmis lēmumu par atteikšanos pieņemt pieteikumu, Senāts atzīst, ka rajona tiesas tiesneša lēmums ir pārsūdzams atbilstoši Administratīvā procesa likuma 191.panta trešajai daļai.

[7] Tas, ka rajona tiesas tiesnesim nebija Administratīvā procesa likuma 191.panta kārtībā jāpieņem lēmums par atteikšanos pieņemt pieteikumu, bet bija atbilstoši Administratīvā procesa likuma 48.panta trešajai daļai jālemj par sūdzību, ir pamats atcelt rajona tiesas tieneša lēmumu kā nepamatotu, bet nav pamats atzīt rajona tiesas tiesneša lēmumu par nepārsūdzamu.

Šajā sakarā Senāts norāda, ka Administratīvā apgabaltiesa iepriekš savā praksē, konstatējot, ka rajona tiesas tiesnesis lēmis par pieteikuma virzību, lai gan bija lemjams par sūdzības virzību, ir atcēlusi rajona tiesas tiesneša lēmumu par pieteikuma virzību un nodevusi jautājumu skatīšanai kārtībā, kas paredzēta sūdzības izskatīšanai (sk. Administratīvās apgabaltiesas 2008.gada 16.decembra lēmumu lietā Nr.AA43-3517-08/10). Senāts uzskata, ka apgabaltiesas tiesnesei konkrētajā gadījumā nebija pamata atkāpties no šīs prakses.
[8] Ņemot vērā minēto, Senāts atzīst, ka Administratīvās apgabaltiesas tiesneses lēmums atceļams un jautājums par apelācijas tiesvedības ierosināšanu nododams jaunai izskatīšanai Administratīvajā apgabaltiesā.
Rezolutīvā daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 2.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
nolēma
Atcelt Administratīvās apgabaltiesas tiesneses 2009.gada 4.marta lēmumu. Nodot jautājumu par apelācijas tiesvedības ierosināšanu jaunai izskatīšanai Administratīvajā apgabaltiesā.
Lēmums nav pārsūdzams.
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