Virsraksts: Konkurences padomes tiesības pārbaudīt publisko tiesību subjekta rīcību
Tēze: Publisko tiesību juridiska persona var darboties gan publisko tiesību, gan privāto tiesību jomā. Lai noteiktu, vai personas darbojas publisko vai privāto tiesību jomā, noteicošais ir veicamo funkciju raksturs.

Tēze: Konkurences likums attiecas uz visiem tirgus dalībniekiem, kas veic saimniecisko darbību, arī publisko tiesību subjektiem, ja tie veic saimniecisko darbību. Konkurences padome ir tiesīga pārbaudīt brīvostas pārvaldes rīcības atbilstību Konkurences likuma normām.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā: 

senators J.Neimanis

tiesnese V.Kakste


senatore V.Krūmiņa
rakstveida procesā izskatīja Rīgas brīvostas pārvaldes blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2009.gada 10.jūlija lēmumu.

Aprakstošā daļa

[1] Pēc Rīgas brīvostas pārvaldes 2009.gada 5.maija pieteikuma Administratīvajā apgabaltiesā tika ierosināta administratīvā lieta par Konkurences padomes 2009.gada 24.marta lēmuma Nr.E02-8 atzīšanu par spēkā neesošu. Ar Administratīvās apgabaltiesas 2009.gada 10.jūlija lēmumu noraidīts Rīgas brīvostas pārvaldes lūgums apturēt Konkurences padomes 2009.gada 24.marta lēmuma Nr.E02-8 darbību daļā par tiesiskā pienākuma uzlikšanu, bet daļā par naudas soda samaksu – atteikts pieņemt.
[2] Rīgas brīvostas pārvalde iesniedza blakus sūdzību par minēto lēmumu. Blakus sūdzībā Rīgas brīvostas pārvalde lūdz atcelt Administratīvās apgabaltiesas 2009.gada 10.jūlija lēmumu daļā, ar kuru noraidīts Rīgas brīvostas pārvaldes lūgums apturēt Konkurences padomes 2009.gada 24.marta lēmuma Nr.E02-8 darbību daļā par tiesiskā pienākuma uzlikšanu. Blakus sūdzībā norādīts, ka Administratīvā apgabaltiesa atstājusi bez ievērības faktu, ka Rīgas brīvostas kapteinis ir publiskas personas amatpersona, kura nav tiesīga veikt un neveic nekādu saimniecisku darbību, bet darbojas sabiedrības interesēs. Tiesāšanās starp valsti Konkurences padomes personā un Rīgas brīvostas pārvaldi nav iespējama, jo pārvalde ir atvasināta publisko tiesību juridiskā persona. Rīgas brīvostas pārvalde un ostas kapteinis nav tirgus dalībnieki, nav komersanti. Tādējādi Konkurences padomes lēmums ir acīmredzami prettiesisks. 
Motīvu daļa
[3] Likuma „Par ostām” 7.panta pirmajā daļā ir noteikts, ka ostas pārvalde ir iestāde, kuru izveido attiecīgās pilsētas dome vai pagasta padome un kura šajā likumā noteiktajos ietvaros ir arī Ministru kabineta pārraudzībā; turklāt Rīgas ostas pārvalde ir atvasināta publisko tiesību juridiskā persona. 

[4] Publisko tiesību juridiska persona var darboties gan publisko tiesību, gan privāto tiesību jomā. Lai noteiktu, vai personas darbojas publisko vai privāto tiesību jomā, noteicošais ir veicamo funkciju raksturs. Ostas pārvaldes funkcijas privāto tiesību jomā ir noteiktas likuma „Par ostām” 7.panta trešajā daļā. Šīs daļas 7.punktā kā viena no ostas funkcijām privāto tiesību jomā ir minēta arī līgumu slēgšana ar komercsabiedrībām par to darbību ostā, lai nodrošinātu un pilnveidotu ostas pakalpojumu kompleksu atbilstoši ostas pārvaldes nolikumam un ostas attīstības programmai. 

[5] Arī Konkurences likuma 1.panta 9.punkts paredz, ka tirgus dalībnieks - jebkura persona (arī ārvalsts persona), kura veic vai gatavojas veikt saimniecisko darbību Latvijas teritorijā vai kuras darbība ietekmē vai var ietekmēt konkurenci Latvijas teritorijā. Tātad Konkurences likums attiecas uz visiem tirgus dalībniekiem, kas veic saimniecisko darbību, arī publisko tiesību subjektiem, ja tie veic saimniecisko darbību (sal. arī A.Neef. Kartellrecht. Heidelberg: Müller, 2008, Rn 18, 23; Bearbeiter W.Weiβ, in: Calliess/Ruffert (Hrsg.), EUV/EGV, München: Beck, 3.Aufl., 2007, Art. 81, Rn.25). Tā kā Konkurences padome šajā lietā ir pārbaudījusi pieteicējas rīcību, slēdzot līgumus par velkoņa pakalpojuma sniegšanu, nepamatots ir pieteicējas arguments, ka Konkurences padome nav tiesīga pārbaudīt tās rīcības atbilstību Konkurences likuma normām.

Nolēmuma daļa
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 1.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
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Atstāt negrozītu Administratīvās apgabaltiesas 2009.gada 10.jūlija lēmumu, bet Rīgas brīvostas pārvaldes blakus sūdzību noraidīt.
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