Virsraksts: Augstākas instances tiesas kompetence, izskatot blakus sūdzību
Tēze: Augstākas instances tiesai, izskatot blakus sūdzību, ir kompetence pēc būtības lemt tikai par to jautājumu, kas ar blakus sūdzību nonācis tai izskatīšanā. Proti, blakus sūdzības kārtībā ir pārbaudāms tikai tas ar lietas virzību un izskatīšanu saistītais jautājums, ko vispirms – ar pārsūdzēto lēmumu – ir risinājusi tiesa, kuras izskatīšanā ir lieta. Jautājuma izlemšana pēc būtības līdz ar to ir saprotama tikai kā attiecīgā procesuālā jautājuma izlemšana ar citu rezultātu. Augstākas instances tiesas kompetencē nav lemt par lietas izskatīšanas virzību citā blakus jautājumā vai kopumā, kamēr to nav darījusi lietu izskatošā tiesa.
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rakstveida procesā izskatīja A.T. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas  FORMDROPDOWN 
.gada 7. FORMDROPDOWN 
 lēmumu, ar kuru atcelts Administratīvās rajona tiesas 2008.gada 15.janvāra lēmums, ar kuru noraidīts A.T. lūgums par pagaidu noregulējuma piemērošanu, un izbeigta tiesvedība lietā, kas ierosināta, pamatojoties uz A.T. pieteikumu par Ieslodzījumu vietas pārvaldes 2007.gada 13.novembra lēmuma Nr.1/6-T/5007 atcelšanu un jauna administratīvā akta izdošanu.
Aprakstošā daļa

[1] A.T. vērsās Matīsa cietuma administrācijā ar lūgumu atļaut strādāt ārpus cietuma teritorijas.
Matīsa cietuma priekšnieks ar 2007.gada 29.oktobrī lēmumu Nr.11/6-T/1387 lūgumu noraidīja. Ieslodzījuma vietu pārvalde ar 2007.gada 13.novembra lēmumu Nr.1/6-T/5007 apstrīdēto lēmumu atcēla un noraidīja lūgumu dot atļauju.
[2] Par Ieslodzījuma vietu pārvaldes 2007.gada 13.novembra lēmuma Nr.1/6‑T/5007 atcelšanu A.T. iesniedza pieteikumu tiesā. Pieteikumā arī lūgts uzlikt Ieslodzījuma vietu pārvaldei pienākumu izdot administratīvo aktu – iesaistīt pieteicēju darbā SIA „Roadeks” ārpus Matīsa cietuma teritorijas saskaņā ar noslēgto darba līgumu, atļaujot atrasties ārpus cietuma teritorijas sešas dienas nedēļā no plkst.8.00 līdz 19.00, kā arī pieņemt pagaidu noregulējumu – iesaistīt pieteicēju darbā ārpus Matīsa cietuma teritorijas minētajā uzņēmumā.
[3] Administratīvā rajona tiesa ierosināja administratīvo lietu un 2008.gada 15.janvārī noraidīja lūgumu par pagaidu noregulējuma piemērošanu.
[4] Izskatījusi pieteicēja blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas lēmumu, Administratīvā apgabaltiesa ar  FORMDROPDOWN 
.gada 7. FORMDROPDOWN 
 lēmumu pārsūdzēto lēmumu atcēla un izbeidza tiesvedību lietā, norādot, ka, lemjot par pagaidu noregulējuma noteikšanu, tiesai vispirms pirmšķietami ir jāizvērtē pārsūdzētā administratīvā akta tiesiskums. Tā kā pārsūdzētais iestādes lēmums nav administratīvais akts (tādējādi arī nepastāv objektīvs pagaidu noregulējuma piemērošanas pamats), tiesvedība lietā ir jāizbeidz atbilstoši Administratīvā procesa likuma 282.panta 1.punktam.
Tiesai, izskatot blakus sūdzību par rajona tiesas lēmumu, un konstatējot, ka lietā iztrūkst pamats pagaidu noregulējuma piemērošanai, kā arī konstatējot, ka pastāv pamats tiesvedības izbeigšanai lietā, atbilstoši Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmajai daļai ir pienākums jautājumu izlemt pēc būtības un pieņemt lēmumu par tiesvedības izbeigšanu lietā.
[5] Par Administratīvās apgabaltiesas lēmumu pieteicējs iesniedzis blakus sūdzību, kurā lūdz lēmumu atcelt un piemērot pagaidu noregulējumu lietā. Blakus sūdzībā norādīts, ka tiesa pieteicēja pieteikumā saskatījusi lūgumu valstij nodrošināt pieteicēju ar darbu. Tomēr pieteicēja lūgums ir par to, lai cietuma administrācija atļauj pieteicējam doties uz darbu, kuru viņš pats ir sameklējis un jau noslēdzis darba līgumu. Ar cietuma administrācijas lēmumu prettiesiski tiek ierobežota pieteicēja brīvība doties uz darbu. Lūguma būtība ir par atļauju atstāt cietuma teritoriju.
Motīvu daļa
[6] Administratīvā procesa likuma 323.pants nosaka Administratīvās apgabaltiesas un Senāta kompetenci blakus sūdzību izskatīšanā. Šā panta pirmā daļa nosaka, ka Administratīvai apgabaltiesai un Senātam, izskatot blakus sūdzību, ir tiesības: 

1) atstāt lēmumu negrozītu, bet sūdzību noraidīt;

2) atcelt lēmumu pilnībā vai daļā un nodot jautājumu jaunai izskatīšanai tajā tiesā, kas lēmumu pieņēmusi; 

3) atcelt lēmumu pilnībā vai daļā un ar savu lēmumu izlemt jautājumu pēc būtības;

4) grozīt lēmumu.

Savukārt panta otrā daļa nosaka, ja nav objektīvu šķēršļu jautājuma izlemšanai pēc būtības, Administratīvajai apgabaltiesai un Senātam, izskatot blakus sūdzību, ir pienākums ar savu lēmumu izlemt jautājumu pēc būtības.
Minētās tiesību normas nosaka gan Administratīvās apgabaltiesas, gan Senāta kompetences robežas, ja tiesai ir jāizskata blakus sūdzība par zemākas instances tiesas lēmumu.
[7] Šajā lietā rajona tiesa bija pieņēmusi lēmumu jautājumā par pagaidu noregulējumu, t.i., izlēmusi konkrētu procesuālu jautājumu lietā. Blakus sūdzību pieteicējs iesniedza apgabaltiesai tieši par šo pirmās instances tiesas izlemto procesuālo jautājumu. Apgabaltiesa uzskatīja, ka no Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas apgabaltiesai izriet kompetence izbeigt tiesvedību lietā. Senāts šādu minētās tiesību normas interpretāciju uzskata par nepareizu.
Kā redzams no Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 2. un 3.punkta, kā arī otrās daļas, likumdevējs šajās tiesību normās attiecībā uz blakus sūdzības izskatīšanas apjomu ir lietojis jēdzienu „jautājums”. Tas nozīmē, ka augstākas instances tiesai, izskatot blakus sūdzību, ir kompetence pēc būtības lemt tikai par konkrēto jautājumu, kas ar blakus sūdzību nonācis tai izskatīšanā, piemēram, par atteikšanos pieņemt pieteikumu, par pieteikuma atstāšanu bez virzības, par tiesvedības apturēšanu. Senāta ieskatā atbilstoši Administratīvā procesa likuma 323.panta jēgai blakus sūdzības kārtībā ir pārbaudāms tikai tas ar lietas virzību un izskatīšanu saistītais jautājums, ko vispirms – ar pārsūdzēto lēmumu – ir risinājusi tiesa, kuras izskatīšanā ir lieta. Jautājuma izlemšana pēc būtības līdz ar to ir saprotama tikai kā attiecīgā procesuālā jautājuma izlemšana ar citu rezultātu. Augstākas instances tiesas kompetencē nav lemt par lietas izskatīšanas virzību citā blakus jautājumā vai kopumā, kamēr to nav darījusi lietu izskatošā tiesa.

[8] Apgabaltiesa šajā lietā nav izlēmusi blakus sūdzības jautājumu par pagaidu noregulējuma piemērošanu, bet ir izlēmusi citu jautājumu, proti, vērtējusi, vai pieteikums pēc būtības ir skatāms administratīvā procesa kārtībā un, uzskatot, ka lieta administratīvā procesa kārtībā nav skatāma, lietu izbeidza. 
Ievērojot minēto, tiesa ir pārsniegusi tai ar Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 3.punktu noteiktās kompetences robežas. Tādējādi tiesas lēmums ir atceļams, un pieteicēja blakus sūdzība par rajona tiesas lēmumu ir nododama jaunai izskatīšanai Administratīvajai apgabaltiesai.
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Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 2.punktu un 324.panta pirmo daļu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
 FORMDROPDOWN 

Atcelt Administratīvās apgabaltiesas  FORMDROPDOWN 
.gada 7. FORMDROPDOWN 
 lēmumu un A.T. blakus sūdzību par Administratīvās rajona tiesas 2008.gada 15.janvāra lēmumu nodot izskatīšanai Administratīvajai apgabaltiesai.
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