Virsraksts: Izvērtējot iesniegtās blakus sūdzības atbilstību nosacījumam, ka blakus sūdzībā jābūt ietvertiem apsvērumiem, kā izpaužas pārsūdzētā lēmuma nepareizība, nav pieļaujama blakus sūdzības atzīšana par likumam neatbilstoši tikai tāpēc, ka tiesneša ieskatā blakus sūdzībā ietvertie argumenti ir neatbilstoši, neadekvāti vai nepareizi 

Tēze: Nav pieļaujama formāla tiesas attieksme, izvērtējot jautājumu par iesniegtās blakus sūdzības atbilstību likumā noteiktajām prasībām, tostarp, blakus sūdzībā ietvertajiem apsvērumiem, kā izpaužas pārsūdzētā lēmuma nepareizība. 

Tēze: Ja no blakus sūdzības pietiekoši skaidri izriet iesniedzēja viedoklis, kuru lēmumu, kādā apjomā un kāpēc persona vēlas pārsūdzēt, tad nav pieļaujama blakus sūdzības atzīšana par neatbilstošu likuma prasībām un lietas nosūtīšana pirmajai instancei likumā noteikto darbību izpildei tikai tā iemesla dēļ, ka blakus sūdzībā ietvertie pārsūdzētā lēmumu nepareizības apsvērumi tiesneša ieskatā nav adekvāti. Blakus sūdzībā ietverto argumentu pamatotības izvērtēšana attiecas uz blakus sūdzības izskatīšanu pēc būtības, kas ir koleģiāla tiesas sastāva kompetence. 
Tēze: Izskatot blakus sūdzības t.i., lemjot par procesuālo tiesību normu ievērošanu un to pareizu piemērošanu zemāku tiesu instanču un to tiesnešu darbībā, augstākas instances tiesa nevar aprobežoties tikai ar blakus sūdzības argumentiem, tai ir ex officio jāpārliecinās par pārsūdzētā lēmuma tiesiskumu kopumā un noteicošie šādā situācijā nav lēmumu pārsūdzējušās personas argumenti.
Tēze: Procesa dalībniekiem izvirzāmās prasības ir samērojamas arī ar to juridiskās kvalifikācijas līmeni un spējām - attiecībā uz valsti kā atbildētāju pārstāvošajām institūcijām tiesām ir jāizvirza stingras prasības likuma normu izpildē, taču attiecībā pret pieteicēju – fizisku personu tiesai likumā pieļaujamo iespēju robežās ir piemērojami indivīda intereses aizsargājoši līdzekļi, neliedzot tam pieeju tiesai.
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rakstveida procesā izskatīja pieteicēja J.K. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas tiesneses 2006.gada 18.oktobra lēmumu, ar kuru lieta nosūtīta Administratīvajai rajona tiesai likumā noteikto darbību izpildei.
Aprakstošā daļa
[1] Izpildot Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2006.gada 14.septembra lēmumu par trūkumu novēršanu iesniegtajā blakus sūdzībā, 2006.gada 22.septembrī Administratīvajā rajona tiesā saņemta pieteicēja uzlabota blakus sūdzība par Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2006.gada 28.augusta lēmumu, ar kuru par neiesniegtu uzskatīta pieteicēja 2006.gada 28.marta blakus sūdzība par Administratīvās rajona tiesas 2006.gada 10.aprīļa lēmumu (datumi atbilst tiesneses lēmumā norādītajiem) un atdota iesniedzējam.
2006.gada 22.septembrī Administratīvajā rajona tiesā  saņemtā pieteicēja uzlabotā blakus sūdzība ar  Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2006.gada 25.septembra lēmumu pieņemta un nosūtīta Administratīvajai apgabaltiesai.

[2] Ar Administratīvās apgabaltiesas tiesneses 2006.gada 18.oktobra lēmumu pieteicēja blakus sūdzība atzīta par neatbilstošu Administratīvā procesa likuma (turpmāk - APL) 318.panta pirmās daļas 4. un 6.punktam. Līdz ar to Administratīvās apgabaltiesas tiesnese nolēma lietu nosūtīt Administratīvajai rajona tiesai likumā noteikto darbību izpildei.
[3] Par Administratīvās apgabaltiesas tiesneses 2006.gada 18.oktobra lēmumu pieteicējs iesniedzis blakus sūdzību, kurā lūgts lēmumu atcelt. Blakus sūdzībā norādīts, ka blakus sūdzības iesniedzējs bija pārsūdzējis Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2006.gada 28.augusta lēmumu.
Motīvu daļa
[4] Administratīvās apgabaltiesas tiesnese, pārbaudījusi pieteicēja 2006.gada 22.septembrī Administratīvajā rajona tiesā iesniegto blakus sūdzību, konstatēja divus pamatus, kādēļ iesniegtā blakus sūdzība neatbilst APL 318.panta prasībām, tas ir, no iesniegtās blakus sūdzības nav saprotams, par kuru Administratīvās rajona tiesas tiesneses lēmumu ir iesniegta sūdzība, kā arī nav norādīts, kā izpaužas Administratīvās rajona tiesas tiesneses lēmuma nepareizība.
[5] Administratīvo lietu departaments nepiekrīt Administratīvās apgabaltiesas tiesneses secinājumam, ka nav saprotams, par kuru Administratīvās rajona tiesas tiesneses lēmumu sūdzība ir iesniegta. Pieteicējs minētajā blakus sūdzībā ir norādījis, ka „apjomā pārsūdzu lēmumu pilnīgi ar lūgumu atcelt lēmumu, kas tika pieņemts 2006.gada 28.augustā ar reģistrācijas numuru 10484, kura lēmumu uzskatīja par neiesniegtu 2006.gada 10.aprīlī.” No minētā, kaut arī ne visai skaidri noformulētā lūguma Administratīvo lietu departamenta ieskatā ir izsecināms, ka pieteicējs 2006.gada 22.septembrī ar Administratīvajā rajona tiesā iesniegto blakus sūdzību ir vēlējies pārsūdzēt Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2006.gada 28.augusta lēmumu. To apstiprina arī Administratīvās rajona tiesas tiesneses lēmums, nosūtot šo blakus sūdzību izskatīšanai augstākas instances tiesai. 
[6] Vērtējot pārsūdzētajā tiesneses lēmumā ietverto otro argumentu, ka nav norādīts, kā izpaužas Administratīvās rajona tiesas tiesneses lēmuma nepareizība, Administratīvo lietu departaments vadās no tālāk minētiem apsvērumiem.
[6.1] Gan sākotnēji iesniegtajā blakus sūdzībā par Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2006.gada 28.augusta lēmumu, gan tiesā 2006.gada 22.septembrī saņemtajā uzlabotajā blakus sūdzībā kā pamatojums, kāpēc lēmums tiek pārsūdzēts, ir norādīts tas, ka tajā nav izvērtēts policijas uzbrukums pieteicējam un viņa nelikumīga aizturēšana, kā arī tas, ka viņš - pieteicējs nekādas prettiesiskas darbības nav veicis. 

Administratīvo lietu departaments tādējādi ir konstatējis, ka, lai gan blakus sūdzībā ietvertais pamatojums attiecas uz strīdu pēc būtības un nesniedz atbildi, kāpēc par nepareizu ir uzskatīts lēmums par blakus sūdzības atdošanu iesniedzējam, formāli pieteicējs ir ievērojis APL 318.panta pirmās daļas 6.punkta nosacījumu par nepieciešamību blakus sūdzībā norādīt, kā izpaužas lēmuma nepareizība. 
[6.2] Vienlaicīgi Administratīvo lietu departaments atzīst par nepieciešamu izvērtēt jautājumu, vai tiesas (tiesneša) ieskatā atbilstošu argumentu nenorādīšana pārsūdzētajā lēmumā var būt pamats atteikumam virzīt iesniegto blakus sūdzību vai saistībā ar to atteikties ierosināt tiesvedību tās izskatīšanai augstākas instances tiesā.

Jautājums par blakus sūdzībā ietverto argumentu pamatotību, kā atzīst Administratīvo lietu departaments, attiecas uz blakus sūdzības izvērtējumu pēc būtības un tam jābūt izskatīšanas priekšmetam koleģiālā tienešu sastāvā. Tādējādi minētais jautājums nevar tikt izvērtēts stadijā, kad tiek lemts par blakus sūdzības pieņemšanu izskatīšanai. Administratīvo lietu departaments secina, ka pēc tiesneses lēmumā ietvertā pamatojuma atteikums ierosināt tiesvedību nevar tikt atzīts par tiesisku.

[6.3] Izskatot blakus sūdzības t.i., lemjot par procesuālo tiesību normu ievērošanu un to pareizu piemērošanu zemāku tiesu instanču un to tiesnešu darbībā, augstākas instances tiesai, neaprobežojoties tikai ar blakus sūdzības argumentiem, ir jāpārliecinās par pārsūdzētā lēmuma tiesiskumu kopumā un noteicošie šādā situācijā nav lēmumu pārsūdzējušās personas argumenti. Vadoties tieši no šādiem apsvērumiem, ka blakus sūdzību izskatošā tiesa pati pārbauda procesuālā lēmuma tiesiskumu, ko parasti neietekmē procesa dalībnieku paskaidrojumi, likumdevējs, izdarot grozījumus APL 322.pantā un papildinot to ar otro daļu, arī ir paredzējis blakus sūdzību izskatīšanu rakstveida procesā. Minēto atziņu apstiprina Civilprocesa likuma 55.nodaļas „Blakus sūdzības iesniegšana un izskatīšana” normas, kurās, neskatoties uz šajā procesā noteikto sacīkstes principu, vispār netiek reglamentēts blakus sūdzības saturs, un pamats blakus sūdzības atstāšanai bez izskatīšanas ir vienīgi tad, ja iesniedzējs to nav parakstījis vai tai nav pievienoti visi nepieciešamie noraksti (Civilprocesa likuma 445.pants). 
[6.4] Ņemot vērā APL 5.pantā noteikto privātpersonas tiesību ievērošanas principu, APL procesa dalībniekiem noteiktie pienākumi ir realizējami tādā mērā, lai tie nesarežģītu citu procesa dalībnieku un tiesas darbu. Situācijās, kā tas ir konkrētajā gadījumā, kad ir pietiekoši skaidrs Administratīvajā apgabaltiesā izskatāmās blakus sūdzības priekšmets un apjoms, tiesas attieksmei nav jābūt formālai.
   Administratīvo lietu departaments uzskata, ka procesa dalībniekiem izvirzāmās prasības ir samērojamas arī ar to juridiskās kvalifikācijas līmeni un spējām - attiecībā uz valsti kā atbildētāju pārstāvošajām institūcijām tiesām ir jāizvirza stingras prasības likuma normu izpildē, taču attiecībā pret pieteicēju – fizisku personu tiesai likumā pieļaujamo iespēju robežās ir piemērojami indivīda intereses aizsargājoši līdzekļi, neliedzot tam pieeju tiesai.
[7] Vadoties no izklāstītajiem argumentiem, Administratīvo lietu departaments atzīst, ka Administratīvās apgabaltiesas tiesneses lēmums nav pamatots un ir atceļams. Materiāli nosūtāmi Administratīvajai apgabaltiesai jautājuma izlemšanai par tiesvedības ierosināšanu blakus sūdzības izskatīšanai.
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Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta pirmās daļas 3.punktu un 324.pantu, Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
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atcelt Administratīvās apgabaltiesas tiesneses 2006.gada 18.oktobra lēmumu. Materiālus nosūtīt Administratīvajai apgabaltiesai jautājuma izlemšanai par tiesvedības ierosināšanu blakus sūdzības izskatīšanai par Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2006.gada 28.augusta lēmumu.

Lēmums nav pārsūdzams.
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1. lappuse no 5

