Nosaukums: Par iespēju pārsūdzēt zemesgrāmatu nodaļas tiesneša lēmumu un rīcību administratīvajā procesā
Tēze. Sūdzības par zemesgrāmatu nodaļas tiesneša lēmumiem un viņu rīcību attiecībā uz tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā vai to dzēšanu nav izskatāmas administratīvā procesa kārtībā.
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Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments šādā sastāvā:
tiesas sēdes priekšsēdētāja senatore E.Vernuša,
senatore I. Skultāne, senatore M. Zāģere,
piedaloties pieteicējai Inesei Šiškinai,
2004. gada 13.jūlijā atklātā tiesas sēdē Rīgā, Brīvības bulvārī 36 izskatīja I.Š. blakus sūdzību par Administratīvās apgabaltiesas 2004.gada 25.maija lēmumu, ar kuru atstāts negrozīts Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2004.gada 26.marta lēmums par atteikšanos pieņemt I.Š. pieteikumu par Rīgas pilsētas Zemesgrāmatu nodaļas prettiesisku rīcību.
Aprakstošā daļa
[1] Ar Administratīvās rajona tiesas 2004.gada 26.marta lēmumu atteikts pieņemt I.Š. pieteikumu, kurā lūgts atzīt, ka Rīgas apgabaltiesas Zemesgrāmatu nodaļas tiesneses 2001.gada 10. janvāra lēmumam par pamatu bija nelikumīga rīcība no zemesgrāmatu nodaļas tiesneša puses un lūgts piedzīt atlīdzību par morālo kaitējumu. Pieteikumā norādīts, ka Zemesgrāmatu nodaļas tiesneses rīcība, pieņemot nostiprinājuma lūgumu no dzīvokļu īpašnieku kooperatīvās sabiedrības ,,Pavadonis" nekustamā īpašuma [adrese], Rīgā ierakstīšanai zemesgrāmatā, ir nelikumīga, jo pārkāpts Zemesgrāmatu likuma 77.pants.
[2] Par minēto lēmumu Administratīvajā apgabaltiesā blakus sūdzību iesniegusi I.Š., lūgusi to atcelt..
[3] Ar Administratīvās apgabaltiesas 2004.gada 25.maija lēmumu atstāts negrozīts Administratīvās rajona tiesas tiesneses 2004.gada 26.marta lēmums.
[3.1] Administratīvā apgabaltiesa atzinusi, ka administratīvā procesa kārtībā nav pārsūdzamas zemesgrāmatu nodaļu tiesnešu procesuālās darbības (lēmumi), kas veiktas pirms lēmuma pieņemšanas konkrētajā lietā, jo tiesu (arī tiesnešu) nolēmumi nav administratīvie akti, tos nevar pārsūdzēt administratīvā procesa kārtībā.
[4] Par Administratīvās apgabaltiesas 2004.gada 25.maija lēmumu blakus sūdzību iesniegusi I.Š., lūdz lēmumu atcelt un nodot sūdzību jaunai izskatīšanai.
[4.1] Blakus sūdzības iesniedzēja uzskata, ka zemesgrāmata ir valsts iestāde un tiesību subjekts, kurai ar normatīvu aktu ir piešķirtas noteiktas publiskās varas pilnvaras pārvaldes jomā. Uzskata, ka pirmās un otrās instances tiesa ir sajaukusi jēdzienus — rīcība un tiesas lēmums, kas nedod iespēju pieteicējai aizstāvēt savas tiesības un tiesiskās intereses, kuras ir aizskartas ar zemesgrāmatas faktisko rīcību.
[4.2] Tiesa nav nodrošinājusi ,,Administratīvā procesa likuma" pamatmērķa pildīšanu, tāpat nav nodrošinājusi tiesiskuma un demokrātiskās iekārtas principu.
[5] Tiesas sēdē I.Š. uztur iesniegto blakus sūdzību saskaņā ar tās motīviem.
Motīvu daļa
[6] Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 191.panta pirmās daļas pirmo punktu tiesnesis atsakās pieņemt pieteikumu, ja lieta nav izskatāma administratīvā procesa kārtībā.
[6.1] I.Š. pieteikumā ir lūgusi atzīt par nelikumīgu Rīgas pilsētas zemesgrāmatu nodaļas tiesneses rīcību, kas veikta izpildot Zemesgrāmatu likuma 77.panta prasības. Kā redzams no lietas materiālos (lietas lpp.13) esošā nostiprinājuma lūguma, nostiprinājuma lūdzējs ir bezpeļņas organizācijas dzīvokļu īpašnieku kooperatīvās sabiedrības ,,Pavadonis" kooperatīva priekšsēdētājs V.K.. Atbilstoši Zemesgrāmatu likuma 97.pantam persona, kas lūgusi nostiprinājumu, var pārsūdzēt zemesgrāmatu nodaļas tiesneša lēmumu, ja ar to nostiprinājuma lūgums visumā vai pa daļai atstāts bez ievērības vai nav izpildīts tā, kā bija lūgts. Pārējās personas nostiprinājuma lūgumu var apstrīdēt vienīgi prasības kārtībā. Administr atīvo lietu departaments atzīst, ka Administratīvā apgabaltiesa ir pamatoti atzinusi, ka I.Š. minēto nostiprinājumu var apstrīdēt prasības kārtībā saskaņā ar Civilprocesa likuma nosacījumiem.
[6.2] Blakus sūdzībā norādīts, ka pirmās un otrās instances tiesa jauc jēdzienus — rīcība un tiesas lēmums, kaut gan konkrētajā gadījumā zemesgrāmatu tiesneša rīcības rezultāts ir pieņemtais lēmums. Bez tam, saskaņā ar Zemesgrāmatu likuma 98.pantu sūdzības par zemesgrāmatu nodaļas tiesneša lēmumiem (97.p.) un viņa rīcību jāiesniedz Tiesu palātai divu nedēļu laikā no dienas, kad ieinteresētā persona saņēmusi lēmumu vai no tās dienas, kad notikusi pārsūdzamā rīcība, ievērojot blakus sūdzību iesniegšanai noteikto kārtību Civilprocesa likumā.
[7] Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 2.pantu šā likuma pamatmērķi ir:
1) nodrošināt demokrātiskas, tiesiskas valsts pamatprincipu, it sevišķi cilvēktiesību, ievērošanu konkrētās publiski tiesiskajās attiecībās starp valsti un privātpersonu;
2) pakļaut neatkarīgas, objektīvas un kompetentas tiesu varas kontrolei izpildvaras darbības, kuras attiecas uz konkrētām publiski tiesiskajām attiecībām starp valsti un privātpersonu;
3) nodrošināt tiesību normu tiesisku, precīzu un efektīvu piemērošanu publiski tiesiskajās attiecībās.
[7.11 Savukārt likuma ,,Par 1937.gada 22.decembra Zemesgrāmatu likuma spēka atjaunošanu un spēkā stāšanās kārtību" 2.pants nosaka, ka zemesgrāmatu nodaļas tiek izveidotas saskaņā ar šā likuma pielikumu nekustamo īpašumu reģistrēšanai, kā arī ar

tiem saistīto tiesību nostiprināšanai. Zemesgrāmatu nodaļas ietilpst tiesu sistēmā un pastāv
pie apgabaltiesām. Zemesgrāmatu likums ir speciālais likums, kas nosaka lietu virzību zemesgrāmatu nodaļā, pieņemto lēmumu un rīcības pārsūdzēšanas kārtību, kura minēta iepriekš [6.1], [6.2].
[7.2] Administratīvo lietu departaments atzīst, ka pamatota ir Administratīvās apgabaltiesas norāde lēmumā, ka atbilstoši Administratīvā procesa likuma 1.panta trešajai daļai tiesu nolēmumi nav administratīvi akti, līdz ar to tos nevar pārsūdzēt administratīvā procesa kārtībā, arī zemesgrāmatu nodaļu tiesnešu procesuālās darbības, kas veiktas pirms lēmuma pieņemšanas konkrētajā lietā, nav pārsūdzamas administratīvā procesa kārtībā.
[8] Ņemot vērā iepriekš minēto, Administratīvo lietu departaments atzīst, ka Administratīvās apgabaltiesas 2004.gada 25.maija lēmums ir atstājams negrozīts, bet I.Š. blakus sūdzība noraidāma.
Nolēmuma dala
Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 323.panta 1.punktu Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments
n olema
Atstāt negrozītu Administratīvās apgabaltiesas 2004.gada 25.maija lēmumu, I.Š. blakus sūdzību noraidīt.
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Lēmums nav pārsūdzams.
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