Latvijas Republikas 
Augstākajai tiesai
Pirms piecpadsmit gadiem ar vēsturisku Augstākās tiesas Plēnuma lēmumu tika izveidota kasācijas un apelācijas instance Augstākajā tiesā un izveidots augstākās tiesas Senāts un Tiesu palātas. Šim lēmumam ir būtiska loma Augstākās tiesas un tiesu sistēmas kvalitatīvā attīstībā. 

Kaut arī mēs atzīmējam Augstākās tiesas Senāta un Tiesu palātu piecpadsmito gadadienu, būtiski ir atcerēties, ka Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāts turpina tās tradīcijas, kuras iedibināja 1918. gadā nodibinātais Latvijas Senāts – neatkarīgās Latvijas augstākā tiesu instance, kas deva lielu ieguldījumu tiesu prakses nostiprināšanā, nacionālo tiesību un juridiskās domas attīstībā.

Tiesa pilda savu tiešo pienākumu – spriež tiesu, izšķir strīdus konkrētajā lietā. Tomēr spriedumi ietekmē ne tikai lietā iesaistītās personas. Aizstāvot katru indivīdu, tiesa kalpo valstij – tā ietekmē demokrātiskos procesus valstī, valsts prestižu, tās tēlu, ekonomisko attīstību. Īpaši vēlos uzsvērt Augstākās tiesas ieguldījumu neatkarības stiprināšanā, valsts attīstībā kopumā.

Tiesneši, veicot savu tiešo darbu, visus šos gadus ir aktīvi iesaistījušies tiesu sistēmas izaugsmē, rūpējoties par to, ka tiesu vara ir starptautiski respektēta un bauda citu valstu uzticību.

Pateicību par šajos gados veikto ir pelnījuši gan pašreizēji, gan bijušie tiesneši, gan tiesas darbinieki par viņu ieguldījumu tiesas darbā, par tiesai ziedotajām intelektuālajām spējām un radošo enerģiju, par godprātīgo un pašaizliedzīgo darbu.
Latvijas Republikas Satversmes tiesas vārdā vēlu Jums arvien turēt augstu mūsu profesijas prestižu.

Vēlu sekmes un gandarījumu Jūsu ļoti atbildīgajā, grūtajā un sarežģītajā darbā, kā arī izturību un personisku laimi!

Rīgā 2010. gada 15. oktobrī

Ar cieņu,

Satversmes tiesas priekšsēdētājs Gunārs Kūtris

